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A görög nevelés története. 

A kultúra nemcsak a klasszikus népeknél kezdődik, hanem volt mar Ö~ 
lőttük is. De a görög kulturális ismeretek nélkül nem teljes a kultúra meg 
a reál tudományok túrén sem* ' 

Az emberi kultúra lényegéhez tartozik,, hogy belehelyezkedjék annak e-
gészébe* Fontos, hegy a múlt összes eredményeit összekapcsoliuk a jelenkor 
problémáivalj nélkülözhetetlen feltétele a kultúrának, hogy saját multunk­
ban otthonosak legyünk. 

A materialisztikus és humanisztikus kultúra as, hogy a ma­
teriális kultúra sem csupán matéria, hanem ebbe is beleviszi a tudomány 
összes kritériumát, hiszen ez is tudomány. Az emberi kultúra sem nélkülöz­
heti a humanisztikus tudományok ismeretét• 

A görög kultúra sem volt általános, csak a szabad görög kiváltsága 
volt ez, de azért mégis a görög kultúra alapvetése nélkül elképzelhetet­
len a mai kultúra. 

Mint láttuk, történeti kutatás az alapja a kultúrának. Az ember 
nemcsak a jelent foglalja egységbe, de a jövő is belekapcsolódik a jelen­
be, valamint a múlt is* a jövőbe. A kultúra érdeke követeli, hogy az em­
ber a múlt értékeit a jelenbe kapcsolja s e viszonyt hasznosítsa. Ez a 
Hagy jelentősége a történeti tanulmánynak. 

A görögség nevelési törekvése nagyon fontos, mert a régi görög-római 
kr̂ ltura az alapja a mai kultúráinak* Gyakorlati szempontból a görög előbb 
^ln kulturális nevelési törekvéseiben, mint pl* keleté 

Mai kultúránk tartalmilag szegényes a keletéhez képest. Kelet kul­
túrai a a vallásos szemlélődés kultúraia. ez redig távol esik a mi kuitu-
ránktói. 

A görög kultúra, filozófia fölénye: alig van filozófiai probléma, 
melyet a görög filozófia nyugvópontra ne helyezett volna* A görög filozó­
fia megtermékenyítette a keresztéin gondolkodók lelkét, gyümölcsöztette 
az összes előző filozófiai alkotásokat-

Még ha csak a ̂ örög kultúra művészi alkotásaira tekintünk is, vagy 
a romai jogalkotásra, mely ma szinte nélkülözhetetlen ~ ezen egyetemes 
emberi szempontból örökre aktuálisak maradnak. 

A környezetnek nagy hatása van a nevelesre, úgy az egyénre, mint a 
társadalomra. LáthatjuK ezt a görög szellemi fejlődésnél. A görög kuitu-



rának megvannak a kapcsolatai az előző kultúrával* Kimutatható a keleti 
kultúra hatása főleg Egyiptomon keresztül BabyIonnal kapcsolatban. Edu­
árd Rcth mutatta ki e kapcsolatot szinte láncszemes módjára, Gruppé már 
az istentiszteleti szertartások körében mutat reá e kapcsolatra^ 

L görög hetük fö.nioiai eredetűek^ a geomotriás ismeret pedig 
az egyiptomi papi kultúra köréből jött a görög kultúrába. 

Ilyen belső érintkezés élt a különböző görög törzsek ás a ke­
letiek között. A szellemi érintkezésnek két feltétele - l.kell; hegy az 
illető népnek kulturszükséglote legyen, 2,^hegy valóban fizika; és szel­
lemi érintkezés legyen a két nev között - tökéletesen meg volt a görögök­
nél s igy ezen érintkezés gyümölcsözővé is lehetett, 

Á görög építészet pl, kifejlesztette az értékes kőanyag legtö­
kéletesebb felhasználásáto k gerendázás, a faépiués klasszikus motívuma 
szerint készült. Nagyszerű motívumok gazdag kifejlesztése a görög építe­
szet* Vagy pl, az oszloprendszereket is az egyiptomiaktól vették át. Ott 
az oszlopok színesek voltakt a fejezetét falombozat utánzattal diszitet­
ték /mintha pálmafák volnáxiakA Ez a keleti cszloprendszer főtipusa. A 
görögöknél ugyanez maradt meg? de stilizálva. Szine ;ték is az oszlopo­
kat, de ők már kőbe faragják az egyes alakzatokat. 

így honosította át a görög szellem a szellemi kölcsönzés osz-
szes elemét. 

Az emiitett két feltétel kell, hogy fejlődhessék egy nép* E-
zen lehetőségek teljes mértékben rendelkezésére állottak a görögnek» 

Nagy hatással volt a görög fejlődésre a geographiai elhelyez­
kedése k déli, hegyláncokkal elzárt rész és a szigetek enyhe temperatu-
rája mellett a természet úgyszólván ingyen ad SOK mindent a lakóknak * 
De a hegyláncok tagolják az egységes területet* Elrekesztik egymástól 
a megtelepült lakosságot. Ilyen szerere van a primitív lakókra a ten­
gernek- később ez nem volt akadály,, Így fejlődött ki a törzsrendszer s 
a törzsek elkülönítve folytatták fejlödé süketD Ennek nagy hatá°a volt a 
kultúrára is* Láthatjuk pl.a az épitő-stilusnál /% dór, ión oszlojjrend-
szer, a dór egyszerű, az ion diszes,*/ 

Ez a hatás észlelhető nevelési téren is. 
A földrajzi sajátosság nagy hatással volt pl, a gazdasági életre is,Pl* 
Rindcs főterménye a bükk, de megterem a rizs, gyapot9 olajfa, Argcsban 
a narancs stb* Vannak területek, hol a legnyersebb anyagokat, fát, kö­
vet találjuk meg, viszont más területeken a déligyümölcs nyújt teritett 



asztalt. Északon a természet mostchasága keményebb kenyérkeresetre kény­
szeríti a lakosságot, de az ő kövük, a parosi márvány a legfinomabb ós 
legértékesebb, A természet kárpótolta a lakosokat,, s a görög nép meg is 
találta a módot, hogy hogyan csináljon a kőből kenyeret., . 

Mindez azonban még igy nem biztosította a görög mindennapi táp­
lálkozását » Ott volt a tenger,, Ez csak eleinte látszott akadálynak, ha­
mar felismerték^ hogy ez a legjobb összekötő kapocs és legkiválóbb esz­
köz a kereskedelemre. így lett a tengeríkereskedeicni egyik és első főké-
nyérkeresetük. A tenger azonban szeszélyes barát> de az áradások, viha­
rok meg éberebbe bettek a görög hajósokat. Megszállották G-raccia Majnát, 
ez lett gabonatermő gyarmatuk^ viszont a gabona eihozáshoz jő ellenértek 
volt az ő márványuk, 

A görög állandóan üzletet csinál és földjéből minden darabkát 
felhasznál ~ melyért keleten gazdag cserét kap* 

A görögben élt a hatalmas erő az akadályokkal szemben, megta­
lálta a módot, hogy hazája kincseit hogyan értékesítse. Kifejlődött a 
műipar, közlekedés. Ismerte a görög kelet vallását, műveltségéta 
A görög kereskedő ezer szemű és eszű emberé, üzletembere A görög utasok 
kikérték a jóshelyek javallásait s visszatérve, lerótták adományaikkal 
és vándorlásuk tanulságaival a hálát* 

A görögség tisztában volt.földrajzi, néprajzi ós kereskedelmi 
viszonyaivalo 

A görögséget a földrajzi helyzet kereskedelemre utalta. Más­
részt a gazdag bányakincsek a műipart fejlesztették. 

Szék mind olyan tényezők9 melyek nem e1 gedik a görög szellemet 
elernyednie Lelkükben gyors alkalmazkodóképesség alakult ki. Ez tette 
alkalmassá a görögöt,, a görög szellemet a görög-római kultúra kifejlesz­
tésére, 

A törzsrendszerrel a helyikultúra is kialakult és különböző 
irányokat vett, 

Mindenütt érvényesül a görög sokfélesége, hajekönysága, de kie­
gyensúlyozott lélek a görög* 

Rendkívüli érzékek van az arányosság iránt, ezért oly tökéle­
tes a görög művészet^ kultúra* 

Foglalkozásuk hozta magával a korlátlan szabadságot is. A jó-



Iparüző, foglalkozásuk következtében nekik mindent teljes odaadással ós 
fáradsággal kellett végezniok. 
Teljes elmerültségj odaadás jellemzi a görögöt5 tárgyszerűsége objektív 
jelleg, de ép ez a reális érzék tette tudományos kutatásaikat is ered­
ményessé. Reális és ideális hajlam érvényesül teljes egeszében a görög 
kultúra fejlődésében és először is itt érvényesül. 

Filozófus is a görög nép, de- mint már láttuk ~ filozófiájuk 
nem vallásos, misztikus tévelygés, mint a keleti népek bölcsf^xic* A 
filozófia eredeti tisztaságában jelentkezik a görögnél, és méltán ne­
vezhetjük ezt a későbbi filozófia alap iának. 

Eszményisóg és a valóság egyesítése vitte a görögöt a műalko­
tások gazdag terére. A görög művészetnek sikerült a szépnek örök eszmé­
nyét megvalósítani, amelyet esztétikai értékben nem mul felül semmi más 
a világon; Kultusz lesz a szép. 

A görögséget jellemzi az egységbefoglalás. így megtalálja a 
görögség a maga művészi kifejezőformáit ise Meg van a görögnél a nyelv­
nek is az alkalmazkodóképessége* A görög nyelv hangrendszere hajlékony* 
Formálható és harmonikus* Alaktana gazdag, gazdag a mondattana* Méltán 
mondja Curtius a görög nyelvre: n Művésziesen kiképzett bajviyój mely­
nek minden izma diadalaratásra fejlődött,11 

A görögöknél találjuk az első aranypénzt is; 
Gazdag változatosságot mutat az állami és társadalmi élet*-

A görög műveltség meghatározása igen nehéz volna. Minden téren renge-
tegoldalu fejlődést látunk,, IVagyon sok faji vonás látható a nevelésben, 
A görög gondolkodás a művelődési törekvéseket megkülönbözteti a hivatás­
szerűen, kenyérkereseti alapként űzött művelődéstől. Tehát csak azon 
elemek a művelődési alkotórészek, amelyek a gyakorlati alkalmazás ki­
zárásával sajátíttatnak el. Pl; müveit, embernek nem volt szabad a spor­
tot az atlétaságig fejleszteni, szabad ember ezt csak időtöltésből,szó­
rakozásból tehette* A henorárium-'rt dolgozó embernek kapzsi, haszonvá­
gyó volt a neve. Önzetlen kedvtelésből, időtöltésből, az erény gyakor­
lása céljából művelődtek, önként vállalt feladat a műveltség. Jellemzi 
a szellem sokoldalúsága i H nom multum sod multa. * 

A n Paideia H = ''műveltség11 tulajdonsága as érdeklődés sokol­
dalúsága, majdnem teljessége. Fontos az erkölcsi eszmények központjá­
ban való egyesülés. A görög műveltségnek megtaláljuk eredetét a keleti 
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népeknél mégis egészen autonóm. Ki kell emelni e kultúra önkéntes jel­
legét és sokoldalúságát. 

Sckrates szerint az erény os tudás egy, Artstovslus ast 
hirdeti, hogy az erény munkáját belátással, neveléssel és szoktatással 
lehet elősegíteni. Ott él már a vallásosság is ezek bölcsője mellett, 
A legfőbb jóra törekvés a főcél* e legfőbb jó pedig maga az istenség* 
Az istenséghez fordulnak okfejtéseikkel a pithagcreusl tanok követői, 
de ott van az istenség az uj platonikusoknál is, tanuk lényege az e-
manáció, mindenből az istenség áradj sugárzik az ember felé. 

A görög szellem sohasem veszítette el a kapcsolatot a 
vallással. Az istenség fogalma mélyen megtermékenyítette a görög szel­
lemet. 

M A görög nevelésügy és történet korszakai és forrása ,r 

tárgyalása előtt meg tisztázni kell néhány, a görög nevelésre jellem­
ző fogalmat: 
jPftjUíeia = pedagógiából ered ~ nevelés, oktatás, képzettség, tudomány. 
A testi és szellemi erők harmonikus összességet jelenti a 7 életévtől 
kezdve. 
Agoge s külső nevelői ráhatás, fegyelmezés. Bővebb értelemben: szál­
lítás, elvitel, bölcselők iskolája, zenei időmérték, főleg szellemi 
ráhatás ̂  • 
ffrophe = trcpheó,-no~ szilárddá tesz, táplál, növel, ápol. Jelenti a 
fizikai ráhatást, nevelést, az ifjúságnak 7. életévéig tartó gondozá­
sát jelenti. 

Görög pedagógiai munka nem igen maradt reánk. Főleg csak 
a vázaképek nyújtanak adatokat* De találunk Platón, Arisfok les főleg 
politikai müveiben- Nagyon sok forrásmunka elveszett igy a görög irók 
müvei még azok, ahonnan adatokat szerezhetünk. 

A görög társadalom és állam tevékenysége a nevelés torén, 

Ami a görögök nevelésügyét illeti, egész általánosság­
ban előre kell bocsátanunk, hogy a görög műveltségnek és önnállőságnak 
Yirágzó korszakaiban és még inkább azt megelőzőleg Hellasban a közne­
velési intézkedések kezdetlegesek és módfelett hiányosak voltak. Az is­
kolák, amennyiben léteztek, magánvállalkozások voltak, a legkezdetlege­
sebb fölszerelésekkel. Az irást és olvasáet legtöbbször bódékban vagy 
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sátrakban sőt a szűk utcákban tanítottak megzavarva az utca zajától es 
egyébb alkalmatlanságai tol. k tanító helyzete nagyon is kezdetleges 
volt* Jellemző erre az a szállóige, amelyet akkor használtak ha valaki-
nek az ismerősök közül nyoma veszett: n vagy meghalt, vagy elment taní­
tónak." Ezt a lenézett mesterséget leggyakrabban valódi, vagy felszaba­
dult rabszolgák -:izték, rendszerint olyanok, akik egyébb munkára alkal­
matlanok voltak, ha pl. gyümölcs szedéskor a fáról a rabszolga lecsúszott 
ós csontjait törte, a körülötte állók azonnal vigasztalták, hogy jó lesz 
pedagógusnak,, 

k zene tanításra mégis külön iskoláik voltak s ezeknek 
volt valamelyes fölszerelésük. Némelyikben még meg volt kpoll.ó, vagy 
Pallas athéni szobra is* 

Maga az állam csak nagyon általános rendelkezésekkel avat­
kozott bele a nevelési munkába. így pl. Athénben megszabta a tanításra 
felvehető ifjaknak a számát, előírta a tanítás kezdésének az idejét ise 
Valami kicsit a tanítási anyagba is beleszólt pl, Euklidéss irányítása 
mellett elrendelték a ion alfabetum tanítását. A szülőket kötelezték 
arra. hogy gyermekeiknek a musai ós gymnasiumi képzésnek egy bizonyos-
fokát adják meg. Nagy görögoYszág egyik hires törvényhozója elrendeli, 
hogy minden szabad ember gyermeke Köteles irni megtanulni* 

.. A spártai nevelés állami jellegéből önként következett, 
hogy az állam határozottabban beleavatkozzék a nevekésügyekben. Ephorosok 
szigorú ellenőrei voltak a musai iskoláknak. Á görög állam nevelői te­
vékenységéhez tartozott az is, hogy alkalmilag gondoskodtak műélvezetek­
ről, színházról, hangversenyről, felvonulásokról és versenyekről. Ide 
tartozik az is, hogy az állam a nevelés céljaira gymnasiumokat épített* 
Minden államnak volt egy nyilvános gymnasiuma: Athénnek több is. Ezek­
ben nemcsak gyakorló helyek voltak, hanem diszkért, sétahelyek és csar­
nokok: ezeket hősök és istenek szobrod díszítették. Ezekben folyó mun­
ka az elöljárók felügyelete alatt áll* Ezeknek a gymnasinmoknak a hely­
ségében folytak le a nagyobb irodalmi összejövetelek, szórakozások és 
a szellemi élet megnyilvánulásai* Itt tanítottak a filozófusok* A velük 
való társalgás előadásaik után a legelőkelőbb és legkedvesebb időtöltés 
volt. k görög szellemi élet magas szinvonalat semmi annyira nem jellem­
zi, mint az a fejlődés amelyen ' szónak a jelentése ment át snyu­
galom, szabadidő, tanulmányoknak szentelt idő, tudományos, főleg bölcse­
leti foglalkozás, végül iskola, 



Platón és hivei is egy gymnasiumban, a Pallas Athénének aján-
lőtt és Akademos hősről Akadémiának nevezett ^mnáéíumban tanítottak. 
Ennek platánfái köpött állott a Misák temploma, melyet Platón és a nagy-
tanítványainak a szobra ékesített. A Cyniküsok a Hérakies tiszteletére 
emelt gymnasiumban, Kynosorgesben, Aristoteies és követői pedig az Ápol-
Iónnak fölszentelt Lykejonban tanítottak stbetsb. A tornaversenyeket sík 
téren tartották s később ezeket a helyeket palaestráknak nevezték. 

Egyébbiránt a filozófusok iskolái nem voltak intézményesen 
megszervezve sem. Állandóságra és folytonosságra csak a mesterek és kö­
vetőik személyisége képesítette. Leckepénzt nem szedtek a szegényektől, 
s igy a tanulniakarásukat anyagi nehézségek nem gátolták* Bár arra is 
van nyom, hogy valamit kellett, ha nem is mindég és rendszeresen., fizet­
ni* így Thecphraestos és Epikurcs végrendeletéiben utódai javára ingat­
lanaikról rendelkeznek. Határozottabb szervezettel pythagorev;s oknál ia-
lálkczunk, Minden valószínűség szerint ez az egyptomi papi iskolákra ve­
zethető vissza* Mindvégig idegen is maradt ez a szervezkedés a görög em­
ber szellemétől: az államhatalom sem tudott vele megbarátkozni ós ezért 
egyes helyeken az iskolákat fel is oszlatták. A Sokrates ellen indított 
eljárass, is azt bizonyítja, hogy az állam sokszer nézett féltékenységgel 
a filozófusok iskoláira. Még a IV-ik század vegén is volt emiatt össze­
ütközés* Sophokles demagogos Athénben elrendelte, hogy a tanács engedélye 
nélkül egy bölcselő•sem nyithat Iskolát, Mire a filozófusok azzal felel­
tek, hogy elhagyták a várost, köztük aristoteles ós Theophrastos is.Nem 
is tértek vissza előbb, ölig a rendeletet ~Tissza nem vonták. A bölcselő 
iskolák és az alsóbbrendű tanintézetek között középen állottak a gram­
matikusok és a hretorck iskolái, külön-külön ugyanis bármily közel ált 
lőtt is egymáshoz a két tudomány, külön életét mindvégig fenntartotta. 
Mint a grammatika és a retorika tanításánál, ugy a mennyiségtannál is 
az oktatás nem volt szoros rendhez ós időhöz kötve. A különböző iskolák 
tanításai, vizsgái és órarendjei semmiféle szabály szerint nem igazod­
tak; különböző élethivatásokra előkészítő iskolák varinak* A legmagasabb 
hivatáskör betöltői közé tartoztak pl. a papok, de ezek előkészületei 
sem voltak iskolához kötve annyival kevésbé, mert a legtöbb papi állás 
örökölhető*volt s ezért a szükséges ismeretek családi hagyományok alap­
ján öröklődtek tovább* Az iprai fogíkozás elsajátítására már voltak tár­
sulatok és testül etek, de ezek munkájában is kétségtelenül a hagyományok 
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vitték a főszerepet^ 
A görög müvelődés fénykorszakaiban ime szerves intézmé­

nyek nem állottak a kultúrának terjesztésére* Annál érdekesebb hogy az 
utcvirágzás korszakában est is meghozta az idő s a görög szellemnek még 
haldoklásában is hatalmas ereje. Ptolemeios Philadelphos Alexandriában 
322~ben megalapította a hires Muzeumot< Ennek hatalmas ás fényes termei­
ben száz tudós dolgozott képviselve a bclcselmi irányoknak és a külön­
böző tudományoknak legtöbbjét. Elükön? a Muscum papja állott0 
Az intézet egyik legjelentősebb tagja a könyvtáros volt, A Museumoknak 
külön vagyona volt* Tagjai csak lakást és kosztot kaptak, azonkivül a 
fejedelemtől évjáradékban is részesültek* A gazdag könyvtár egyszers-
mint a görög és keleti irodalmat magába foglalta* Voltak csillagászok 
es fizikusok^ ?Olt orvosiintézetük* Állandóan Íródeákokat alkalmaztak 
a könyvek publikálására és hogy fennakadás ne legyen, a király megtil­
totta a papirus készítést* A Museum, mint császári intézet a későbbi 
korban is tovább virágzik., Egyébbiránt számos jel arra mutat, hogy vi­
szont a Museum fejlődésére pedig az egyptomi papi iskolák gyakoroltak 
hatást. Ilyenek: a kenvictusi elet, a collegiumokbo való csoportosulás5 
a papi vezetés* Az alexandriai intézetekkel versenyeztek a pergamenig 
áz Attalidák alatt. Itt is meg voltak a tudomány müvelésének Összes 
feltételei; II. Eumenos könyvtárt alapi t£-:ttP moly megkezeli tette gaz­
dagságban az Alexandriait, Aergamen gyárat is létesítenek^ mely nevet 

is innen nyeri, III* Attalos botanikus kertet alapit stb.stb* A római 

korban nagy szerepet játszanak különben a görög es római műveltség ki­
fejlesztésében, - Antiochiban is nagyobb szambáéi éltek tudósok Antio-
ohus udvarában: ott is volt nagy könyvtár és virágzó hrefor iskola, 

Mindez csak általánosságban a görög műveltségről ós 
iskoláról maid külön tárgvaliuk a részleteket korszakonként és tor-
zyönként* 

A fentiekben körvonalazott görög ethosnak a kifejlesz­
tése és megvalósítása volt a görög nevelés főtörekvése. Ennek a sok­
oldalúságnak harmonikus m-gvalóslíása, Eme sokféle érdeklődés a szép­
ség, a jóság eszménye körű] csoportosul; erre a kettsőgre a görög szel­
lem külön fogalmat9 ~u teremtette« Ennek a megvalósitá-
sára törekedett a görögség. Bj2 volt az ő nevelési eszménye* Éhez egy­
aránt hojzizátartozatt, mind a külső, mind a belső jóság ós szépség-
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Ennek megfelelően a nevelés egyidejűleg két irányban fej­
lődött: egyik a gymnasiáiis nevelés, az/emberi"teSL erejének és szép­
ségének a Kif ejlesztésére irányulta a másik a musai nevelés? ezzel ̂ pe­
dig a lelket akarták mindama tartalommal és erővel^felruházni, amit' 
egy müveit görögnek a kalokagathia eszménye megkívánt. Meg kell asön­
ben jegyezni, hegy a görög gondolkozás még nem választotta szét ily 
tudatos határozottsággal a lelek és test fogalmát. Ezt mutat ja,egyéb­
ként az is. hogyha gyakorlatban a^ymnasiumőkat egyaránt használták 
testgyakorlások ós elméleti tanítások színhelyéül* 

A gymnasiumok és palaestra.k kezdetben igen egyszerűek 
pusztán csak gyakorló helyek, játszóterek voltak így pld. Jipartáftan* 
Hatósági gondozás alá kerülve később gondozott kertek"és épületek fog­
ták körül és a társas, valamint tudományos életnek is keresett közép­
pontjai lesznek, 

k gymnasiumokban vagy palaestrákban folyt tornagyakorla­
tok a következők voltak:,!*/ futás, sífcpedő fövenyen, 2s peSipggyors 
futás, /kb, 600 lábnyi távolság/;,kettes /fiitás f eg^^rerekkel: rÁrtosfö 
futás, mint a gyorsaság ós kitartás próbáját* 2.*/':diákos dobás-. 
3c./ Ugrás magasba és távolba, 4../ pardayetés.' &«'/ Birkózás., 

^Mindez együtt volt, Akik ebeket végig gyakorolták* juta­
lomban is részesültek, a legszebb fejlődésü férfiakká váltak. Arisom 
teles szerint is. Mindezek/ez iárultAegy ekölvivassal kombinált bir­
kózás. Ez utóbbi azonban már nem tartozott á rendes nevelési gyakor­
lat okhoz, 

A ralisai ne'Velés a Musákról vette nevet9 kik istennek vol­
tak, ami a hétköznapi munkától különbözött és jelentette mindaztrami 
az életet széppé és derültté tette, A musai nevelés tárgyai kezdetben 
a költészet és' annak kisérő éneke és zenéié voltak. Később minden a 
görögöktől müveit tudomány körébe tartozott és ami a lélek fejlődésé­
riek eszköze. Kiemelendő^ hogy a görcsök a test és ahlélek életét és 
azok fejlesztését nem választották formailag sem szét teljes merev­
séggel. Azért a musai^nevelés a lelkierők fejlesztésével visszahat­
nak a test magatartására is : viszont ez utóbbinak harmonikus fejlesz­
tése a lélek ereiét és összhangját is fokozta. Epén ugv, mint ahogy. 
az istenek is küíönbözoK volta]?1; a testi és lelki hatalmak oltalmából 
és urai például Hermes ̂ Apalaestra és a Kythara feltalálója, a művé­
szet és a beszéd tanítója: Athéné a harcias tudományok istene stb. 
Egyszóvel mind a gymnasiáiis, mind a musai nevelésnek az egyéniség 
harmonikus kifejlesztése összes, egymást kiegószitő tiüaidoneágaival 
és erőivel, hogy a görc g állameszmény kiémtésenek hasznos munkása le­
hess en. 

Ebben a nevelő munkában a, művészetnek, főleg a zenének 
és költészetnek, mindvégig uralkodó szerepe volt, kezdetben meg épen 
ez volt a testgyakorlás mellett esaknem az egyetlen nevelői eszköz. 
Csakhogy arzénének mas veit a szerepe a ,aörögökné U günf ma és lé­
nyege ̂ is más volt. Nemesek a hangok'^'művészete volt es a hallás fej­
lesztője, hanem az egész Ẑelleiri kifejezője és képzőeszköze<^Xülönö~ 
sen nagy fontossá^etbtulajdonitanak neki az erkölcs fejlesztésénél 
és a szenvedélyei:'"! egyelnézésében, A leiekben a szépség kifejezőjé­
nek gtartottak* Platón'és Aris tételes felfogása, szerintibe pá'̂ huzamr-
ba állitható a tornával. Ezzel van osszefüggesben* hegy sokszor azo­
nosították a filozófiávalg •ü.szort Sokrates a bölcseletet a zene be­
vezetőjének mondotta, 

A zeng volt a görögökr igazi eleme. Tehát sokkal több volt 
a kedvtelésnél: a nép érzelmi világának,, sőt egész életének is egye­
nes hordozója és kifejezője. Ebez képest az állami.társadalmi és ma­
gán életnek"a legintenzívebben vele osszeforrását nagyban elősegítet-
t>.g. Annak megváltozásával és megromlásával a görög szellemi és társa­
dalmi életnek megromlása is következett,, Azért avval aki a zenét nem 
szeretteo >azt>barbárnak tartották. Tényleg; amikor a görög közéletben 
a bomlás jelei mutatkoznak, zenéjük jellege módosulta 

/Természetesen igy a zenének nagyobb volt a szerepe a szel­
lemi és közélet teréig mint gondolns,nk., Költészete hangszer es ének­
szó ̂ egymástól elválaszthatatlanok voj.tak, Ezekhezvtársul igen sokszor 
a tánc* Mint a görög zene egyin dicsérő tulajdonságát kell kieanelnünk 
hogy inkábbra hangközök finomságait dolgozta ki, róínt az összhangzás 
sokszínűségét* Ezért a mai zenéhez viszonyítva egybehangzó volt, 
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A mi harmóniánk helyett inkább csak^a harmóniát élvezték, Máskénen is 
értelmezte a harmónia szónak jelentését* Nem az egyszerre hallatott 
hangok összességét és összeillőségét5 hanem az egymás után iovetkező-ket^értette alatta, k momentán.összhangzás helyeit a successive har­
móniát kedvelte, azaz a melódiát. Csakis igy érthető és értelmezhető 
Aristotelesnek ez a helye: tl Mivel a zene magas és mélYj hosszú és 
rövid hangokat kapcsol össze, ezzel a különböző hangokba harmóniát 
visz bele, 

/A zenének kisebb önnállósága volt a görögöknél, mint nálunk. Ezt már érintettük, Fqlvcnulások: és torimórák kisérésére 
szolgált és igy a tornatanitásnak is lényeges kiegészítője volt. 

A szélesebb értelembe vett* musai "képzés másik tárgyá­
nak., a költészetnek a jelentősége a szaktanulmányok köréből eléggé 
ismeretes^ Csak azt kell meg kiemelnünk, hogy, mint Sokratesre hivat­
kozással már említettünk is, a musai és zenei képzésnek betetőzője 
a filozófia Volt. Mindennek a^sokoldaiu es hármon: kus ̂ képzésnek cél­
ja a magasabb rendű erkölcsiség és annak a politikai életben való 
megvalósítása volt. Minden jól müveit görög arra törekedett, hogy e~ 
gyámságét kellően tudja az. állami életben "érvényesíteni • SÍitélik, 
mint^erkölcstelenséget? aki az államban és árinak kif ejtésében szíve­sen és tehetsége szerint részt nem vett. jellemző rzenban az is,hogy 
álgörög demokratikus felfogással azért összefért az állami életei'} e-
gészen kívül maradt rabszolgaság. Bot egyenesen a rabszolga rendszer­
re alapította hatalmát, 

A görög nevelést a következe korszakokra oszthatjuk fel» 
I> tHomeri kor. 
íívA Homeri kartól a Perzsa háborúid* / A régi nevelés 

kora/. 
III .A perzsa, háborúktól / 498-tól9 338-ig Isokratesig/ az UJJ nevelés \korszaka, 
iV.Isokrates halálától az athéni egyetem bezárásáigó 
Homerösi kor. 
A tudományos valószínűség amellett szöl:, hogy körül­belül a kilencedik százáéig ífit/e* folyt lé az a hatalmás belső mun­

ka, amellyel a görög nép áthasonította, folszivta magába az őt ért 
idegen hatásokat, nemzeti sajátossággá alakítva át* ;:'ü Mar említettük! hegy a régebbi felfogástól eltérően^ 
megállapitorták? hogy több főleg keleti "nép gyakorolt termékenyítő • 
hatást a görögségre! Azt is gondoltak, hogy legkésőbb és legkozve-
fezlenebbül a pelazgoptól fogadott el a görögség legtöbb benyomást, 
akik KrVö. a íIX--ik "században felenültek "volna le Hellas területén. 
Ez azonban nem bizonyulható.; Csak annyi valószínű, hogy amikor a gö­rögség a történőié!:1 színpadán megjelenik előttünk, már hosszú, talán 
több/évezredes iskolán ment keresztül. Ebbe az időbe eshetnek azok a 
hadjáratok és vállalkozó1.sok is, mint pl« a trójai, amelynek emiekei 
orzik^a homerösi kölosméryek, az argonauták mondája, krétai mondakör 
stb. Érmék a fejlődési foknak a betetőzése a homerösi költemények, 
Azért nevezzek ezt a korszakot a görög nevelés homerösi k orszakanak, 

u A homerösi ónosban legelőször lépnek elénk a görö­
gök és^ismernek meg világokat. De ez nem kezdetleges és bizonytalan 
fejlődésnek indult, hanem teljesen kész, érett; befejezett világa 
megalapozott életrenddel• Határozottan érezzük, hogy az emberek em­
lékezete haladó Idők óta beleélték magukat és csak is öntudattal 
állítják szemben életüket azon népeknek , melyek közös^ural­
kodó, községi intézmények, földmüvelés, szabatos területi határok 
és berendezett lakások nélkül egyedül ősaladi, ősi formák között 
tengődnek". /Curtius Ernő a görögök" története'Bp„ 1875,első kötet 
15?..-ík lapc/ 

Hogyan nőtt fel és neyőllcedett annak a kornak gyermeke, 
rról legfollebiy csak sejtelmünk lehet, Sejtelmünkhöz az impulzust 
Homerostol Kantuk, Á formulát a kezünkbe az a néhány kép adia, amelyet 
Homerosnál a gyermekeknek szülei^höz való viszonyáról kapunk^valamint 
a nőnek ás a leány gyermeknek a helyzetéről és foglalkozáséról. t Rendkívül meghatóan festi Ilias ?I. 'éneke 466-iígés 
est követő sorai Hector búcsúját kisfiától Astyanaxtól s az azt meg­
előző rész a hősnek szerelmét neje iránt. 

Ezekből láthatjuk, hogy a fiu dédelgetett kegyeltje 
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volt nemcsak az édesanyiának, hanem az. apának is. Lehetetlen dolog, 
hegy közömbösen, a véletlenre bizta volna a fiu fejlődését. Az lilás­
ban s annak hőseiben a bölcs és okos öregeiben valamint az eszes és 
furfangos Odyseusban megtaláljuk azoké t á férfi/eszményeket, amikat a gondos apa bizonyára fiai elébe állított^Vitézi érzések, a szo. 
íigyes használata és az elme praktikus okossága, voltak ezek &z eszmé­
nyek. Természetesen a nevelésben a súlyt a vitézi készségre fektet­
ték. Telemachos utrakelve az evező ügyes használatával kellett bir-
nia, de ismernie kellett a tengerek és a szelek irányait ís„ Hazatérő 
anya eleven példáját adta az i/j biztos kezelésébe s ̂ áz alkalmatlan ké­
rők kiirtásával az eredményes baivivásnak, dárdavetésnek. De Fali?/ Athéné -féle jelenetből az is kitűnik, hogy a fiu be volt avatva háza 
és nemzete isteneinek ismereteibe és tiszteletének titkaiba. Az Ilias 
IX •énekének 445-ik sorában^ vén Fhonix arról is dicsekszik, hegy 
Achillest a beszéd bölcsességére is tanították': 

... Bölcsen beszélni, cselekedni bátran 
Erre oktatóiak, amig veled jártam. 

/Baksa.y fordítása/ 
Ebből s az előző szakaszból is kitűnik, hogy bölcs ós tudós 

emberek beavatkoztak a nagyrahivatott ifjak nevelésébe. De kitűnik az 
is, hegy a közélet a szónoklás számára már ebben a korban is tervsze­
rül eg nevelték az ifjakat 

Hisz egyszer az anyád engem küldött Veled 
stb. stD. /Baksay 192ÜU/ 

Azok#a gyűlések, tanácskozások,^melyekről az Ilias több helye szól, mutatják, nögy a,'szónaki a rábeszélésnek milyen szerepe volt már 
az őskori görögök életében isi". 

A görög nőnek, asszonynak és leá.nynak is megismerjük a csa­
ládban elfoglalt helyét és szerepét^a Hcmerosi költeményedből. A fent-
idézett sorokat Heötornak a családjától vett búcsújából ismerjük, il­
letve tudjuk, hegy nem szolgálója, hanem szeretett és becsült élettár­
sa volt a férfinak,raki r^naszerint monegámiában osztotta meg vele min­den örömét és bánatát. A nő élete a család körében folyt le: a házon-
kívül nem volt semmi keresnivaló ja. Pénelopéban reszletekig^meno raj­
zát papjuk a gondos és hűséges feleségnek. Gond emészti a távcl levő 
férj vagyonának a pusztulásáért. Eszményi hűséggel ragaszkodik a re­
ménytelenül elvesztett férj és apa emlékéhez nem mond le a viszontlá­
tás reményéről. Fő foglalkozása a női kézimunka: lepleket készit Laer-
tes számára. yCdy ss eus II. 85*428, Baksay 267. lan/' Nau sí kában a dol­
gos király lányt mutatja be?/ki egy társzekérre váló ruhát visz mos­ni a tengerbe. Az egész család fenéxnemüjét ő gondozza és lopva saját 
kelengyédét is ki akarja mosni. Az Ilias"a világirodalom egyik legszebb 
lanja az^ hol leirja Áchilieus i:ajzsának elkészítését. / X?lll. 551. 
59u. / Két helyen is szól a leányokról derültebb gondtalanabb jelene­
tekben mutatva,Be őket,/Baksay 424. 425 1./ Ámintüüidáman lakmároznak 
és együtt ropják a táncot az ifjakkal stb, stb, Áz idézeteket lehet­
ne szaporítani, k no) mint asszony és leány szo3 fon. mos, vizet hord, szüretel stb. 

íme a nő, mint hü és gondos háziasszony-, őre a ház anyagi ja­
vainak és becsületének, ̂szorgalmával és eszesség'Wel, mint^dolgos' leány 
ki együtt mos a szolgáló leányaival ós bizonyára a többi házi munkában 
Is^az élükön jár; mint asztal körül felszolgáló ós a társasággal is el­
szórakozó, vendéglátó háziasszony ! 

_̂Á görögöknek a hcmerosi' korban a harc és a tanácsgyülés szá­
mára kellető nevelkedni ha férfi volt és a család számára a nőnek, a-
melyben becsülés és komoly munka várta., Egyszerű volt az élete, de még 
sem olyan __ egyszerű, hogy számos művelődési szükségléte ne lett volna. 
Ilyen mindennapi szükséglet volt, mint már megindultrkultúrának a Je-le ta nagy tisztaság, a^diszes fegyverek, kéziszerszámok^ messzibjárás­ra is alkalmas hajók, ház ós erődítések. Természetesen az ipari és mü-
ipari dolgokat a szolgák készitették, a deipáurgos. De itt is már el-
kellett sajátítani a technikának bizonyos fejlettebb részét. Ezt mű­
helyekben tanulták; ezeK voltak az ipari oktatások* De ezreknek is a 
görög fejletten Ízléshez kellett alkalmazkodni ok, ezek is naar#a görög szellemnek alkotásai, A szabadokat a tanács, harcok es a család számá­
ra nevelték. Az énekek és a hangszerrel kisért költemények a nép szel­
lemi eletének voltak táplálói. Széket is eltanulták, de a fegyverfor-
gatast, .^bajvívás gyakorlatát is. Ehhez egyikhez sem kellett még ab­
ban az időben külön iskola, rendszeres tanulás. Jobbára készségek vol­
tak ezek a mindennapi élet szükséges foglalkozásainak önkéntes g/yümöl-
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csei. Á homerosi kor nevelésé tehát lényegére nézve lovagi nevelés 
volt. Ebből fejlődött tovább Athénben az^ esztétikus jellegű nevelés, 
Homeros korhüsegét illetően idéznünk kell még űurcius megállapítását? aki szerint " Homeros n^n ecsetelte se tisztány se tökéletesen azt a Kort, amelyhez hősei tartoznak. De helyette alakjai e koron túlterjed­
nek* Megváltoztatja a régi viszonyokat, /alkirály oknak már nincsen'fék­
telen hatalmuk és'tekintélyük, Homeros királyai nem olyan/hatalmasak és nagy egyéniségek, aminőkről a mykenei romok szolnak\/ és átméri-
tette"az uj viszonyok körébe, közvetve kimutatja egyes törzsek ván­
dorlását is és az ezekből származott tények egész sorát.M /Gurcius I. 178.W 

A homerosi korszaktól a Berzsa háborúkig. 
Amint emiitettük, giár a homeros! költemények sem mutatják^ 

tisztán annak a karnak képét> amelyben hősei élnek! eme kor festése-
be átjutnak a következő kor lellemző vál tozáfrai f: s , A homerosi képek már "bizonyos forrongást^ átalakulást mutatnak5 átmeneti időknek képéti Korábban korlátlan voltba királyok hatalma. A homerosi költeményekben 
pedig "á királyok jelentéktelen versengő szónoklatokra hallgatnák s 
a királyok akaratával szemben ellenkezéseket találunk* /Achilles el­
lenkezése Agarnemónnak, a görögök generalissimus f e jedelmé ve l/Már : Ho-
merosnál is tükröződik tehát -legalább a költeményeknek fennmaradt ' 
alakjában- a hősi korszak s abban különösen a királyok hatalmának 

hanvattása. A következő korszakot egészen ez iell 
erényeket már csak azok a "Eqrz 
. sgiengaz élő királyok személy 

m, Móg^rártaban is ahol kettős ̂ királyság alak iában maradt fenn 
jgi intézmény. inkább csak kifelé, 

véhyesül a királyi hatalom, belső po 

fim -szemmel látható hanyatlása. A következő korszakot egészen ez jellem 
zíA A hősi korszaknak vége: a hősi erényeket már csak a: 
tisztelik* amelyekre], emlékeiben él sgiengaz élő királyok személyé­
ben, Móg^rártaban is ahol kettős ̂ királyság alakjában maradt fenn a 
:"egi intézmény? inkább csak kifelé, főiegghadjáratok alkalmával^ér~ iitikáhan árnyékhatalommá váltak* 

lioz vezeio esznozoK a Közönséges mes'oar 
ségü családjuk és szónoki ügyességeik vb 
is birniok ̂ kellett; hogy á gyakori dipl 
megállhassák. Dó ép igyf sőt" még jobbén 
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ták a kiráayokat. De épen azzal mentették: meg a kin. ilyság"gondolatát, 
hogy t,i, hatalmát korlátaik joözé szorították. 

Más államokoan természetesen aghatálom kizárólagosan és ma­
radék nélkül .ment át a lakosság egyes rétegeinek birtokába. Hellyel­
hellyel felváltva, olykor pedig megosztva a nemesek és vagyonosok osz-J:oz takgreg a közhatalom gyakorlásában, mint 'arisztokraták", vagy oligar­
chák! A féltörekvő peéposztály érvényesülése mindezekből fejtette ki 
a demokrácia uralmát,"Csakhogy mindez nem ment tisztán.^Történelmi 
patinával műveltséggel ás vagyoni suilyel bíró egyének és családok, 
sokszor és^sokhoiyt^mngukhoz 'Tagadtak a hatalmat s mint tyrannusok 
erőszakolták az államra akaratukat ős poiitikgnkatn Számos kiváló e~ 
gyéniség akadt ezek küzött, akik sa^át családi noiitikajukat igengsök-
szor kapcsoltak össze városaik és törzsük érdekeivel. Uralómrajutásuk­
hoz vezető eszközök a közönséges mesfarkédeseken kivül nagyobb müveit­

ol t • Mindezekkel/támogatóiknak lemáciai "árnyalások helyüket 
n azoknál: kik a hatalomtól meg­

fosztva téliesen szellemi feey.v erűkre voltai utalva a tyrannizmus meg-
DUktataőana.l> 

Meg ipkábfc ez volt a helyzete á kormányzat békés idejében^ 
amikor a testülétskbete egymás felvilágcsitásávai és meggyőzésevei ̂ér§ 
lelték ki a közakaratot/Itiades tel-geb szellem] fegyverzetet feltéte­
lezett. 

A görög szellemi élet kifeUMésáre ég emelkedésére rendid-
vül befolyást'gyazomlt a lelek és test fogalmának y;gymás tol külön- / választott kifejLődésé.c főben e természetes fejlődésen kivül nagy ré­
sze volt az opyotori hatásnek is. Egvptorn ókori szellemi eletének \eg; 
gyik legielonfRnenyebb gondolata a telek halhatatlanságárólrés isteni eredetéről ssAlt, Esért a leien foaolmvál naposolatba^hozták annak 
halhatatlanságát és o.z eiiiberí bselékedetekért való személyes felelő­
séget, ns mérhetetlen befolyást gyakorolt a görög erkölcsiség fejlő­
désére, Ezt Apolló papjai kik a nerrgeti hit közösségének voltak kép--
Viselői-, hathatósan"1" fel is használták az erkölcsi komolyság felébreszt 
tesóre, szemben azzal a köfíftyelmü életfelfogással, mellyel a görögség 
hajlaihosságot mutatott és amellyel szemben a homerosi ölyrniooŝ Herg 
nyújtott elég erkölcsi tartalékot, sőt a könnyelmű életfelfogást és a 



testiség tobzódásait előmozdította, k homerosi /viia^ieixogas szerint 
a ielen élvezete, az erő és az egészség, a vidám öntudat vannakt előtér­ben: ezen tul nincs is tulajdonkénen semmi, legföllebb^ijeszto árnyé­
kok 1 borzasztó lelkek, gyöngeség es a Hades megalazasai. A földi ele­
tet ettől a dicsőségtol már Hesiodos megfosztja: nehéz iskolának tárt­
tá ezt,melyen át kell esni, hogy az erény gyakorlására es az igazi e-
íet megélésére képesek lehessünk.^Ez a változott^felfogas es ebből 
következett, hogy a test holta után is vesztett értékéből és korábban 
annak gondos eltemetésével és a#csontok megőrzésével kifejezést adtak becsületüknek. Es önnálló haladást jelent az egyptomi gyakorlattal szem­
ben, hol a lélek számára, mint annak porhüvelyét azért iparkodtak gondo­
san megóvni a holta után is a pusztulástól. 

Azt mondhatnók, a vallásos és kulturális sőt magának az 
egyetemes életnek is a jósdáok ós azok papjai voltak a fókuszai" Apolló 
kultusza és azok a helyek,7 melyeken Apolló nevében mondtak jóslatokat, voltak a szétszórtan élő és egymással politikai kapcsolatban nem álló 
Hellén világnézetnek az összetartó erői és ennek aztösszetártézandóság-nak képviselői^és kifejezői. De azonfelül a művelődési anyagnak megőr­
zői és konzerváló! is. 

A települések mintha véletlenségből, rendszertelenül, és 
legföllebb csak a gazdasági életfeltetelekhez alkalmazkodva történtek 
volna, valójában azonban ezeket a jóshelyek irányították. Az itt működő 
jósok és a jóslatokat értelmező papok magas látókörből tekintenek széj­
jel és0nagy bölcseséggel irányították jóslataikkal azokat, akik települ­ni kívántak. Mivel pedig az egész Földközi tenger minden pont iáról föl­
keresték őket hajósok és telepesek, látókörük mindig tágult, földrajzi, 
csillagászati és kulturális ismeretük is folyton gyarapodott. Utóbb a 
puszta érdeklődést rendszeres fejlesztéssel és tanulmányokkal egészítet­
ték ki. Ezt már csak azért is megtették, hogy a távoli vidékekről és 
az ottani viszonyokról ügyfeleiket tájékoztathassák es jóslataik, taná­
csaik a valószínűséget növeljék. 

Apolló ós általában jóshelyek papjai igy folyton gazda­
godva tudá,sbaii es értelmi befolyásban, magukkal emelték a hozzájuk biza­
lomnál fordulókat is: de emelték a vallási kultusz szinvonalat es szín­
helyének fényét is, Apollónak kincseikkél, fáradságos munkáinak gyümöl­
cseivel adóztak a^hü görögök, egész városok keletkeztek minden megszen­
telt helyen, és fényes templomoK* 

'̂""Ezeknek művészi értékéről más helyen szereztünk mar rész-
letekig^menő ismereteket. Itt csak le kell szögeznünk .a;tónyt.2 hogy a papság által rendszeresen gyűjtött tudás közkinccsé létéből" ki kellett 
venni 'részüket azoknak is,"kik a tanítással hivatásszerülég foglalkoztak 
Továbbá, hogy az istenek nagyszerű csarnokainak kincsesházainak, és a 
kiképzésüknél: alkalmazkodó palaestráknak emelésében sem lehetett ettől 
fogva elégséges az a művészeti tudás, a.mit a korábbi honi ipar ós kis­
ipar mezején megszerezhettek. Nemcsak mesterségszerü tudásra, hanem mű­
vészi ̂és mechanikai ismeretekre is szükség volt már ásöia igények kie­
légítésénél és -mindenek felett a nâry* és önálló egyéniségek alkalmával. 
Mindezt pedig pontos és ̂ i tartó neveléssel lehetett ..csak elsajátítani 
amiben kellő tervszerűségnek kellett uralkodnia. Etaben a kon: 
perzsa háborúkig, fejlődik ki a urasai nevelés, 

Á Perzsa háborúktól Isokrates halálaié 

7 Q Ír K\ Cl TTS 

Ez a kor a görög szellemnek a legfényesebb ós legtermé­
kenyebb kora. El kell gondolnunk, Jiögy Áristcteiesig a bölcselet legfénye­
sebb elméi és mindenkorra alapvető rendszerei ebben az időben virágoznak, 
/Aristoteles meghalt 322-ben/ S utánuk már csak a stóikusok, epikoros 
és plotinos következnek. Ebbe az időszakba esik az Athénéi demokrácia ki­
fejlődése Perikiessel és azokkal a művészi alkotásokkal, melyek Perik-
lés Athénjét jellemzi* A művészettörténet !V klasszikus művészet korá­
nak' nevezi^ezt;az időt mely 880-tól 523-ig terjed* De a művészettör­ténet megelőzőt évtizedei is melyek az úgynevezett "archaikus művésze­tek*1 /776-480 ig/ a végét s az átmenetet alkotják a következő nagy idők­
höz a görög, művészet üririegi századához, fényes nevekkel és alkotásokkal 
dicsekedhetnek, Míg az előbbi archeikus korszak alkotásai az építészet 
köréből JL legnevezetesebbek / a paesztumi temolom/mely romjaiban is meg­
döbbentően fenséges, melyet^Poseidon tiszteletére rendeltek es Demeter' 
temploma a mai Délolaszországban, úgyszintén nevezetes emlék az olimpi­
ai Héra templom a Delphii régi templom, A klasszikus korból as agri-
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gentumi geusz és Concordía templomok s Görögország terültéén és Olasz­
ország déli részein található templomok bizonyítékai a fejlett építésze­
ti kultúrának. 

Ami a szobrászatot illeti, elég ha az itteni építkezé­
sek gazdag plasztikai építkezésére utalunk. A templomok belsejében és a 
kincsesházak: tinpánonjam mindenütt szobrok ós szobor csoportok voltak 
úgyszintén tryglyphusok között/elhelyezett helyeken is melyek eredetileg valószínűleg világításra szolgálfák, reliefek/ az u. n. metopák töltöt­
ték ki. A klasszikus kor legkiválóbb szobrászai Pheidias, Poiykleidos, 
Pra.xiteles, Lysipos. 

A képírás köréből ..a nevek már kevesebbet jelentenek 
számunkra mivel munkáikból csak töredékek maradtak ránk. Megemlíthetjük 
Polyginost, Dyonisost. 

Magáról a festészetről így nagyon^hiányos képet alkot­
hatunk magunknak. De főleg a pompeji falképek alap ián a képírás és tech-

ezekből a ránk maradt részekből is* A technikát illptőlefí még inkább 
rajz, tárgy es nemi-

A rendelkezésünkre álló alakok és emlékek epybeveté-
tapasztalhatjuk, különösen a vázaképekről, hogy a 
leg a kompositio dolgában mutatnak előrehaladást-

,A rendelkezésünkre álló alakok é . . ., >; ._.„,,,, se után meg kell állapitanunk, hegy, a képírás is elérte azt a"'fokot5me-lyet az építészet es a szobrászat* És ha nem is bírta ós használta is 
mindazokat, az eszközöket,melyeket a mai képírásodé a gorös: műveltségnek 
többi elemeivel azt is egyenlő szinvonalja emelte, Kótségtelen dolog, 
hogy a szobrászat, ̂épitészet és festészet fejlődésévelegyütt jár a lé-
leknek is megfelelő fejlődése s általában a művészeti események nyilvá­
nos érdeklődésnek a középpontjában állottak. A költői versenyek is ezt 
mutatják. A művészi alkotások'élvezete hozzátartozott a műveltséghez , 
ezt a közélettel^ugyszólván együtt tanulták* Ennek a templomok, a pa; 
laestrák s általában nyilvános építkezések voltak a mindennapi iskoláié 
A^íilozófusok is bevonták rendszeres fejtegetéseikbe az irodalmi és mű­
vészeti kérdésket. Ezen belül a technikai^képzés a mesterek kezén ala­
posan folyt. Irályaik alapján külön iskolák is keletkeztek. Ezekben irá­
nyaik sajátosságait ós egyegy különlegesebb kifejezésnek vagy techniká­
nak fogásait sajátították el. 

De ezeknek a szakismereteknek a. laikusok kcréoeiyis/ szeles elterjedtséggel kellett rendelkezni, mert kozniunkák vezetését ál­
lamférfiakra, bízták* Hegy ezeket az utolérhetetlen értékkel bíró alko­
tásokat mint pld. az athéni akropölis, megtudták építeni? ahhoz alapos művészeti és művészi ismeretre volt szükségük még akkor is? ha kiválasz­tott művészemberek állottak mellettük. Ezek az államférfiak rendesen 
nagy hatalomnál rendelkeztek, s érdemük volt ha^megoldásra váró művészi 
feladatokat helyesen felismerték és körvonalazták s azután annak megol­
dásához képesek/ voltak a legmegfelelőbb szakembereket kiválasztani 

sag 
figyelme mindenre 'kiterjed. Nemcsak a művészeti ismeretek fontosságát 
látta meg, hanem technikailag is képezett kiváló embereket. A technika 
a kismüveszet körébe is bámulatos fejlődést^veti. Fogalmat alkothatunk 
magunknak a Pompeiiből előkerült műtárgyakról* 

Íz athéni demokrácia fénykorában s ebből következőleg 
a/többi demokratikus berendezésű polisban fényes^eredménye volt a demok­ráciának, hogy az ismereteket és a műveltséget nélkülözhetetlen közsük-
ségiétté tette. Rendkívül fejlett volt az állami pénzkezelés és annak 
nyilvános ellenőrzése is. Az államháztartás az ingatlanokon kivüt-vá 
templomok pénztárának pénza volt. Athénben 435 -34 ben a különböző pénz­
tárban közös kezelés alatt nagymennyiségű pénz volt összehalmozva, melyet 
négyévenként - a szokásos pontos rövid időközönkénti elszámoláson kivül-
nyilvános elszámolás követett* Az a körülmény, hogy az állami pénzkeze­
lés ennyire közérdeklődés tárgya volt^ós hogy a vezető államférfiakba 
nagy nyilvánosságot érdemesnek találták arra, hogy az elszámolást fölül­
vizsgálóknak a tömeget jeleölte ki, mutatja a pénzügyi szakismereteknek 
közismert voltát. így volt ez másnemű, ismeretek és tudományok körében i* KJ « 
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Sok léhasága mellett a tudományok elterjedése és az általános érdeklődés felébresztése körül rendkívül hasznos szolgá­latokat tesz a sophistika, mely természetesen nem szűnt raeg^Sokratés-salolgy a sofista protagoras lett alapitójává a nyelvtudományi vizs­gálatoknak, tanulmányozta a nyelv grammatikai szinezeét, a szavak a-I'akjáto a beszéd változásait és bizonyos tudományos terminológiát is létesített* Prodikos és Hiopias tovább folytatták eme tanulmányokat, 

zel az irodalom -és nyelvtörténeti kutatásokra is*- Hippias ezenfölül foglalkozott a különböző államok alkotmányának az összehasonlításával is*- Áz orvosi tudomány is kezdett kinőni Asklepios pap­irodalom megalapítója Hippokrates, Perikies :aszat iso Tovább fejlesz-esztendők 19 éves ciklu­sát 235^'hónappal ó^róla nevezték el metoni évnek; ebben sikerülő a naptári és csillagászati év eltéréseit legalább gondolatban ~ mert később következett be csak- megoldani. A tevékeny közéleti elet természetes következmény­ként magával hozta a szónoklás elméletének ós gyakorlatának a kifej­lődését* Ezért indulnak hatalmas fejlődésnek a rétor iskolák. Ezek ve­zetői között Isokrates volt a legkiemelkedőbb, akinek halála a korszak határjelző eseménye. De a tudományok fejlődésében legnevezetesebb ese­mény a történetírásnak, mint komoly tudománynak'a kifejlődése volt. Perikies személyes tisztelői voltak Herodotos, és a mintegy 30 evvel ifjabb Thukydidés voltak annak a megalapítói• Erre a korszakra esik, a dráma kifejlődése ég-a Dyonesosi Bachanáliák is dythirambok alapján* Ebben az időben követték egymást Aristoteles, Sofokies, és Euripid.es. 
Mindez a törekvés főleg Athénben volt legjobban élénké mert itt "-11 f " " -' ' v " " ' '' ' ' 1"i törekvése. Ez vo Hellasban* Itt m bakát képes volt f tők, mint államférfiak és hadvezérek szerepeltek. Itt éltek együtt Aischulos és Sofokles,, Herodotos, Zenon, és Protagoras* Itt tanítot­tak Sokrates, Platón és Aristoteles* Athénben fejlődött ki a peropo-nesosi dythirambol a tragédia,a megárai bohózatból a vígjáték és a sof istika is sok nemes gyümölcsöt vetett Athén talajába," 
A műveltséggel együtt fejlődött a jólét is. Külö­nösen Athénben, a perikiesi korban a vezetőségnek sikerült elérni po­litikai, cél iát, hogy minden polgára részese legyen a köz jólétnek és gazdagságnak, legyen pihenésre és szórakozásra elegendő szabad ideje és kellően élvezhesse az életkoroméit* Ezt az összes kereseti ós ter­melési források ügyes kihasználásával és szaporításával érték el. H°gy Pedig erre képesek/voltak, ennek oka leginkább az volt, hogy az Athéniek általában munkás emberek és előítélet nélküliek voltak• Bár az ipar terén a szabad polgárok inkább csak a munka irányítását tar­tottá* szem előtt, a kézimunka végzését ós kivitelét rabszalgokra bíz­ták, A demokrácia mindenesetre elérte azt, hogy a munka közbecsülés tárgya volt s t ebben nem voltak osztálykülönbségek. Ezzel együtt járt az íSj hogy mind a munka, ugy a műveltség legtöbb eleme is osztáíykü-lömbség nélkül minden szabaa polgár tulajdona. 

, L , „ nbben az ifőloen a vallásosságban is elég harmóni­át találunk. Meg volt ugyan döntve «a homerosi hit, leszálli uotta en­nek tekintélyét Herakleidos óta ujabban főleg a sofisták de a perik­iesi művészet meg is fontos vallá.los missziót teljesít. Ugyanis nem igyekeztek megakadályozni vallási téren a szabadgondolkozás, másrészt 

nyi vallás'sságnak érvényesítése s a hagyomány ós felvilágosultság 
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kö2ött a szakadást feltartóztatnia. Ezt a célt szolgálták a költök, 
művészek és államférfiak legnagyobbjai: Aristoteles és Sofokles Phai-
dias és Perikies, ki bár alaposan és állandóan foglalkozott a filozó­
fiával, ,buzgón áldozott az isteneknek és fontosabb munkába sohasem kez« 
dett imádkozás nélkül. 

E felvázolt^kulturkép kiegészitéséhei hozzátartozik 
a nőnek is a helyzete a görög társadalomban. Legtiszteltebb és legbe­
csültebb szerepköre volt Attikában és legrosszabb helyzete az ázsiai 
partokon s^azok közelében fekvő szigeteken s a jón lakosság köreben. 
Athénben például az§intézményeknek polgári szempontból is nagy fontos-, sága volt, a^ázasságot illetően. Ez volt alapja minden családi jognak! 
és állampolgári kötelezettségnek. Viszont annak tisztességességire ol$ 
szigorúan felügyeltek, hogy csak athéni polgárnak athéni polgárnővel '*$ 
kötött házassága ismertetett el teljes jogérvénnyel. így pl/T?erikles-3 
nek nemes viszonya Aspasiával, mert a no felföldi volt, ilyennek nem 
volt elismerhető. Emellett a törvényes házasságot a vallás szentség 

" " " - - .. - - ^ ... - . jtern uis;J 
s z ent 

.^oiriála. 
A^szülői ház tűzhelyén meggyújtott fáklyával kellett az^uj családi Gzsi 
télybe tüzét vinniök s ezzel iolytatniok kellett a családi hyagycmány:)!,; 
szentségeit. A nő mint leány és mint asszony, csendes visszavoríultság-1 
ban egyedül a családi erényeknek élt és csak ünnepek ̂ alkalmával lehe- I 
tett a házon kivül látni* £z volt a nő helyzete oly államokban, mint 
Athén, hol a családi erények virágoztak. 

A Jónoknál már nem volt ily tiszteletben részük. 
Ez arra kényszeritette őket, hogy az asszonyi báj/ráffinériájával bi­lincseljek magukhoz a férfiakatt ezért nemük természetes korlátaitól 
magukat nem túlságosan zavartatták és a férfiak lakomáihoz is hozzáül­
tek. Ez a helyzet fejlesztette k ^ a Jón helyeken a heter tipust. Ezek 
szép és eszes nők voltak s a polgári életre hatalmas befolyási szerez­
tek és hallgatagon elismert körrektivumai voltak a Bzellmileg,szegé­
nyes társasagoknak. Természetesen az attikai asszony méltán féltette 
tőlük családi életük szentségét s gyermekeik vérének tisztaságát. 

A görö^c nő nemes eszményképe volt Asphásia, Perik 
les felesége. Nagy műveltsége elragadó szellemnél és bájjal párosult 
és a társaságban minden korszerű kérdésről állami eletet érintő dol­
gokról és művészeti kérdésekről kedvesen csevegett. Annyira, hogy a I 
nagy Sokrates is szivesen társalgott vele. 8 nem csodálatos igy azutái 
hogy a nagy Perikésnek méltó társa volt; mindenben osztozott férjével] 
s szellemi frissességének megtartásában igen,nagyvrésze volt... Az a kulturkép, melyet~'idáig vázoltunk,, a korszak* 
nak a végén egészen ̂ megváltozott. Perikles halála ̂ után a/Közerkölcsi-
ség rohamos hanyatlásnak indult. Elsősorban Athénében, később azonban 
az egész Hellasoan, ami igen súlyos volt, mert Athén volt7a görögség jó szelleme s irányitó példája. Ezt semmi sem mutatja határozottabban 
mint az a körülmény, hogy egy Demostrenes alig tudta kicsikarni a ve­
zetőszerepet Eubolos kezéből, ki a nép lelkét nyilvános^ünnepélyek^ 
rendezésével tartotta meghódítva s egész plitikáját a nép alantjáró 
hajlamaira építette. Korábban ugyanis az/volt az elv, hogy az állami bevételek fölöslegét hadikincshez csatolták és/csak kükonosen jó^idők 
ben történt meg, hogy/szegényebb polgárok számára színházi belépője­gyek fizetéséré használták fel egyrészét. Ez volt az ügynevezett 
szinházpénz. Most azonban kimondották, hogy az ünneplésekre szánt 
pénz buciget legfontosabb része és azt hiány nélkül kell erre a célra 
fordítani. Azért hazaárulást követ el, ki indítványozni meri, hogy a 
honvédelemre fordittassék. Erre halálbüntetés vár. 

rk társadalmi'erkölcsök is tökéletesen aláhanyatlot-
tak*,Hires hetairák voltak a városokban a beszélgetésnek§főtárgyai. trágár viccek, a lakomák főékességei és fűszerei. A tréfálkozás erény' 
nyé lett főleg abbaíi a népes társaságban, mely Kynosargos mellett 
tartotta összejöveteleit. 

A közélet süllyedtsége alól a szellemi élet mé^ís% bizonyos tekintetbe kivétel volt, amennyiben ? legnagyobb bölcseleti 
iskolák ekkor virágoztak, vagy írók és művészek/elekor fejtették ki munkásságukat, azonban a kor rothasztó gombái már megkezdték az állam 
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a nemzet testén munkáíukat* Ezzel a belső ke 
meny szempontjából sikertelenül szállott szembe Demostenes puritánf jelleme^ génibe és éksszólása. Az omlást csak elodázhatta, feltartóz­
tatni nem txidta már. Ez a küzdelem Demosthenes és a hazafias párt ré­
széről nagyon megható, mée évezredek távolságán keresztül pis örök ta­
nulságokat rejt magában.hanyatló nemzetek magamegfeledk'ezóséről.Lel-
kiisméretien politikusok a külpolitikai helyzetről, főleg Fülöp elő­
nyomuló politikájáról% állandóan félrevezették, életösztönét elzsib­basztották, igazi érdeklődését elterelték* ithene és az^attikai szö­
vetség uralma egyipás után szűnt meg a külső birtokokon ós Fülöp már 
ítiermophyaet is, Es Aischinos, szerint Demosthenes olcsó babérokra 
vadászó ellentábora, még mindig a király barátságát hirdették s po­
litikai érdekeit képviselték* 

Demosthenessel nem tartozott egy pár 
som* Csakhogy egészen más okokból, mint a többi poliúik 
Sokratesriek Volt tanítványa s annak figyelmét koron mag 
utóbb b el sőcov iszony nem fejlődött ki ̂közöttük* A filozófia 
érdeklődés mindvégig.meg is maradt nála, annak azonbar 
dott becsesebb szolgálatokat tenni ? mert .azt a filozófiát'̂  melyet ő 
müveit, gyakorlati vonatkozásaival elsekélyesilett, Iskolaját a so~ 
phisták elleni kirohanással kezdte, végsoleg^mégis az ő alapjukon 
ment mert a gondolkozásban is a beszédben való ügyességpés a szónok­
lás művészetére törekedett. Azért a bölcseleti tanultságot propedei-
tikus szerenre alacsonyítva le, mely a közéleti ós a szónoki szerep-
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yebbre ható es. ugy veit szőr-szal 
hasogató vizsgálódás ellen* Mivel pedig korában még a legnagyobb böl* 
cseléti iskolák nem virágzottak el/'voltaképen ezzel a felfogásával 
szembekerült legjelesebb kortársaival. Nevelői hatásával pedig része­
sévé lett annak/'hogy az ifjúság kedve és figyelme elterelődjek a ko­
moly bölcselemről s-annak helyét tanulmányaikban nyelvészeti, szónok­
latig tehát az ürsebb rethori műveltség foglalja el. 

be hiszen nevelés és'tudomány jelentősége is énen 
ezen a ponton állapítandó még. Nyelvészeti és refhorikai kultúrával, 
s ezek révén a sofistikába tartozásával Frotagorashoz csatlakozik , 
igyekezett behatolni B nyelv lényegébe, hogy abból a nyelv használa­
tának helyes módszerét állapithassa meg; aztán a siciliai Lorgices-
noz3 kinél az ékesszólás, mindazon eszközök tudatos alkalmazásában h 
iott, melyek alkalmasak a meggyőzésre. A tuaományos szónoklatot Athén­
ben Artipnon meg korábban megalapította és Agathon Lorgius befolyása 
alatt^az^Agrigentumi Pölos. Khez az üres retKori irányhoz csatlakozott 
nyelvészkedésével es bölcselkedésével Isokrates is, Jóllehet o több­
ször filozófusnak nevezi jjagát ás beszól nagy, külön filozófiájáról• 
0/ azonban ezalatt voltaképen^sak az ékesszólás elmei etet. a rethöri-kát értette. Bölcsészete az általános alapok keresése volt. Fnez ké­
pest ő próbálta meg a szónoklás princípiumainak is megállanitását és 
azok rendszerbe foglalását: ő tehát 'Vszavakra vonatkozó bölcselet'1 
megalapításával foglalkozott. Elsősorban tehát a forma szabályzó ele­
meit kereste ezzel"együtt azonban/a szónokkás feladatául azt tűzte ki, hogy^általa az erkölcsi igazság érvényesül 'sét segítsük elo?va-gvjs^az o ̂ rethorikai tanításának a célja erkölcsi természetű. Neve­
lői értékét abban látna, mit kortársai a költészetnek tulajdonítanak. 
x'ó U azt annál többre értékeli hatás dolgában mert a szónoklás 
iis5 való dolgokra vonatkozik és eszközei a gondolatok világossága és szabados sása. Ü a rethorika seo:i ts énével akpria az 

így Lenat. isoKraues volt. az, 
oen álnevei es egyik tengelyévé tette és bensőbb kapcsolatba hozta a 
filozófiával. A rethorlkának ez a szerepe mindvégig meg is marad. A/ középkorban dyalekfika elnevezése volt s igy tehát 'a középkor iskolás 
műveltségének' első alapjait is Isckrates rakta le. 
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A nevelésiemé harmadik korszaka, melyet Isokrates ha­
lála zár be ? a gypmasztikával és,a musai tárgyakkal /graamtika, iro~ dalom, zene/ folyó nevelési munkit kiegészítette a rei/'horika és a fi­
lozófia rendszeres tanitásával. Érdekes, hogy a rethorikai műveltség 
akkor terjedt el, mikor a politikai szabadság és az egészséges közélet 
hanyatlóban volt. Ezernyiben mégis természetes, mert a régi görög 
szellem Demos thenes és Aisohinós"között ekkor vívta utolsó^csatáit és 
mert az elméletet mindenkor a teljes gyakorlati megvalósulás szokta 
követni. Ekkor virágzottak különben a legnagyobb bölcseleti iskolák is 
és minél inkább hanyatlottba közélet, annál inkább visszahúzódtak épen 
a legnemesebbek az agórákról,^ magános elmélkedésekbe. 

A^görpg nevelést jövőben egészen a sophistákyirányit- j iako Az állampolgárifeszmény és az arravaló nevelés mind inkább háttér-lóé szorult, úgyszintén a katonai nevelés is. A főelv a nevelésben is az 
elmélkedésre esik a IV. században, mig az V. századiban az ephebis tulaj 
donképen még a kötelező' katonái szolgálatot jelentette és ez mindenki­
re kötelező .volt. A IV. századtól kezdve/azonban már csak a legkiyálóbi bak voltak tagjai az ephobosok kollégiumának. Ezután pedig abba már l-l 
degenekás belephettek. Katonai gyakorlatok helyett inkább csak szélien 
kiművelésével foglalkoznak, könyveiket forgatják, grammatikusok, rétből 
rok és filozófusok iskoláját járják, hajlamaiK szerint. Testgyakorlók 
is az uri^kedvtelések sorából telnek ki: ilyenek a vivás, lovas játék, 
stb. íme átmenet a középkorba — már ekkor. 

Arról a változásról5 mely a nevelés szellemében bekö­vetkezett, élénk képet nyerhetünk Aristophánes^Felhőiből /890-1104~ig/| 
az Igaz és Hamis^eszéd között lefolyt párbeszédből. Bar nem szabad meg 
feledkeznünk arról, hogy ez voltaképen Karikatúra, melyet Aristophanesj 
konzervetiv elfogultsága^és Sokrates félreismerése sőt az iránta táp­
lált ellenszenv torz vonásokkal rajzolt meg. 

Ez ellen az u-j szellem ellen azonban, hiába vonult fel 
a konzervativok hada* Mind extensitásban, mind intenzitásban hatalmasan1 
kitágult műveltség^változottabb művelődési eszközöket és uj irányokat 
követelte Hatását éreztette már a családdal is. Sajnálatos, hogy ez a 
hatás nem mindig jó irányú. így pl. meglazult a családi fegyelem. Meg-: 
szűnt az apának korlátlan jogi hátaim, A szülők nevelő szerepe szükea 
térre szorult,mert részint fokozódó elfoglaltságuk, részint szakszerinj 
szétágazó műveltség fokozott igényei azt tették szükségessé, hogy el obi 
a>áaJKa? majd a pedagógus mind több részt vegyenek &. gyermekek jieveló- j 
seben. A fiuk sokszor követelőkké lesznek s Beleszólnák a felnőttek ko­
moly eszmecseréjébe. Kezdik levetkezni a szerény és a tartózkodó modorl 
és követelőkké válnak. Bár más oldalról már sokat tanulnak de ezzel̂ e-J 
gyütt levetkőzik az erkölcsiséget és*a komolyságot is. Jellemző egyéb­
iránt a zenei Ízlésnek is a változása, a korábbi komolyabb hangrendszei 
amely kemény^volt, lágyabb hangnemek cserélik fel és â kitharáiioz csáb-
lakozott a lágy fuvola is, amelyet régen bujp, elpuhító hatásainál fogj 
va, mellőztek, k tornában is eddig a cél a testi űdeség fejlesztése vöj 
most a test szépsége, annak összhangzó és lágy vonalainak szeretete vo] 
és arra törekedtek, hogy ezt minél jobban megközelítsék. Az /egész >nevej lós az állam érdekeinek szolgálatában állott, hogy Jó katonák vál iának! 
az ifjakból. Azért a 15-18 éves ifjúba testgyakorlásban nőtt fel attól 
kezdve 20-ik éves koráig katonai kiképzést kapott* A testi ós jL el kiérő] 
kiképzése ós az értelmiség kiképzése volt a cél; a széliem fejlesztéséi 
csak"mellékesen művelték. Az ekkor mindsűrűbben fellépő vándortanitok 
grammatikai kérdésekkel foglalkoztatják őket . tanítanak geometriát, asl 
ronómiát, zenét, festészetet, és szobrászatról szóló elméletet, politi­
kát , államgazdaságtants retorikát stb. .^Ezenfelül sokat vitatkoznak, M 
ellentétes szempontok fölvetése és meglátása mindenesetre nagyban hozd 
járul a görög nép éles elmejüségének 1 okozásához, Űe egyszrsmind ahoz ; 
hogy megrendüljön a hit , az öröklött nézetekben és hagyományokban* A 
tanítók igen sokszor nem az igazságot, hanem egyszerűen csak a hallga­
tóság tetszését keresték. 

Minden változás előidézésében a sophisták főtényezők 
voltak. De vannak kétségtelen nagy érdemeik is. így pl. nem lehet le­
becsülni azt a szerepűketj( hogy hosszú időn kereszoül ők voltak a köz­vélemény előkészítői, amiért Lompern találóan ugy jellemzi őket, hogy 
félig profes&orok, felig jurnaliázták. Az in tagadhatatlan, hoscv sok 
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u.j eszmét ők vetettek fel és ismertek meg ̂  ezzel terjesztették a 
felvilágosutlságoi és ezáltal a műveltséget is, s ujabb tudományok 
révén a népet a positiv tudás számos elemével. Bizonyos mértékig 
a legnagyobb gondolkozó előkészitésükben is részük volt az^érdeíaő-
d's felkeltésével. I-y pl* tagadhatatlanul van némi rokohs-ág közöt­
tük és Sokrates között,- Mindketten tan it ha tónak mondják az ; erényt; csakhogy a sophisták az erényt az egyéni ̂  érd ekek szolgálatába állí­
tották be, mig Sokrates absoiut elvek elérésére törekedett általa. 
Ezzel szemben'~még Protagoras szerint is az egyes emberylett â ciol-
goknak mértéke amit a későbbiek a legtulzóbban kihasználtak, és az 
erényt az egyéni értelmezés prédájává tett ék. Sokrates is ismeri és 
elismeri a relativitás fogalmát. ae a sokféle relativitás absoiut 
igazságokra vezethető vissza* Nála minden folyamatban minden viszony 
egyetemessé lesz, A sophisták tanítása retorikusok formális jeilegü3 sót gyakran egyszerűen furfang9S. Mig Sokrates egyenesen érvényesü­
lésre* törekszik. Absoiut igazságokba látta ő az erkölcsiség szabálya­
it. Azért valósággal szaporitotxa a fogalmakat. Mindezzel nemzetének 
legméltóbb tanitómésterévé lett. 

Nemcsak egyoldalulag a szofisták nyomták rá nevelői 
hatásuk^élyegét & gorö*? ifjúságra* Egyidejűleg az Isokrates által 
inaugura.lt nevelési rendszer is, melynek^lapja a dialektika* kifej­
tette hatását. Ez volt a retorikai nevelés. Isokrates 393-338.műkö­
dött* Az5 amit Isokrates végzett, nem volt puszta szórágás. Ü maga többször vallja magát filozófusnak és azt egy helyen Platón is elis­
meri róla, mint meg fiatal emberről, ffli&őn azt mondja, hogy van ben-
ne/valami f ilozóf iai« ̂ maga filozófusnak'mondja magát. Az ő filozó­
fiája 7alatt az ékesszólás elméletét, a retorikát értette alatta* Fi­lozofálás alatt Dedig általában általános elvek keresését értette. 
Ily értelemben akarta J> a savakra vonatkozó bölcseletét megteremte­
ni. De nemcsak a külső forma elveit kereste^ azt is kutattad ölként 
lehet szónoklás utján az erkölcsi gazságot érvényesíteni. így tehát 
erkölcsi célokat kpvet.^Ezeket az erkölcsi célokat kortársa.! a köl­
tészetnek tulajdonitottáki Platón azonban a szonokiást elibe teszi 
a^költeszetnek^azért, mert valódi dolgokra vonatkozik* A^retorika 
képzés iagzi célja tehát az értelem és a jellem fejlesztése , Ugy gon­
dolta, hogy a helyes beszed azonos a helyes gondolkozással. Ezt a rég 
meggyökeresedett elvet csak az újkori pszihologiai vizsgálódás dön­
tötte meg. Isokratesnek a hatása volt/hogy ettől kezdve a nevelő ha­
tása volt, hogy ettől kezdve a nevelés nem volt befejezve a retori­
kai képzés nélkül. Éhez csatlakozott a filozófiáé Ezek voltak tehát 
ebben a korban a görög nevelés részletei'; gymastica, musika, reto­
rika, filozófia. A musika alatt grammatika, irodalom és zene taní­
tását ̂értették* De Isokrates halálával ez a korszaka a nevelés tör­
ténetének befejeződik."Ettől kezdve még jobban hátterba szorul az 
állami érdek, h közéletben és az álIám Szolgálatában hasznos erők 
fejlesztósét^mindinkább a szellem, az elméleti műveltség egyoldalú 
szolgálata váltja fel és pedig a szofisztika útmutatása"mellett. A 
veszni indult poiis -állam erkölcsi javaiért a^szellem világába való 
visszahúzódásban keres a müveit görög kárpótlást*fA politikai hege­móniáért a görög szellem fensőbbségének elismerésében és infensiv 
továbbfejlesztésé helyett extensiv "kitérjedésében, Ez jellemzi a 
következő kort, álgörög nevelés kozmopolita korát, mely 338- az 
athéni egjdfcem bezárásáig, Kr. ua 527,tart* 

# 

Ezt a kort a goröe politikai és társadalmi helyzet 
változásainak a következményei jellemzik. Megszűnik a nemzet politi­
kai jelentősége, ennél fogva megszűnik a szónoklás jelentősége is . 
így a rétori képzés mindinkább filozófiai képzéssé válik. Csakhogy 
ez a filozófiai képzés is mind ketésbbé lesz filozófiai, inkább 
általános ismeretek közlését jelenti. Ennek megfelelően'filozófusok­
nak vallják magukat a rotorok', történetírók, természettudósok, or­
vosok is. í'ilozófus=tudos. filozófia tanításban pusztán a hagyomá­
nyos tanok közlésére szoritkcznak, és egyáltalában nem törődnek azok 
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'tovább fejlesztésével, vagy kimélyitésével. Athénben fennállanak mé* 
a különböző filozófiai iskolák ápolva hagyományaikat, de ezk között 
is mindjobban elmosódnak a határvonalak. Emez iskolák vezetői a 
scholarchák voltak? kiknek még segédeik is voltak. Ménszerű intéz­
mények voltak ezek s^közöttük TheophrastoBnak, az Arisfcteles utód­
jának az iskolájába állítólag 2000 növendék is járt, Különösen el­
sekélyesedett a filozofálás a császárság korában, amikor már csak 
az egy PLOTINQS, a oeoplatönts'ta, közelítette meg eredetiségével 
és mélységével a régi nagyokat, de ő "már a keresztyén gondolkozás-
nak,egyik^előkészítője és mint tr&,nscenúen'ŝ gondolkozó, korára még 
kevés"hatást gyakorolhatottf ; különben is Rómában tanított /élt 205-270 / 

Amennyiben mégis filozofálásról szó lehetett eb­
ben a korszakban, az a szofizmus egy nemét jelentette. E késői szo­
fisták Kr.u. a II. II. és IV. sz.-ban virágoztak egyik csoportjuk 
Hadrianus, és az^Ántoninusck idejében, a masik^Julianus császár a-
latt* Ezek is vándor tanítók voltak, de tanításaiknak sem a tartal­
ma, sem a céljagiem egyezett meg az első szofistákéval. A tiszta 
attikai stílus és fordulatosság mellett csillogó formai szépségek­
re törekedtek. Céljok nem a meggyőzés, hanem lelkes hangulatok'éb­
resztése; szinte ŐK az első tárcaírók. A rétori és filozófiai isko­
lákban is ̂ez az irány uralkodik finom Ötletekkel, találó és megle­
pő ellentétek keresésével és képekkel gazdagon. Igazi bölcseletről 
ezekben az iskolákban mentől kevesebbszer esik sze.De^meg volt as 
a hasznuk, hogy a régi irodalom néhány komoly nagyságára"hivatkozás­
sal, azoknak emlékét megőrizte. 

Épnek.-a; tevékenységnek is Athén volt a központja, 
de virágzott az Ephescsban, Smyrnában, Pergamonban? Anti,ochiában? Sidcmban, Tarosban, As kai ónban, G-ázában, majd a császárok konstan­
tinápolyi főiskoláján. 

Mig a görög műveltség előbbi korában uj elemekkel 
gazdagította a tudományt, és a művész eteket, a gondolatokat hihetet­
len gazdagsággal termelte és rendkívül elmélyítette? addig ebben az uj korszakban a már meglévőket terjesztette el* de ez az éxtensitás 
a hellén műveltség intensitásánák az árán történt meg,* Ezt a kort 
a műveltség, helyesebben a művelődésre kész emberiség hellenizálási 
korának nevezi a műveltségtörténet s területileg kiterjed előbb a 
diadochosok, majd a rómaiak egész területére.. 

Különösen nevezetes középpontja volt ennek a mű­
veltségnek és tan'itó munkának Athén mellett/Alexandria a Ptolemai-osok alatt, kik közül többen maguk is művelték a költészetet és tu­
dományt. A Museiont I. Ptolemajos alapította. Ide vonatkozó néhány 
adatot 1. 7/illmann Didoktíkája m. f oraitá.ŝ .1. 165.1. Fiaton akadé­
miája és az Aristoteles^féle Lykaion szolgálhattak minták gyanánt. 
Csakhogy itt minden óriási arányokban épült ki s valószínűleg ke­
leti befolyásra, vezető szerep jutott papi egyéneknek, A Museion 

nagyszerű épületcsoprt volt, amelyben csarnokok, lakások, s éttermek 
is voltakc"Mindenesetre egyik legfontosabb része a könyvtár volté 
A könyvtár anyagát főleg Ptolemaios Philadelphos gyűjtötte.^itsch 
magyarázata szerint 400 ezer kötetből állott, a kettős példányokkal 
együtt és 90 ezerből azok nélkül. Mások más értelmezéssel a düplumo 
helyett egynemű pl. csupa targikus, müveket értenek. A másik nagy 
könyvgyüjueriiény Serapis templomában, a Serapeionban volt elhelyezve, 
Eredetileg 42800 kötete számláit. Ez mikor Július Caesar a várost 
ostromolta, elégett, de Cleopatra áthozatta a pergamoniikönyvtár 
200 ezer darabját és ezzel tótolta. Nagy Theodbsiüs alatt^Theophilus 
érsek vakbuzgősága pusztította el 389. Es igy az a feltevés, hogy 
Omár kalifa vezéré, Amru követte volna el ezt a barbárságot, téves 
állítás. A museiont is'feldúlták az Aurelianus idejében Bekövetke­
zett villongások. Természetesen a,;gyűjtemények megőrzéséről , gyara­
pításáról és tudomáuTyos értékesítéséről is megfelelő fejedelmi gon-
aosko'dás történt. Ennek eredménye az apaagy kiterjedésű tudományos 
munka, mely Alexandriában kifejlődött és amelynek az ókori szövegek 
helyes megállapítása és fennmaradása annyit köszönhet -és általában 
olyan hatalmas^grammatikai munka indult meg*-- Hasonló alapitások 
voltai; az Attalidák részéről Pergafflumban, Kisázsiában. I. Atfalus 
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alapította és II. Sumenes bővített, k pergaraurai acropois/legfelső 
terraszán, annak északi csarnokában négy nagy termet találtak és 
ezekben sejtik a könyvtár helyiségeit* A falakon nyilasokat talál­
tak, melyekben a polcok tartására szolgáló vashorgok lehettek be- / illesztve. A föl iratos hasisokból kilvashatóiag a könyvtárt kiváló 
írók márványszobrai díszítették, ÁZ egyik teremben Héra és Athéné 
szobrait találták erősen megrongált állapotban. A könyvtár 200/ezer volumenből állott s-mint már említettük/ már Július Caesar korában 
vitték át Alexandriába. Hogy az irrdalom s ezzel együtt a könyv­
ipar mennyire fejlett volt Pergamumban, mutatja a charta Perga-
rríena feltalálása és eltérjedéáe,mely innen indult ki, 

Természetesen Athenas maga is mindvégig ki­
tartott a régi klasszikus szellem ápolása mellett s annak szolga­
latában egyetemmé egyesültek a^ré^i filozófusok küL nböző iskolái* 
De ez a szellem mindinkább eltávolodott az uj kor lelki szükségle­
teitől és mind kevésbé volt képes annak kielégítésére. Ez arányo­
san növekedett a keresztyénség belső megerősödésével. A^eresztyén-
sé^ eleinte türelemmel nézte az ő hanyatló erejű és hatású munká­
jukat, de később mind^több eréllyel^sőt erőszakkal lépett föl ve* 
lük/szemben4 A IV* században az athéni egyetem a neoplatonismus hazája, mely iránynak a rajongói mind gyérebb közönség előtt^hir­
det ÍK nézeteiket. Ugy, hogy mikor Justínianus csázsár az athéni 
egyetemet bezá.ratia* már akkor a^isebb rétori^és filozófiai isko­
lák nem állottak ienn. A Justínianus rendeletei elől Perzsiába me­
nekülő néhány neoplatonikus 533. Athénébe visszatér: û ryan, de itt 
nyomtalanul eltűnnek. S ezzel ez az érdekes korszak, de vele a 
klasszikus pogánykultura ideje is bezáródik, 

§ A DÓR NTVELÉ3... 
Ez a,nevelési eszmény, melynek/képét külső történelmi fejlődésében vázoltuk idáig5 főleg két változatában élt^a valóságban . t. a jón és a dór nevelés alakjában. A dór ne­

velés típusa Spártaban, a jóné Athénében fejlődött ki. Amazt elég 
közvetetlen leiárban Plutarchosból, Lykurgos életrajzából ismer­
hetjük meg, jóllehet^részleteiben lehetnek tulfestesek. A dórokat 
bizonyos szilárdság és merevség jellemzi. Beszédében is ilyen: 
kimért és szűkszavú, mig á jón nyugodtabban és szélesebben adja 
elő mondani valóját. A uór konzervatív, régi szokásaihoz ragasz­
kodik, a jón alkalmazkodóbb, hajlékonyabb. Jellemüknek különbsé­
geit élénken jellemzi az a stíluseltérés, mely a dór ós jón épí­
tészet formáit jellemzi. ' ̂  

Ezek az eltérések jellemzik nevelésüket is. 
Aporoknál ̂a nevelés főcélja a honvédelem. Az egész Spárta állan­
dó tábor képét nyújtja. Ezekben a táborokban, állandó együttélés­
ben nőnek fel az ifjak, A nyomorék gyermekeket kitették,' az erősét 
állandó edzés és testgyakorlás közben nevelték fel. Hét éves ko­
ráig az anya gondjaibpn hagyták. Azután átvették az állami meg­
bízottak. Ekkor csoportokba osztották őket, sátorokban letak. Kü­
lönösen ügyeltek az erkölcsiség szigorú megtartására. Csakhogy ez 
nem mindenben fedte mai^felfogásukat. Mindenesetre szoktatták őket 
önfegyelmezettségre. Azért szigorúan ügyelniök kellett szavaikra, 
azok megtartására| tetteikre, törvénytiszteletre, az öregek meg­
becsülésére önfeláldozásra, hazaszeretetre. Megtanítótták őket 
zokszó nélkül tűrni a szenvedéseket és nélkülözést. 

A testi és katonai nevelés mellett Spárta­
ban erősen háttérbe szorult aszellem kiművelése. Az azonban mégis 
túlzás, amit Isokrates mond, hogy a spártaiak még a betűket sem 
ismerik. Az bizonyos, hogy amennyiben nevelési rendszerükben szó 
lehet /irodalmi vagy épen esztétikai képzésről, ez is a tetsfej-lesztés, a katonai nevelés szolgálatában állott. Könyv nélkül ta­
nították /Lykurgos törvényeit. A zenéből.csak a harcias zenét mű­velték, és azt, amely vallásos szertartásaikhoz tartozott. Ide vo­
natkozólag jellemző, amit Aristoteles mond /:Polit.VIII.4.6.:/ 
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M bár a zenét nem tanulják, mégis képesek, amint állítják; a jó és 
rossz dalpk és dallamok felett^helyes Ítéletet ipondaníV1 

A leán.yn eve lésnél is a honvédelini szempontok V9I-
tak irányadók. A nőből mindenekelőtt tökéletes és erős testű anyát 
akartak nevelni. Ez 'rt náluk közelebb állott a fiuk és leányok ne­
velése , mirit Athénében, ükét is testgyakorlással , dárda ós áisz-
koszvetéssel, ugrással, futással, birkózással érősítették 

A jvakor-
^gy minrenki az állam tulajdonának tekintette ma-

nem a maga szabados urának, 

§ A JÓN N7VELL5. 
Jón nevelés alatt az athéni nevelést értjük. En­

nek /a nevelésnek nagy része volt abban, hogyha kis Attika az embe­
riséget a görög műveltség nagy értékeivel ajándékozta meg. Az egész 
Attika összesen 2500 négyzetkilométeres lakosainak legnagyobb szá­
ma 250 ezer volt, de ennék is csak fele szabad ember. 

Az athéni nevelés története az állam életének el­
ső korszakaira^nyulik vissza. Egészen kétségtelen^ hogy már SOL'ON 
és DIIÁKO törvényeiben voltak általános rendelkezések a nevelésről. 
De ezek részleteiről nincs tudomásunk. Csak annyit lehet következ­
tetnünk, hogy kezdetben ez a nevelés Athénben is nagyon egyszerűy 
volt:?iiiógis tágabb kört öleit fel, mint Spártában. Mar nagyon korán 
megkülönböztették a nevelés musai és gymnasialis részét, ami azt 
jelenti5 hogy az előbbiben bizonyos esztétikai és irodalmi elemek 
érvényesültek, az utóbbi pedig a" harci gyakorlatok körén szintén 
tul terjedt és a test egyenletes fejlődését bizonyos tervszerűség­
gel tartotta szerre előtt, '*' 

Az athéni és spártai nevelés közötti alapvető kü­
lönbség az ? hogy Spártában «a gyermeket hét éves, korában az ál lem 
vette át nevelésre'", mig Athénben 18 éves .koráig, az ephebela. ideié-
ik a nevelés részletei "iránt az állani nem érdeklődött és azt a szy> 
Tok jogának hagyta ipeg* Csak annyiban avatkozott mégis vbele ? hogy 
a szülőknek kö.tel^őve tette gyermekeik gondos nevelését, mind a 
musikális, mind a gy.n3hasialis "jpányban. Azonban a szülők mégis in­
kább saját' kedvükből , tehát a művelődési szükség önkéntes átérzé-
séből gondoskodtak gyermekeik neveléséről. Athénben éhez képest 
nincsenek is államilag fenntartott iskolák és államilag fizetett 
tanit-ŐK. Dé^az ellenség előtt elesett polgárok gyermekeinek neve­
léséről az állam gondoskodik. 

A mu s a i ir ány é r v ény e s i) 1 é séb ő 1 1 át s z ik , hogy 
Athénében a művelődés finomabb: elemei" iránt is meg volt a kellő fo­
gékonyság. Azért mig Spártában cs.ák a háborúra nevelték az ifjakat, 
addig AtRénében a bekére is. Büntetésnek tekintették, ha valaki 
nem részesült a művelődés áldásaiban. A nevelés eszközei az olva-
sás ás írás, elbeszélő költészet, zene, vagyis lyrai költemények 
gyakorlása, kithara kíséretében'én a testgyakorlás. így írja ezt 
le Platón a Protagorafs szavaival* 

Ami a részleteket illeti , a gyermeket öt napos 
korában a csai'di tűzhely körül hordozták /: amphidromia:/ Akkor 
nyilaijózott az apa*,hogy a gyermeket/fel kivánja-e nevelni. Ez a-
zónban'Athénében inkább csak formalitás volt, mert.a gyermek ki-
tevésére alig volu oélda, nem agy mint Spártában. Gt nap múlva ka­
pott nevet a gyermek. Eleinte az anya maga táplálta gyermekét, ele 
később pnég a szerényebb helyzetűek körében is szokásba jött a dajr 
.katartás . Különösen keresték a spártai dajkákat, mert ezek okszerű 
szigorúságokról voltak ismeretesek. 

Mivel minden mis nyelvet^barbárnak^tartottak5 a 
gö:'ög gyermeket csak anyanyelvére_;tanitották, Első játéka csörgő 
volt. Később iátéktárcryai t magra készitettö el • Kevelt szóra.kozaáuk 



volt a tengerparton, hogy hüvelyk és mutatóujja közé fogott lapos 
követ ugy dobott el víz fölött, Hogy mentől moa^z^bb vonalon át é-
rintse a víz fölülétet, Általában a legtöbb ma is kedvelt játékot 
üzték/a görög gyermekek is. A hetedik évben kezdődött a'tervszerű 
neveles és a 15 évig tartott* Emez elemi nevelés tárgyai voltak az 
olvasás, irás, számolás, és a grammatistes, vagy grammátodidaskalos 
tanította ezeket* Azt aki a nyelvtant és irodalmat, tanította, didas-
kalosnak, vagy grammatikos-nak hívták, utóbbi később általában a phi-
lologust jelentette. Azt a rabszolgát, aki a gyermeket az iskolába 
és P tornatérre elvezette, paidagogosnak hívták, A tanítás az uccán egy~eoy oszlopcsarnokban, vagy pedig valami egyszerű házban folyt 
le. A ̂ tanteremben voltrk a gyerekek számára pac«ök és a tanító részé­
re "lőhely* Később fali tábla is került Homeros olvastatásához. A 
gyerekek,a térdükön írtak. A :anitás nagyon korán kezdődött, reggel 
és délután is folytatták, A vakációt azonban akűor is nagyon szeret­
ték. 

Mint általában a legtöbb helyen a müveit görögök 
nevelése,,Athénben is két korszakra oszlott, t#i. a musi,ká-ra és a gymjiastiká-ra. Mindkettő szervesen összeforott azonban a legfőbb cél­
ban, az ember képességei és érdeklődése harmonikus kifejlesztésének 
magasabb eszményében a kaiokageathiában. 

A muzsai nevelés targyai ,az olvasás, irás, számolás, 
irodalom és a zene voltak. Az elemi oktatást természetesen az olva­
sása tanításával kezdték c Az egyes betűket a tanító fel irta és leol­
vasta. Azután szótag9kat kezdett felírni és a gyermekek szótagonként 
olvastak; erre monfták: sullabizein. Ilikor ezen'is tui voltak/ egész 
szókat olvastak, majd költőkön gyakorolták magukat tovább, ügyelve 
a helyes kiejtésre ás a hangsúlyra. A költők közül különösen Aesopust 
Homerost, Pesiodest^és elégíkusokat: főleg Theognist, Phokylidést", 
Solont, Mimnermost és Simonidest. Homeros 'egész a görög császárság 
bukásáig a tanítás közép-pontja volt. 0 belőle tanulta az athéni if­
júság a vallást, a,törtenetet, nyelvet, stílust, nemzeti szellemet 
es műveltséget. Ezért pedagógiai szempontból a homórosi költemények 
nagyon tanulságosak. Hasznalatuk.és sikerek jelzi a pedagógiai fon­
tosságukat. Tényleg az emberi erényeket és gyengeségeket éles körvo­
nalú jellemeken a művészet élő alakjain illusztráljak és így a pél­
da erejével tanítanák* másfelől mindazt magukban foglalják, amiére 
a görög ifjúnak szüksége volt. S mindezt a gyermeki lélekkel egyező 
természetes naivsággal. 

A gyrekek Homeros szövegét nem könyvből? hanem ta­nítójuk szájáról könyv nélkül tanulták. A "költészetet tehát élő a-
lakjában ismertek és kedvelték,még, mert a felolvasott, előadott,el­
szavalt, vagy elénekelt költemény adja a költészetet. 

Az olvasással egyszerre tanulták az irást. A taní­
tó a tanuló viasztáblájára odaírta az illető betűt ŝ a tanulónak stí­
lusával a rovásban kellett nyomon követni a betű vonásait. Mikor a 
gyrekek viasztáblajókon mór begyakorolták magukat, akkor írtak pa/pi-
rusra, vagy h'.rtáyra. Igytidjuk ezt meg Platón Protagorosából.Azon­
ban aẑ iretŝ a görögök/előtt nem volt fontos, mert rabszolgák irtak diktálás után. Viasztáblára íróvesszővel, gráf is, grafeioh5 gráfi­aion--, pergamenre,/vagy papírra irónáddal — kai amis-- írtak. Ez 
utóbbit fekete tintába;-? Wmélán-- mártogatták 

A számolás csak ujabb eleme a tanításnak. Először 
LUKlANOSnál találkozunk vele,. ide máskülönben tudjuk, hogy a szo­
fisták óta rendesen tanítottak. Számoltak fejben és u Íjaikon.i)e is­
merték a számoló táblát-- abax— Ebben mélyedések voltak ssámrend** 
szerieknek megfelelő mennyiségben és elhelyezéssel s ebben rakták 
ide-t oda a kavicsokat, vagy gombokat; igy könnyebben határolták meg a számok helyi értékét. De leírva is számoltak, eliente rovásszerü-
leg, fűrrőlegesf vonásokkal, később^a számnevek kezdőbetűit irták fel utóbb pedig az ábc betűivel jelöltek a számokat, A négy alapművele­
tet mindenesetre tanulták. 

A rajzolásról Aristoteles szól /:Polit. VIII.Z.p. 
1337.:/ mint amely Hozzá tartozik a szabadelvű tanításhoz. Valószí­
nűleg csak a IV. szótól kezdett elterjedni, ele sohasem válhatott 
egészen általánossá. Annál nagyobb szerepe volt a zenének, amelyet 
a szóbeli előadás, főleg a költészet kiegésztiő részének, ahoz tar­
tozónak gondoltak. Azért ennek tanítása együtt ment az irodaloméval. 
A 2enéneE az erkölcsi életre is jelentékeny befolyást tulajdonítottak 
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Ugy vélték, hogy bizonyos neme fékezőleg hat a szenvedélyre,, s a lé­
lekben nyugalmat teremt. Erre jellemző Arisiophanes Darazsainak egy 
'helye; ,r. .. ha túrót lopott, ̂ Bocsásd meg:citerát pengetni nem tud; 
/:92Í-2# :./ügyanezet mondja róluk Ciceró"*'is: ̂ r A teljes műveltséget 
a görögök a húros zeneben és énekben keresték... Görögországban ác­
sért virágoztak a zenészek s ezért tanult mindenki zenét", aki nem 
tudta5 arról azt tartották, hogy,/nem elég müveit ember/' /:'Tus.'c. disp.1.2.,4. \/f Ilyen sokat tartván a zene^rkölcsi jelentőségéről és nevelő hatásáról, annak nemzeti jellegére és tisztaságára nagy 
gondot fordítottak. Azt hitték, hogy ha a zene mesterkéltté és lágy-
gyá lesz; ezt a t változást nyomon fogja követni az erkölcsök elpuhii-iása és elfajulása is, így érthetjük meg PLATÓNT, míkpr azt mondja; 
a zenei hangnem reform mindenkor veszedelmet hoz az államra, mert 
sehol sem alakul át a zene az állami élet megfelelő változása nél­
kül. /oPolit.IV./124.:/ De mindezeken a szempontokon tuT, a görög 
diák a dallamon át ismerte meg a költemény konstruktio ját,;, Tanitá-saval természetesen nem az volt a cél, hogy virtuóz okát képezze-
nek, hanem jó kardalosokat, hogy a költeményt ügyesen kísérhessék 
citera jukkái'. Megjegyzendő, hogy tanitás közben szöveg nélkül nem 
is alkalmaztak a görögök zenét. Ezt PLATÓN egyenesen barbárságnak 
Is mondja. A kar egyhangon énekelt, különösen' ügyelve asszók vilá­
gos megértésére, A zene"ilyetén fontosságát kezdettől már felismer­
ték. 

A citera-- kithara, kitharlá?guitár-- húros hengszer, melynek üreges ̂ aiapia, két görbe oldalrésze volt járom­
mal, melyre a<húrokat*érositették. Ettől a lant csak abban külön­
bözött, hogy az üreges rezonáló rész hiányzott és igy a húrokat 
két oldalról lehetett kezelni:-némelykor plektronnal ütöttek. A dal 
neve ezzel a kísérettel kitharódia volt. A lantot kezdték először 
tanítani9 azután a citerát.hangjegyékül a görög betűket használták, /:L, észt. szövegemetl;/ " 

A persa háborúk után divatas lett a fuvola, 
amelyről ARISTOTSLES azt mondotta, hogy nem fejleozti az erkölcsöt:, 
csak a szenvedélyt. Ezért/és mert nem lehet hozzá szöveget énekelni, száműzni kibánta az iskolából. /:Polit. ÍTIÍI.6":/ Mégis bejutott az 
iskolákba a vázaképek bizonysága szerint, de csakhamar divatját mul­
ta. 

k táncot-- orchestiké-- nem^mai szűkebb értel­
mezésében fogták fel. az egész testnek az arcjátékot sem véve ki, 
kifejezc^mozgását értették alatta. Jellemzően"tükröződik ez az Írók­
nál, PLUTARGröSnál /": Syrap.IX«25Y:/ olvassuk Simonidesnek azt a szel­
lemes paradoxonját, hegy a tánc hallgatag költészet, a költészet 
pedig beszédes tánc LüKiANOS meg egyenesen azon a véleményen van, 
hogy a táncban megvan minden kiválóság. Műveli a leiket, edzi a tes­
tet^ mulattatja a'szemlélői fenéjével gyönyörködteti a hallgatót, 
így fejleszti a néző Ízlését* De'a lélek állapotait is kifejezi: 
szerelmet, haragot, bánatot, s szenvedélyt- Mas foglalkozásnál vagy 
csak a test, vagy csak"a szellem írnokodig; a táncban mindez egyesül; 
szellemi alakítás is, és bemutatja', a testi erőt és ügyességet is. 
/: A táncról, 35, 72. szakasz.:/ Bár egy késő, II* sz* író'mondja 
ezeket, mégis híven fejezte ki az athéni felfogást* így bár lelki 
aktivitást is tulajdonítottak a^táncnak, még sem soroztak a muzsai 
tárgyak közé és/nem is tanították folytonosán, egy magasabban ki­tűzött cél eléréséig, hanem inkább csak alkalmilag, azokat, akik a 
karban részt akartak venni, 

A test nevelése is a nevelés magasabb és egy­
séges szempontjai alá tartozott Athénében és távolról sem volt öncél, 
mint Spártaban. Találóan jellemzi.mesterségét PLATÓN Gorgiasába a 
tornatanitó, mikor azt mondja: hogy az embereket testekre nézve szé­
pekké és erősekké tegyem,, /,:p%452.B. ;./ Nemcsak erős, hanem széptos-
tü is aka" t az athenéi lenni és a testnevelést is a kalokagathia fo­
galma alá helyezte• De más magasabb, jellemíejleszlő szemüontok^is 
érvényesültek ebben. Mindenekelőtt az önzetlenség és önfeláldozás, 
valamint az a gondolat, hogy a test, mint az oly"sokoldalúan és ma­
gas szempontok szerint kiművelt lélek székhelye, kell hogy maga is 
ahoz méltó legyen. Éles különbséget tettek az athelika és gymhasti-
ka között* Ez utóbbiban az összes testrészek egyenletes fejleszté­
sére törekedtek, ix '̂ csak azért, hogy erős % hanem azért, hogy szén is legyen. Ugy vélték, hogy a test ereje és fegyelmezettsége szűk-



- 25 -
séges ahoz, hogy a lélek is erős és egészséges lehessen. Ezt/oly ko­molyan vették, hogy a testi nevelés állami felügyelet alatt állott. 
Ezt az areopág gyakorolta. A palaestrát, mely magán intézet^volt, a 
kisebb fiuk, a gymnasiumot, mely állami volt, a nagyobbak látogatták, 
A tornatanitók először maguk mutatták be a gyakorlatokat, melyeket 
olykor zene^ különösen fuvola kisért* A tornatanitó feje a paidotri-
bes volt. Mar itt erősen érvényesült a §:örög számára oly nagy érték­
kel biró verseny. Csakhogy ezt nem vitték túlzásba, s nem fajult 
fyülölködéssé. gyönge szenvedéllyé. Mérséklő gondolat volt, hogy bár-
is is a győzíes, egyéni sikere a köz értékét gyarapítja. 

A testnevelés főeszközei a futás es a birkózás 
voltak. Kezdő gyakorlat volt az u.n. dromos, 192.27 m.megfutasa. Né­
gyesével futottak. Ezt követte a diaulos, melyben a versenypálya vé­
géig és vissza futottak, és végül volt ennek a kétszerese, amit le­
futtatásnak neveztek azért, mert lóversenyeken a ló,is ezt a távol­
ságot futotta meg. A kicsinyek csak az elsőt futották. 

A birkózás is megfelelő szabályossággal/ment, amelyet megtkellett tartaniy^Cselvetéseket szigorúan tiltották. Amel­lett lefolyása ugy volt szabályozva, hogy egyenletesen fejlesztő e-
reje az összes szervekre kitériedt. Ezért e tanulónakfelőször külön külön az egves fogásokat kellett gyakorolnia, ezt az árnyékbirkózás 
követte, amikor képzelt ellenféllel szemben valóban végrehajtotta a 
birkózást és csak azután következett kéVfélnek szabályos birkózása. 
Volt álló és fekvő birkózás, ̂De csak az állót tartettáE nemes gyakor­
latnak; ez utóbbit csak athlétának valónak mondották. Ezek voltak7az elsőrangú testgyakorlatok. De szerepeltek még az ugrás, gerelydobás, 
diszkoszvetés, okölvivás is. Ezek együtt, az ökölvívás kivételével 
alkották az u.n. penthathlont. Midőn a fiuk testgyakorlásukkal ké­
szen vedtak, megfurödtek, -melyhez a gymnasium be volt rendezkedve. 
Az úszást, mert máskülönben is mindenki tudta? külön nem tanitották. Aki még ezt sem tudta, semmi embernek tartották; pédabeszéd volt; 
Se úszni, se olvasni nem tud, 

A vallás, mint külön tanulmányi anyag nem sze­
repelt a görögöknél, mert erre nem is / volt szükség* A gorog nemzeti vallás annyira áthatotta a köz és magánéletet, hogy azt úgyszólván^ 
a levegővel szivta magába* Egész nevelési rendszerük ennek a szolgá­
latában állott, mert a legfőbb nevelési eszménynek, a kalokagathiá-
nak nemcsak erkölcsi, hanem esztétikai oldalát/is erőteljesen kidom­borították. De az esztétikai nevelés szolgálatában állót a görög em­
bernek egész környezete; örökké^derült kék ege, lágy hajlású hegyei, 
a görögc ̂ tájaknak jellegzetes élénk és gazdaeszinéii gazdag tagozásu 
partvidéke, arsik tenger. Azonfelül művészetének gazdag kincsei,7 melyeknek Athéné utcái, valóságos múzeuma volt. A görög ifiu apjának 
házából kilépett, útjában találta az emberiség művészetének legnagy­
szerűbb alkotásait. Sőt kilépnie sem kellett, mert otthon is szobro­
kat, freskókat és műipari tárgyakat nagy gazdagságban találhatott. 
A legszerényebb ház sem^volt szegény ezekben, mert a görög ember leg­
egyszerűbb használati tárgyainak "is egyéni eredeti^és művészi formát 
adott. ̂Ehez járultak az ünnepi félvonui4sök? előadások, szavalatok, torna és költői versenyek az' Odeonban, hol évenként többször Homeros 
éstPesiodos költeményeit szavalták: a Dionysiákon, mikor évente drá­mai versenyek folytak, a Panathenaiakon, amelyen zenélés táncverseny 
volt.így nem csoda,^ha minden athénéi műértő esztétává fejlődott,a-
kinek^a szép a költészet^és művészet alakiában, házi berendezésében, 
h-sználati cikkeinek kiválogatásában, éíe£e módjában és egész test­
tartásában, magaviseletében mindennapi elengedhetetlen életszükség­
lete, valóságos életeleme volt* /: L.még Fináozyála Lukianoá idéze­
tet f.k>85.1.;/ ; 

A görög ifjú nevelése sajátlagos állami polgá­
ri neveléssel végződött he, s 15 éves korától a 20-ig tartott. Ezt 
a kort ephebeiának nevezték* Ez is /két részre oszlott. 13 éves ko­rig és azon tul. A nevelés ekkor már az állam közvetlen irányítása 
mellett folyt* A sophronistesek vagy epimeletesek ellenőrizték az 
epHebosok viselkedését erkölcsi szempontból ós kisérték is őket. Kü­
lön tanítóik voltak a fegyverforgatáshoz* Katonai nevelésük fölött 
a legfőbb felügyeletet pedig a strategosok gyakorolták. 16'.éves kora-
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ban aztán megkezdődött a szorosabb értelemben vett katonai kiképzés\ 
melynek tárgyai voltak; ̂rendgyakorlatok, menetelések, nehéz fegyve­
rek ̂használata, nyillövés5 helyőrségi szolgálatok és határok bizto­sítása. De ezen kiv;;l folytatták a penthatlon és az ökölvívás gyakor­
lását és.? lovaglást. De a szellemi^képzésről nem feledkeztek meg. 
A gimnáziumban tanult a felnőttek társaságában, hallgatva rethorokat 
és bölcselőket, de közvetlenül szemlélte a politikai "életet is iiűr, 
így felkészülve lépett ki a busz éves ifjú a közéletbe, 

A görög történet fejlettebb korában a nő Hely­
zete nem volt olyan megbecsült, mint a homerosi korban, .amikor fel­
jebbvalója volt ugyan a férfi, de mégis hitvestársa volt annak és 
a családban tisztelt helyzete volt* Körülbelül a közfelfogást fejez­
te ki Aristcteles, midőn" arra hivatkozik, hogy a nő nem tökéletes 
lény* tagadása valami létezőnek* Természetesen ennek a felfogásnak 
megvoltak a maga következményei* Azért Athénében nemcsak a köz ós a 
politikai életbe nem avatják be, hanem otthoni helyzete is sok kifo­
gásolni valót mutat* Férjé semmi felelőséggel nem tartozik^neki, fő­
erénye a hallgatás.^Csak gyermekekkel, barátnőivel és cselédekkel 
érintkezik. Meg a házban iVesak saját lakosztályában, a gynaikoni-
tisben van szabad rendelkezése a A szellemi életben sem vehet részt, 
Ennek a helyzetnek volt természetes következménye a/nctaira rend­
szer kifejlődése, amit/előmozdított a szigorú házassági jog isP a~ mely szerint athénei férfi csak teljes jogú athénei nővel köthetett 
törvényes házasságot. Azért jogilag a legszebbje""^legnemesebb házas­
élet, amely Athénében^lefolyj, Períkesé és Aspásiáé, 'nem volt jo­
gilag érvényes házasság. Ez ̂ ehetett az oka5 avagy okozata annak, hogy§Athénében a leányneveléseel nem sokat törődtek• Azért szinte csodálkoznunk kell azon, hogy lehetett a műveltség a népbe oly mé­
lyen begyökerezve. Meg Spárta is előbbre volt. A leányok nem vettek 
részt a testgyakorlatokban és nem illet a gymnas iurríba sem járniok. 
Csak épen hogy valamennyire olvasni tanultak meg otthon* Ugy Látszik, 
még^a háztartásra sem tanították meg őket, csak varrni, kötni, sző­
ni ós fonni. /: V.ö.XENOPHON Oikonomikos-ból Fináczy forditásat.I.m, 
95*1.;/ 

Mielőtt az egyes görög gondolkozónak a nevelés­
ről szóló tanításainak isnertetésere, vagyis a görög nevelési elmé­
letek ismertetésére,áttérnénk, meg^kell emlékeznünk^a görög nevelé­
si rendszernek e^v sajátos irányáról, mely nem annyira valamelyik 
törzsnek az életéhez, mint inkább egy férfiúnak* PYTKAGCRASnak az 
egyéniségéhez fűződik* Alakja, mint a bölcselet történetéből tudjuk* 
legendával körülszőtt, félig meseszerű. Puthagoras politikai? vallá­
si,' társadalmi és ezeknek megfelelő iskolai reformját Krotónban, 
Nagykorögországban fejtette ki és próbálta megvalósitani77T~532:/Is~ 
koiatí alapított, amelyben tanítványaival közösen élt,^szigorúan meg­
szabott szabályok mellett. A tanitás és^nevelőmunka két csoportban 
folyt exoretikus és esoterikus csoportjában. Amazok 12-17* ;eves/ko-i rukig a hallgatás, önuralom, engedelmesség: és mértékletesség erényei-
ban gyakorolták magukat rituális életmód kereteiben*.axiómák alakjá­
ban vésve emiékezetökbe az erkölcsi elveket és szükséges tudnivaló-^ 
kat.Mindez bőjtölés és aszkézissel kísérve. Az esoterikus fokon a fő­
tárgy a matematika volt, megfelelően a Pu'-agoras bölcseleti elveinek* 
Itt avatták be az ifjakatra puthagoreismus.mistikns tanaiba* a vallás természetbölcseleti igazságaiba. Eme tanitás a világegyetem alapele­
meiről, e. s zunsz tánc iákról. a szférák harmóniájáról, a lélek halha­
tatlanságáról és vándorlásáról * a test és lélek viszonyáról szólot­
tak. Ennek a nevelésnekreszménye az erkölcsi tökéletesség megközelí­
tése; és ezt a tervszerűen beosztott tevékenységnek fokozatos nevelő 
hatásától várták* Cselekedeteinkben a mértékletesség érvényesítése 
és a világrendben érvényesülő elvek megismerése volt az a két eszköz, 
amellyel ennek az erkölcsi eszményenk elérését remélték. 

§• A PEDAGÓGIAI ELVEK FEJLŐDÉSE A GCR& GONDOLKOZÁS 
TÖRTENETEDEN, 

Ezt főleg három iró alapján fogjuk bemutatni. 
Ezek Xenophon, Fiaton és Aristcteles. 
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/: Az állam:/ és a Nómoit /:Törvényszék:/. 
Mindkét w& Piaion legnevezetesebb írásai közé 

tartozik poennük az ő tisztára kialakult meggyőződését ismerhetjük 
megfáz egész emberi életről, annak feladatairól és rendeltetéséről• 
AZ .gJla.m_.az u.n. konstruktív dialógusok közé tartozik, emeltekben 
rendszeresen fejti ki gondolkozását; a dialógusi forma mellékes szem 
ben^a dialektikus dialógusokkal, melyekben a formának nagy jelen-
tőségegvan, csakegy-egy téma megbeszélése a cél színesen élénk el­
lenvetések közt megvitatva. Máskülönben is az állam i^Ij3^z41t^.b^~ 
széles,azaz taz,égész párbeszéd, mely Sokrates, Xephalős* /T'I Eazi-
gaiua;/ továbbá Fiaton két fiútestvére: G-laukon és Ádeimatos , vala­
mint Kephalos ̂ fia, Polemarchos és Thrasymachos között folyik, maga 
Sokrates beszéli él ̂ Előadása költőien szines? felépitése/müvész'í. Előadása egyszerű, néha élcelődő és lelkes. Tj^^k^£ybo,l áll, mely 
195 fejezetet foglal magában. f t ~~ " 

A beszélgetés,az igazs^osság /:dikaicsune:,/ fo­
galmának vizsgálatával kezdődik. Érdekes ellenvetések után egyedül 
p 9 s i t i v megál Iap i tás nak az t:; n ik fel, hogy / a b o 1 fogság é^s^z'.iga^ ság azonpsák, fedik egymást, mert az igazság "EoTd^ogp^Leszi az í-
gazsagos embert. Ez Sokrates tétele. /: 1.könyv.:/ Csakhogy ezzel 
szemben is azt tapasztaljuk, hogy az igazságos ember gyakran hábor-
gattatást szenved, viszont az iágzságtalan boldogul* £ tételrtehát 
csak akkor állhatna meg$ ha bizonyosan tudnók% hogy taz igazságos 
ember ennek ellenére is boldog. De megtudjuk-e azt, állapitani? Min­
denki lelkéhez bajos közel férni. Azért azt az el járás V kövessük, 
amit a felírásokkal lehet megtennünk: ha kicsiny a betű s távolról 
nem tudjuk olvasni, nagyobb felüle'et választunk ;és arra nagyobb betűkkel irjhk fel ezt a szöveget. így ezzel a kérdéssel kapcsolat­
ban is megnagyobbíthatjuk a méreteket, ha az/egyénnel párhuzamba állítjuk a társadalmat. Vagyis legjobban a társadalmi életből, eb-
bal a nagy közösségből fogjuk megérteni, hogy mi az igazságos és mi 
az igazságtalan dolog. Azért szükséges vizsgálni az'államot, annak 
keletkezeését és szervezetét. 

Az állania létfenntartás kényszeréből j ő létre. 
Az egyes ember nem tudja saját érdekeit egymagában megóvni, A kö­
zösségben felszaporodó köz es magánvagyon aztán őrzésre, védelemre 
szroul. . Ez az őrzőknek /;phulakos:/ feladata. Széken fordulván 
meg sok minden, nagy]súlyt Kell azok nevelésére fordítani. Ha meg­
felelünk arra a kérdésre, mi Íven legyen o^z állam cél jalnak s zem _e-
Mtt^ tartásával lehető l^£^KJi^tese^ nev'eleie- e.zkknek az öröknek, 
közelebb' jutunk "az eredeti, fcerdé.s megf ejtésóKez is , tái. ahoz , mi 
g>z__iĝ zsr g^sjság: • 

gl ~ ~ Nos hát az őrök neveléséből már a gyermekkor­
ban is kell hagyni a szokásos meséket, mert nem szabad, a gyermeke­
ket valótlanságokra tanítani, melyek nemegyeznek meg az általunk 
óhajtott későbbi meggyőződésekkel* Azért ellenőrizni kell a mese­
költőjét; az anyákat és a dajkákat pedig rá kell venni, hogy a gyer­
mekeknek'csak a" kiválogatott mgséket mondják el. Sbhől a szemporiy 
bői kifogasolia a homercTsi ""költemelteket/amelyekben szó van az is­
tenek gonoszságáról és ezzel rossz példpx ad a gyermekeknek, Slité-
li azt isi hogy azokban az istenek egymás és az emberek ellen har­
colnak, mert az embereket és a gyermekeket ellenkezőleg arra^kelJ 
szoktatni, hogy egymás mellett békességben éljenek. Hasonlóképen 
elítéli a költő teológiáját is, amelybén rossz dolgok gyakran van­
nak istenek akaratára"visszavezetve. A gyermekeket árra kell tani-
tani, hogy isten feltétlenül,, jó és minden rossz, az emberektől s&&g* 
mazik. Azt is kifogásolja, tiogy a költők olykor ugy tüntetik fel 
az isteneket, mint "bűvészeket/ akik szabadon változtatgatják alak­
jaikat, pedig az 'j.stenŝ g egyszerű valami és saját alakiát sohase 
hagyja eí- $em csálnak ók meg minkat sem szóval sam tetíel* 
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a gyermekeket• Az a kötelesség, hogy az államban 
mindenkinek egyféle működést kell kifejtenie ós azt jól és teljes 
erővel kell végeznie, nem tűr semmiféle alakoskodást-;- amelyre a köl­
tők meséi szoktatják az ifjakat. /:II.k.:/ 

A,állampolgári nevelés szempontjából ópily kártékony­
nak talália Platón a drámai költészet befolyását. Többféle embertí­
pust #rau tat be és azokHoz^alkalmazkoJTk utánzó művészetével* Ez ha­sonlóra birja az/ifjakat és polgárokat is, pedig egy államban minden pclgár csak egyféle szerepet tölthet be s nem szabad egyéniségét 
váltogatnia. A^cipész csak cipőt készít és nem kormányozhat 'ha .fokát. 
A zeneben is válogatni kellőmért nemcsak a költészet, de a zene is 
formaija alléikét: a ritmus és. a harmónia a legjobban behatol a lé^ 
Xekjp elsejébe. A különböző hangnemeknek nem egyforma a hatasa: a 
jórTes a lvdiai puhit és szórakoztat, de a dór harciassá és bátor­
rá tesz; azért az előbbiek gondos mellőzésével ez utóbbit kell mű­
velni* Hasonló okokból kell 'kerülnifa fuvolát. Ellenben alkalmazni kell a húros hangszerek közül a lírát és a ki taxát. A trstnevelés-
nél is okos mértéket kell tartani és nem szabád ^M^l^^^^^^mle, 
mert akkor atlétaságra vezet. Erősnek" é*s ellen liásra Fepesn'ek kell 
a testnek lennie, hogy bármit;eltűrhessen. Ezért szükséges mérték­
letesség isgatő szerektől és életmódtól való tartózkodás. Lélek es 
Test legyenek^összhangban. Ilyen nevelés mellett teljesíthetik az 
őrök kötelességeiket. Már pedig ez nagyon fontos, mert őnekik kell 
a többiek fölött uralkodniok. Akiknek a nevelése mindenben siker 119 azok lesznek a tökéletes, őrök /:;phulakes gantelenis^/* Ezeknek â  
nevelését tovább folytatják előkészítvén őket szorosabban a kormány­
zói teendőkre,, A többiek csak segítőtársaik lesznek, a tökéletes ő-
roknekj vagyis a fi1ogőfusoknak. Az állam érdekéből azonban meg kell 
még szüntetni a magánvagyont; be kell hozni a lakás, az étkezés, a 
nok és a gyermekek közösségért. /: .III. :/ 

A párbeszéd egyik részese fölveti a kérdést: a töké" 
letes őrök boldogok lehetnek-é ? A felelet erre az, hogy nem is az 
a. fontos, egy/tökéletes államSan, hogy az egyén legyen boldog, ha­nem az egész, állam* Ha a mesterember nagyon gazdag, elhanyagolja 
foglalkozását;, ha nagyon szegény, nincs módja a szükséges eszközök 
és"anyagok beszerzéséhes. ̂Magának az államnaktis/árt a gazdagság is,^mert^puhaságot a szegénység is, mert ujitásvágyat, szolgáiéi-
küséget és rosszra való tulajdonságokat teremt. Az á|lam egysége 
megköveteli, hogy,. ez ek_a, „végi etek benne,, ki., ne fe.ilijjii.ehek. Emel lett 
az állam ne legyen túlságos"nagy §ea es annyira egységes, hogy min­
den ember csak "a maga dolgát végezze, de azt elvégezze, valameny-
nyien^azonban egy közösséget alkossanak., Mindennek a lapja .a hely és 
rieyelj.s.. Ez a j-o gyermekből még jobbat formai, akik "majd töreked-
ni fognak arra, hogy az 6 gyermekeik ismét jobbak legyenek önmaguk-
nál. Azért az őröknek ügyelniök kell arra? hogy a nevelésben minden 
szigorúan az állam céljai érdekében történjék. Küiönösen tart o zk od-
ni kell a zenei újításoktól, mert a 'zen^ fórmáihoz s.enki,, s_em nyu 1 -
hat anélkül»i hogy, ggvjde iüleg az állam alaritörvenyei;o~m̂ g ne.,inog­
hassa^ í)e epigy ügyelni kell arra ísy' hogy argyermekék ]aTékaí 5e váltóztassana&i mert ha játékok szabályait változtatgatják, hogyan 
lehet "várni azoktól, hogy majd felnőtt korukban";áz állam törvényeit 
tiszteletben tartsák! íme, a neveles által alátámasztott állem ! 
Visszatérve az^eredeti kérdésre, érvényesül-e benne az igazság^? 
Platón ugy találja; hogy a jói megalar>oz@tt államban minaenferénffi* nek.,_yirágoznia ke 1 i, és pedig a böTciéségnek ZTsophiav a ba,torsag«-
nak /:andri"a:/"a mértékletességnek /vsoophrosunn:/ ós az igazságos­
ságnak /rdiákaiofeunn:/. 

^lcs^esség alatt nem a szákigmeretet kell érteni, 
hanem az állami elet "eges'&é-..Jg 1 otii__áttekintő képességet abból a cél­
ból , hogy az állam lehető "leg'jobban legvejQ megs^erve^zve^ Ez a bölcses 
ség megvan as állam őreiben, ezek uralkodnak a többi fölött, de ők 
varínak kisebbségben• 

A bátorság lényege a megQfrzqa; megtartás megtartja a 
félelmetesről szófo helyes m ggyozőoóst., Ez is a nevelés eredménye. 
Azoknak erénye, kiknek feladata/az államot megvédenie 

A mértékletesség az összárig egy nema^Mértékletes az^ 

- 30 -



akiben a szenvedély és a gyönyör fölött a belátás uralkodik. kz em­
beri lélekben van jó és rossz rósz is. Ha a rossz legyőzi a jót9ön­
magának rab ja, nem'"'tud mertéket tartani. Ha a jó, ura önmagának* Az 
államban is'a rnértéktleteség: akkor uralkodik9 na* a -ióuffalKpdik a 
rossz >ré&3 fölött, Azok vannak kevesebben, ̂ akikben a j o uralkodik. 
Ezek azok, akiknek már a hajlamai is jók5 és a piev élésük is kitű­
nő voltc Ezek a bölcsek, Az öiváft -állam a mértékletes* amelyben a 
boí esek uraik ódnak. 
"* "A ~ ""~~ " feazjságo_sság,nii k o r mindenki a maga dolgával 
foglalkozik ás nem avafkgzik^lSele a máséba, Azér< akkor valósul meg, 
ha' az állampolgári feladatok pontosan el vannak különítve és a ma­
ga körében feladatát mindenki'" pontosan teljesiti, Ez az állam bol­
dogságának legfőbb feltétele. 1 s_zer_epek. összezavarása az állani 
puá z tű 1 ás át / ok o z za « 

"" "~~ lm az állam akkor, igazsásros,.. ha„_a kormányzók, 
barcosok_és kézművesekvhárom ps_z fagya pontosan7a maga dolgát végzi . 
As akkor bölcs 9 bátor és mértéklet;e6| na mindhárom osztályban külön-
• külön is megvan a bölcsessége bátorság ós mértékletességerénye. Ha 
mármost az egyéni élettel vonunk párhuzamot., az emberi lélekben is 
három részt különböztetünk meg* Egfik a megismerő, /'slogis tikon:/ 
másik az érző /:thumoides : / harmadikba vágyé rósz /Aepithumntikons/ 
Utóbbi alatt a fajfenntartásra, t táplálkozásra ós egyébb gyönyörökre 
vonatkozó érzékiséget érti. Az államban a megismerésnek megfelel a 
bölcsesség, az érzelminek^ bátorság, a,vágyónak a mértékletesség^ 
Az állam akkor lesz igazságos, ha«mindhárom-része, vagyiosztálya"vég­
zi hiánytalanul a maga kötelesságét- ugyanígy az ember is akkor lesz 
iagzaságosj ha lelkének mindhárom része megfelelően működik* Ha e há­
rom rész a közöttük fennálló különbségek mellett is összhangban él, 
az ember igazságos lesz^Ekkor érvényesül benne az igazságosság eré­
nye . Áz igazságtalanság államban és egyénben a részeket megillető 
feladatok"összekeveredés és összeütközése. Ilyenkor egyik bitorolja 
a másiknak a feladatát és az engedelmességre rendelt rész uralkodni 
kivan. /: IV, 1/ 

Platón követeli a nők .egyeniogusását azon az a-
lápon, hogy nők és férfiak között csak mennyiségi es nem minőségi 
különbségek vannak. Ázért husz é.ves korukig a leányoknak js olyan 
festi, és " muzsai neve lést kell _aöri i.., mint a f iuknaF/. mert has zen a 
nőket sem & család szükebo köréhekV taanem az államnak neveljük, A 
házasságot nem egész életre keli kötni, hanem csak egy bizonyos idő 
tartamára, "mely mind a testnek, mind a szellemnek virágzó kora"• 
Ez nőknél f 20-409 férfiaknái 30-55 év, k gyermekeket sem a szülők, 
hanem az állam számára neveljük. Azért csak & testileg és szellemi­
leg legegészségesebb gyermekeket szabad felnevelni,, A gyermekneve­
lés gondja első perctől kezdve az államé, nely őket, a szülők és 
gyermekek ismerete nélkül nevelei felemért csak. igy'fejlődhetik ki 
az .állampolgárok között a teljes testvériség* Csakis igy lehet a tö­
kéletes államhoz szükséges összhangot megteremteni } csa.Kis igy le­
hetnek az őrök legjobbjai^a kormányzásra a legalkalmasabbak;-' Ezek 
a/legjobbak pedig a filozófusok,Azért az állam leghivatottabb kor­
mányzói a filozófusok, ],Amig --úgymond Platón-- vagy a filozófusok 
nem lesznek királyokká az államokban-, vagy a jelenlegi királyok és 
clinaszták nem tanulnak meg igazán és alaposan filozofálni és mig a 
kettő nem fedi egymást>. 0 .áaddig, .. nem lehet orvosolni az államok 
bajáit, ̂ de az emberi nem bajait sems sőt mindaddig ez a mostani be­
szélgetésünkben kifejtett államforma se válhatík legelővé * ós nap­
világot nem lát ha tv11 De filozófus csak az lehet, aki a tiszta igaz­
ságot gíiegkülönbözteti a viszonylagostól: aki tud s nem pusztán vé­
lekedik, A tudás u ,1, vagyis ^a me^simet es ̂ eg-y s z e r ü_é s, v a ljt o z a ti an 
Í S S S ^ ^ ~ melyek; -az""" 
igaz fogalmaknak nem résziéi. Ez ut^bíakat ér z®£i észre vétel ut­
ján ? az efpbbeiketj vagy is az ősképeket9 az "eszmélhet a dolgok 1-
g&z; 1 mivoltát -csakis gondolkozás által,lehet felismerni • /: V - VI*: / 

A következő 7ll« könyv eleién? mielőtt áttérne 
a/legmagasabb renehg nevelés eszményének ismeretetésere9 befejezi 
meg^Plaoon az igazi ismeretről szóló elméletéi, az ő híres ideoló­
giáját* Itt olvashatjuk hires gondolatát a barlangról, amelyben hát-
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tal a nyilas felé ülve látja az ember a dolgokat csak, amint azok­
nak árnyékai a barlang falara vetődnek. De még ha rnee tudna is for­
dulni /oda van Ráncolva/ / akkor sem látna, semmit, mert a napfény el­vakit ja a szemét. Ez a fény, az ősi forrásból ered, a napból, mely 
nem ffias, mint a jónak tündöklő iHeája. Elobe pedig emberi szem tanu­
latlanul ? nem teFinthet bele. Az őröket épen arra kell neveÍni,hogy megszokjak a napbanézést. így nevelődnek iokozatosan a filozófusod. 
Azokon az ismereteken felül, amelyeket minden őrnek ei kellett sa­
játítania, mindent meg kell tanulni ok, amelyek az ember lelkét ujja 
teremtik, az egyetemes érvényű igazságokon keresztül* vezető filozó­
fiát. Ennek elókészitő tanulmányai a számtan., a mértan,/geometria/ 
a csillagászat /astronomía/, összhangzaTTan /enarmónion/ sumphonja/ 
A számtan az igazsághoz, a valóban létezőhöz a lényeghez /prosalnt-
heian,prqs ousian/ emel fel. ̂ z állandó igazság szemben van a kelet­
kezővel /;to^gignomenon/ Tehát nem a gyakorlati számtant érti,hanem 
a tiszta matézist. A geometriát sem hasznáért, hanem azért kívánja, 
mert megkönnyíti az eszméről való elmélkedést. Mert ez a tudomány 
is a^iridig létezővel, tehát abszolút igazságokkal foglalkozik. A 
mozgásban ievő^égi testek tud^iánya, az "asztronómiai filozófiai ér-
értelemben az égi testek egymáshoz való viszonyattak abszolút törvé­
nyeit kutatja. Ugyancsak igy elméleti szempontból gyümölcsözteti 
Platón az összhangzattant is, amelyben az'égi testek mozgásával já­
ró .hangviszonyokát "kutatja ebben a vonatkozásban• Azért nem a hang­
szereken érzékelhető harmónia ismeretére van szüksége a filozófus-
nak, hanem azera, amely kizárólag/elvont gondolkozás gyümölcse. Mind 
ezek azonban csak bevezető tanulmányok voltak, A filozófus tanulmá­
nyaira a koronát a dialektika teszi fel, Ez alatt a gondolkozásnak 
azt,á ̂ módszerét kell" érteni. mely minden részletet egészbe foglal, 
megérteti az összefüggéseket, az ideakatj a dolgok ősképét* EBből is 
meriukAtneg tehát a sokaságban érvényesülő egységet. Dialektikus gon­dolkozás mellett csakis a tiszta ésszel juthatunk el a dolgok lénye­
géhez és az igazf jónak a fogalmához. A dialektika fejezi be a filo­zófusnak a;nevelését, mely a,20-30 évig tart* De meg ezek között is 
vannak kiválóbbak 

; 

l a n y Z a S a V a \ . 1 Ogxa i jvvz*x a JL • JD& OJIi u u j . a* & UOAI ci ucuu.iiá, u jcoiv uicbg 
lág a filozófiai elmélkedésnek, 

A következő könyvek /;. VIII-X* :/^a mű befejezésé 
ig főleg arról szólnak, h9gy melyek" azok a kormányzási formák,amely 
nem felelnek meg Platón vázolt ideális államánélw- Ezek a timokratia 
mely a szenélyes becsvágyra támaszkodik- az oligarchia,, vagyis a gaz 
dagok uralma: a demokraTiaua tömeguralom, mély'"előbb-utóbb 'a tömegei 
szenvedélyére kénytelen "támaszkodni és csak látszólag tökéletes áX~ 
l&mf ormaJ és az egyenlők egyenlőtlenségére vezet: a i>yranni,s, ami­
dőn a zsarnokilag elnyomott tömeg ép olyan boldogtalan, mint az el­
nyomó kényúr. 

Az élet feladata, az igazság ós az erény,/ezek( nyújthatják a viszonylag, legnagyobb boldogságot, mert ezek készitik 
elő lelkűnket a jövő életre. ,11.1. a lélek halhatatlan és a test fel­
bomlása utáh megkapja jutalmát, vagy büntetését. A jók jutalma az 
örök élvezet. A"gonosz lelkek ezer évig vándorolnak iszonyú szenve­
dések közben az alvilágon, mignem eljutnak a Lethe//izéhez, amely­
ből ivari, feledés borul bűneikre és uj, boldogabb életet kezdhetnek^ 

Platón utópisztikus államelméletének legnagyobb 
fontosságot ad aa, hogy erkölcsiséget központi gondolattá teszi.U«.i< 
a kérdésekre: mi célja az igazságosságnak? miért kell az államnak U 
igazságosnak lennie és miért keli a nevelésnek is az igazságosság 
megvalósítására törekednie?-- azt a feleletet kapjuk, hogy azért, 
mert igazságosB&gj^^^ 
mékhez "szabott magatartás^. Jehe^aV,ember_ i s t ^ 
isten a legigazságosabb* Cselekvésünk legmagasabb szabályozó elve 
kell, hogy a"legmagasabb eszme, isten, legyen, vagyis maga a legfobl 
jó. Azórt a jó erkölcsi eszméje nem relatív, hanem egyetemes,örök­
érvényű, mert a legfőbb jó, isten maga is örökkévaló. Jí neveles cél­
ja azért az, hogy az ember megértse a iónak eszméiét és megval&srbgi 
Ez a gondolat teszi Platón Politeiajat mindenkorra aktuális értékű­
vé. De nagyon fontos kultúrpolitikai szempontból azért is,mert meg-
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állapítja benne azt, hogy a nevelés egy helyesen 'lerendezett állam 
jó rendié boldogulása és fennmaradása"érdekéből elsőrendű politikai 
szükséglete 

Még egy munkában értekezik Platón behatóan a 
nevelésről: ez a Törvények -:~Nómoi~- Platón legérettebb s egyszers­
mind utolsó munkája. Ezt abból is tudjuk, hogy Diogenes Laertius a-
data-szerint halála után adta ki,tanítványa?:opusi 'Fülöp* Az egyet­len mü, mely ben a párbeszélők sorából hiányzik öokrates/Á párbeszé­
det maga Platón vezeti egy athenei aggastyán alakjában, résztvevői 
a krétái Kleinias és a lákedaimoni MegilloSo így a legfontosabb há­
rom görög állam és kulturforma képviselői beszélgetnek egymással. 
Voltabépen Platón viszi a szót s á^másik kettősöm avatkozik bele 
a párbeszéd irányításába. Az utolsó siraitás hiánya meglátszik a szö­
vegen, Mindazáltal meglátszik az is, hogy egy hosszú élet leszűrt és 
mélyen átgondolt igazságait tartalmazzad Szinte állandó érvényi igaz­
ságokat hangoztat ebben is, mint amilyenek: a hatalmi körök kölcsönös 
egyensúlyának és a szuverén hatalom magaszabta korlátainak a szüksé­
gessége az állam virágzásának szempontjából. Eredeti és nagyszabású^ 
gondolatai nagy bőséggel omlanak az ̂ államtudomány, a büntető és magán­
jog köréből valamint a nevelés országos szervezéserői és részletkér­
déseiről egyaránt. 

Â Politeia és a Nómoi között az a különbség,hogy 
az előbbiben a legtökéletesebb állam körvonalait rajzolja meg,tekin­
tet nélkül annak megvalósutására, addig a Nomoi-ban"iparkodik a meg­
valósítás eszközeire rámutatni. Természetesen a^?oli;eia, érintetle­
nül maradván a megvalósítás alakitó szempontjaitól, tökéletesebb szer­
vezetet mutat be5 mig a Nómoi-ban a lehetőségnek és a valóságnak en­gedményeket kellett tennie* Az Allátj] alapja kizárólagosan az "erkölcsi 
eszmény, miga Törvényekben már engedményeket tesz az emberi gyarlóság-
nak. Amabban a teljes közösség érvényesül, emitt, bár erős^kbrlátozá-
sokkal? érvényesül ;az egyéni jog termelésre ingerlő ereje és ezen az alapon, a, családi életnek is szerepe van. Amott nincsenek tételes tör­
vények- emitt épen ezekre ópit és nincsen^szó az egyetemes eszmények­
ről* Az^első négy könyvben alapvetést találunk, a többi nyolc törvény­
gyűjteményei terjed az alkotmány, törvényhozás, közigazgatás, igazság-
szolgáltatás, sőt a nevelésnek is/ legapróbb részleteire^ a felállitott tételeknek legalaposabb megokolásavai. 

Az állam célja itt..is. a& erénv megvalósitása. 
Biztosítandó emberi javak; az egészség^ a szépsége és a testi erb? is­teni javak; a bölcsesség, mértékletesség, bátorság ós igazságosság.Az 
erényes állam alapja a fészek .összhangja* Ezt a helyes kormányt orma 
biztositia. Eiitéli mind a Perzsiában"látható/önkényes monarchiát/mind az Athénében^tapasztalt kizárólagos demokratiát, mert mindákéttő szer-
telens'égbe téved. Az olyan kormányforma mellett foglal állást.mely 
mindenkinek az előnyeit egyesiti, mert csak a mérsékelt,temperált al­
kotmány jár üdvös eredmény ékkelo-

Ezek utóm kifejti, hogy miiyen legyen ez az ál­
lam. Ne legyen a tengerpart közelében:terjedelme kicsiny: 5400 föld­
rész legyen benne és ha valamelyik családban több fiu van. olyan csa­
ládba kell beházasitani őket, ahol nincsennek fiuk. Ha mégis" volna fö­
lösleges ember, ki kell vándorolniuk és ui államot aiapitaniok, A föld 
el nem adható* Nem szabad aranyat és ezüstöt tartanig csak vaspenzt, 
melynek idegen ember előtt nincsen értéke. Pontosan vannak szabályoz­
va a mértékék. Nincs sem gazdag, sem szegény, mert a gazdagság és e* 
róny nem férnek összea Jövedelem szempontjából négy osztály van; Az 
I-ben 4, 'a 11-ben 3, a III-ban 2, a iV-ben 1 mina a jövedelem. Ha va­
lakinek ~ nnél több a jövedelme, köteles a köznek beszolgáltatni. Min­
den erkölcsileg megokolt törvénnyel szabályozva van. A törvények a-
zónban magukban nem elegendők. Azért alakul egy testület, melynek tag­
jai 10 legöregebb ós legtapasztaltabb törvény őr és a 30 éven aluliak 
legdarekaob férfiak választottai. Ez a testület ügyel az 'llam rend­
jére. ̂ Természetesen ebben az államban nagy féladat vár a nevelésre. 
Nevelési nézeteit,főleg az I-Il. ós a VI-ViI. könyvekben találhatjuk. 
Felel'arra a kérdésre, "'hogy mi a célja a nevelésnek ? Ps pedig akként, 
hogy éles határvonalat huz a ̂ szakszerü és az általános műveltséget 
megadó nevelés főzött* Az előbbire vonatkozólag,szükségesnek tartja 
hogy az ifjú már kezdettől fogva leendő hivatásának előkészítésével 



legyen foglalkoztatva még játéka közben is* Lun-^azáHal nem azt a 
neveltséget mondjuk ir:azi nevelésnek. Mert gáncs alak iában megáll JLG." 
itiuk valakiről, hogy nincs nevelése, habár pl. üzleti dolgaihoz 

nagyon jó előkészitésben részesült is, Nyilván tíéö ez hát, ami' 
nevelésnek mondunk Platón szerint. Azt a nevelést,amely a gazdag 
ságra, vtesti erőre, vagy az egész belátás és Igazság nélkül szű­kölködő vaamely képességre irányul, alantjáró ós szolgai nevelés 
nek mondja, amely igazában véve erre a névre giem is érdemes. 

A nevelés e kettős feladatának felismerése a 
ír ' ^ ^ 

ke." 
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lön tisztviselők vannak rendelve a muzsai es külön a coynmasztikai nevelés vezetésével. Egyik részek aztán a külsó\ rendi ere a nevelés* 
nek ügyel, másik rész*;kvia képzés tartalmi oldalára. Sülön feltgye-

nembeli ifjúság nevelésének összes részei fölött. ízt a tisztségei 
Platón a legfontosabbak egyikének tartja az egész államban, mert a 
nevelés ügye is a legfontosabb valamennyi állami ügy között. 

Platónnak nagyon sokat köszönhet & paedagogia. 
Mint láttuk mindenek fölött azt, hogy az erkölcsiséget a pedagógiai 
elmélkedésnek központidba állítottaoda. 0 szólt tudatosan 
tézisnek is formális képző jelentőségerői, az egyéni es társadalmi 
nevelés egymást kiegészítő szempontjáéiról. Nézetei azonban még sem 
forrottak összes egységes pedagógia*! egésszé, tudományos rendszerré* [ 
Ilyennel először Arástötelesnél találkozunk, az ókori' gondolkozás 
legnagyobb rendszeresőjénél, sajnos, őnála is^csak töredékekben. 
Mindazáltal az ő rendszerező hajlama és képessége mintegy rákénysze­
rít© tie, hogy kijelölje a pedagógiát a tudomány ok. soraiban. Viszont 
előliének pozitív jellege rávezette a neveléstudomány tapasztalati 
jellegére, Egyúttal azonban kereste azokat az elveket is, amelyek 
leginkább függetlenek helytől és időtől,' 

De nemcsak lelki világfának előkelő tulajdonságai, 
életkörülményei is alkalmassá tettek ot'gyüihölcsö'ző pedagágiai el­
mélkedésekre. ,Apja orvos volt s így korán félébredhetett "benne az 
egészség ápolása iránti egészséges érzék ós fontosságának tudata. 
De saiát boldog családi élete is nyújtott neki alkalmat, saját nyer 
meke 
csal 
nak, ajánlja! Föltehető,"hogy énen ily 
ki okot arra, hogy szakitsori' Platón kommunizmusával a családi élet 
szempontjából* De hivatásszserüleg is foglalkozott Aristoteles ne­
vekéssel, mert 343, vagyis 13 éves korától a tizenhetedikig,ő volt 
Nagy Sándor nevelője. Hogy nevelői munkája sikeres volt, nemcsak a 
király/hatalmas egyénisége mutatja, hanem még más két dolog is; Nagy üándor későbbi rajongása a görög irodalomért és mindvégig meg­
őrzött hálói,ja és szeretete a stagirai mester iránt. Mindezek miatt 
többszörösen kell sajnálnunk, hogy " a/gyermekkek neveléséről'1! szó­ló munkája elveszett. így pedagógiai nézeteit főleg ethikájából és 
a Politikából ismerhetjük meg^Bar elszórtan egyébb munkáiban is* 
így h. a metafizikában, poétikában és a retorikában találunk uta­
lásokat erre a tárgyra*-

HA 



A "Niicorn^ főleg a-III. és X,köny­
vében foglalkozik a mi tár^unkkal^ Az~ereny fogalmából indul ki meste­
réhez Platónhoz, méltóari. Boldog embernek^azt tartja, aki erényesen él. 
Erény a természetes hajlamokból/tevékenység utján Kifejlesztett az a 
készség, mely észszerű magatartásra képesíti Mert az embereben lelke 
eszes részének kell uralkodnia a többi' fölött. Kétféle erényt különböz­
tet meg UoHi. erkölcs—etikai és szellemi—dianoétikus— erényeket. Er­
kölcsi erénynek a bőkezűség, önuralom, igazságosság, bátorság stb. ; 
szellemiek: okosság, belátás, éleseiméjüség. Az erkölcsi erényeket meg­
teremti és fokozza a szoktatás /ethos/, a szellemieket az oktatás 
/didaskalia/. Áz erkölcsi erények nincsennek megfennünk természettol 
fogva? mert akkor azokat nem lehetne befolyásolni. Mindazáltal termé; 
széttol fogvapalkalmas az emberi lelek az erény befogadására* JBtiéZ t já­rul a szoktatás* Ennek eszköze viszont a cselekedtetek Igazságossá az 
által leszünk u.ic, hogy cselekdjük az igazságot, önmagunk feletti u~ ralmat azzal szerezzükbueg, hogy 'magunk fölött gyakoroljuk az uralmat. 
Az állam is^törvényeivel emez erények gyakorlásához^szoktatja polgárait 
Minden törvénynek ez a főcélja. Ebben tovább halad Lri&totei3S Sokra-
tesnél, amennyiben azt mondja, hogy az erénynél a .tudás keveset, vagy 
épen semmit sem nyomó Az erényes cselekvésnek ismétlése utján keletke­
zik bennünk a hajlam azok állandó folytatására* Vagyis a leieknek er­
kölcsös habi tusa /«exis:/: ez távol áll mind a szenvedélytől /spatfaos;/ 
mind a tehetségtől /:dunamis:/? mert az lényegébe " a biztos ühelha-
tározás állandó minoségets /sexis proairetikh:/ . Ez mindig megtart ben­
nünket a helyes középúton. Példa erre a bátorság, mely középen van a 
félelem és az elbizakodottság között, k helyes középutat a szellemi e-
rények mutatlak meg. Ezek vagy absolut igazságot /:. to apistnrfíatikoni/j 
vagyrelatiyot /: to logistikon:/? bárnak elénk. Az előbbiek másként nem. az utóbbiak másként is történhetnek * Legboldogabb élet a "szemlé­
lődő" élet, mely a tiszta észnek és a szükségszerű dolgoknak szenteli 
magát. Csakhogy ez alatt nem üres kontemplációt, vagy valami miszticiz­
must kell érteni,^hanem önzetlen, elmélkedő életetü'mely távol áll a 
köznapigmunkálkodástol. Ez az életnek az észnek és a tudománynak csak 
legméltóbb tárgyaival foglalkozik, de épen ezért ez az élet a legmeg­
nyugtatóbb, legki elégi több és ez szorul legkevésbé Külső segítségre^ 

J. gyermeknevelésben szükséges a szoktatás is?"'az oKtatás is; A szoktatás utján^keletkezett erény az ész és az okosság segítsé­
gével lesz tudatos ̂erénnyé • ílz erkölcsi beszarni thatóság lehetősége csak 
is ekkor^állhat^elő. Ezért a nevelés sem elégedhetik meg a puszta 
technikai el járásokkala Elméleti belátás megteremtésére"is szükség van. Vagyis az igazi pedagógia egyetemes el veken"alapul, 

^Aristcteies másik munkája^ melyben bővebben foglalkozik 
nevelési kérdésekkel, a P,glítikaé Mini cime is mutatja, ebben az állam 
elméletét fejtette ki. Erinek kifejtése azonban bő tapasztalati anyag 
bemutatása után következik. Az állam, nézete szerint a férfi és a no, 
a2 atya'ós az anya, s^végul az ur és a rabszolga, viszonyán alapul. 
így keletkezik a család5 a község és az állam,"Bár a család időbeli megelőzi az államot, természet szerint /üphusei;/ az állam mégis előbb 
való* mert az egész mindig megelőzi a részt. Má^ ebből is következik, 
hogy^az ember politikus, vagyis társas lény* Ami a dianoéfcikuB erénye­
ket illeti, a szolgából téliesen hiányzik a belátás ereje: a nőben meg­
van ugyan, de tartós szilárdság nélkül; a fiúban is meg van de fejlet­
lenül. Meg van árkülönbség az etikus erények dolgában is; más az ural* 
kodéban^a bátorság, más a"'szolgában, más a nőben és a gyermekben, AZ 
erkölcsi erény voltaképen mindenkiben meg van* de különböző módon, a 
rajok váró feladat különböző mértéke szerint * 

Á második könyvben vitázik Platónnál a gyermek-nő és va-
fonközösség dolgában, majd több élő alkotmányt vet vizsgálat alá, ÁZU-
/ n a harmadik könyvben már azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy mi az állam ?, Megelőzőleg azonban tisztázni próbálja a polgár fogalmát, mi­
vel az állam polgárokból áll, ügy tálalja* hogy polgár az, aki a kor­
mánysasban és tanácskozásban tényleg reszt vesz. k jc polgár mindig a 
saját alkotmánya rendelkezései értelmében jóg ezzel szemben pedig a jó 
ember általában erényes. így a jó polgár és a jó ember fogalma nem fe­
dik egymást teljesen, annyival KeVesboé, mert vannak jó és nem U al­
kotmányok. Jók a királyság, az aristokrácia, a politeiáj rosszak a 
tyrannis, az oligarchia és a demokrácia, ÁZ állam célja nemcsak a kö­
zös vedelem, hanem az erény megvalósítása is. Legjobb az a kormányzás, 



mely a légiélesebbek uralmán alapul. - Ö J 

A negyedik könyvben a különböző alkotmányiprrrják b i r á l a t á -
ai foglalkozik.^LegfobbnaK a z t v é l l 3 amelyik a középúton halad 9 ahol 

többség sem nagyon gazdag:? ,sem nagyon szegenyu A szé lsőségek ugga-
i s rjorn en^eáalffieákednek az észnek, -pedig az az a i a ü i a az erénynél;:* 
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jo alkotijiány fenn i tassék^Itt vár fontos szerep a nevelésre^ Az ifjúságot az alkotmány 
szellemében kell nevelni * máskülönben a logüdvösebb törvény is ered­
ménytelen marad* Azért az ifjúságot, ha az alkotmány demokratikusadé-
Dickratikusanc- ha aligarehikus ? oligarchikus módon kell nevelnie A hatodik könyv tartalma faliamjogi elmélkedések, A VII->jk 
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láttunk mar', azzal a .különfoséggel, hogy nem"idegenkedik a teng* 
sőt^ellenkezőleg azt tartja) nogy legyen tenger felől is könnyen hoz­
záférhetők Maga gondoskodjék minden szükségletéről•/: autaakeiaaA 
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bői és ̂ lélekből 
kuli része is a 
azonnal jelentkeznek a gyermeknél 
a kor és müveitség^halaaiával. Ezért a tesrre^ valamint a vágyak es 
érzékiség gondozására^ illetőleg korlátozására korábban is kell gon-
doinunká'de ugy? hogy'.a vágyak ̂ szabályozásánál az észre legyühztékin-
tettel és a testet is a lélek érdekében ápoliuk* A ayermeknevelásre tekintettel a szülők között nem szabad 
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sem nagyon dős korban házasodni. A testi hibában szenvedőket nem szabad felnevelni, valamint a tulszanoraságtói is óvakodni keilP majd utasitásqkaf ad a gyermek testi fejlődésének ápolására megjegyez­
vén, hogy öt éves korig -a gyermeknek semmit sem szabael tanuiniá9 de jóé ha sokat Játszik, gíe ezek szabad emberhez illőek es a későbbi kor 
jeilemfeilcdését eiokészifőek legyenek, A gyermekeket külöiioaen^ell 
óvni a példák rossz hatásától; azért óvni keli a szolgák társaságátél 

hogy művészi ábrázolások esetleg erkölcstelen hatásé ne o-
Ezert nem kell zsenge koruakat viKiátékba vinni„ Az okta-es attól5 

koszának. 

http://ia.ua-


tást a hetedik évben kell megkezdeni./ kz oktatás anyagára lásd Fi­
nánc zy:/ 

A gyermekeknek mindenesetre hasznos ismeretekre van 
szükségük^ ezért foglalkozni kell a hasznosság kérdésével. Ebből a 
szempontból is meg kell különböztetni azokat a foglalkozásokat, melyek 
szabad emberhez illőek azoktól, melyek hozzájok nem illenek.A gyerme­
keknek azokat kell tani tani, amelyek szabad emberekhez méltók.leala­
csonyító, u.i. minden olyan foglalkozás, mely az erény gyakorlására al 
kalmatlanná tesz. Ilyenek mindazok* melyek a testet rosszabb^állapot­
ba helyezik: pl. a bérmunka. Ezeket Aristoteles#Iealacsonyitoknak 
— banausous — nevezi, Még a másik csoportban is vannak olyanok?melye tökéletességig vive^ezzel a veszedelemmel /járnak* A oél is határozz 
ha valamit mások javára cselekszünk, emberhez/illő: ha hasznáert^már nem való szabadj emberhez. Aristoteles ime a§ tárgyválasztás alapjává a banausia fogalmát teszi* Emez alapon négy tárgyal^enúit, melyet"tani-
tani szoktak. U.i, rive 1 vy é s irodalom^ tes tgyak: or 1 ás , zene és rajz *A 
nyelvet és^rajzot hasznáért is tanítják. Z tornázast- aáert, mert al­
kalmas a^férfiui bátorság kif ejlesztésére :célja tehát az erény . A-ẑ i* 
rcdalomról nincs külön emlitéSéA zenét mixelhetjük mulatság, ̂ pihenés 
céljából,, vagy pedig mert erkölcsileg nevelői amennyiben önmérséklet­
re szoktat és jellemessé tesz. Nevelési szempontból ez a harmadik a 
fontos. U.i. egyetlen erzéklesünkbe sincs annyi erkölcsi mozzanat* min 
a zenében. A Mzene képes a léleknek bizonyos erkölcsi minőséget adnilt 
— mondja Aristoteles'. JBhez azonban nem elég a zene passiv élvezése^ 
vagy hallgatása5 szükséges a gyermeknek magának is mivelníe, tehát el­
tanulnia. De ne vigye azt Hiesxerségszerü tökéletességre; a szabad em­
berek nevelésében csak az általános zenei műveltség színvonala enged­
hető meg. Az erkölcsi célból önként következik^ hogy csak olyan hang­
szerek/ hangnemek és ritmusok engedhetők meg, melyek ennek a óéinak 
megfelelnek. A fuvolát? ki tarát Ki kell zárni. A nengnemek közül a dórt tartja a nyugodtsag és férfias méltóság képviselőjének. 

Amint a tartalmi ismertetésből, kitűnik, Aristoteles 
a nevelés célját az ember boldogságában látja* De a boldogság alatt 
nem a szofisták boldogulásé#értendő^ hanem az a gyönyörűség,"mely te­hetségcink gyakorlásából származik és a jóra való t 'rckves .eredménye* 
Tehát^nem az a gyönyörűség, amit Platón â transocndens ideák megis­
meréséből származz tát. Hogy erényesek lehessünk, szeretnünk kell 'az 
erényt. Éhez viszont szoktatásra van szükség. Szoktatni legkönnyebb a 
gyermekeket. Ezt egészíti ki az oktatás, k kettő együtt a hevelés.Fő­
leg ebben tér el Aristoteles felfogása a nevelésről a Platonétól.^ 
Platón szerint a legjqbben kiművel £ ász a filozófusi ész. már magában 
is elégséges a legtökéletesebb erényhez, Aristoteles szerint azonban 
meg ezen kivül két fontos tényezőnek is szerege vej), î.rru a velünk 
született hajlamoknak és a szoktatásnak. L szo és az oktatás magában 
még nem elégséges ahez, hogy a gyermek a,jót megtegye; annak lelkét 
előzőleg már szoktatással is eló' keli arra készíteni* Vetgyis a .gyer­
mekben mindenek előtt bizonyos lelki habitust kell teremteni • Azért 
az eszesség mértéke és szabályozója az erénynek, de riom forrásao 7Sokra tes és Plawn szerint az erény csakis a tudásban gyökerezik, tehát ta­
nítható, addig Aristoteles szerint az észszerű cselekedet szoktatásnak 
is eredménye: 7azaz alapja nem az oktatás, hanem a szorosabb értelem­
ben vett nevelés* Ebben rejlik Aristoteles pedagógiai elmélkedéseinek 
kiváló fontossága és ez képviseli nála a haladást is nagy elődeivel és 
mestereivel szemben. 

Aristoteles szerint ime-a t̂ veléfl. végső eálig, a& 
erény. Ez azonban csak az államban valósithalT megAHiszen az állam 
maga is azért van, hogy^az^emberek erkölcsösek legyenek. Ebből követ­
kezik 9 hegy a nevelés módját csakis az állam szabhatja meg: iofábbá a nevelés eszközeinek az állam minden tagjára egyenlőknek keíl lenniök. 
Ezekben az elvekben aristoteles levonta a végső következtetéseket as­
zókból az elvi alapokból, amelyek a görög embernek az agyában féltek 
magáról az államról és az egyénnek az államhoz való viszonyáról.Ebben 
a felfogásban az egyén egészen eltűnik és beleolvad a polisba* 

Fontosak^Aristotelesnek a nevelés különböző korsza­
kaira vonatkozó megállapításai, melyek voltaképen tapasztalati alapon 
erősitik meg a görög elfogadott gyakorlatot, mint az 6 fejtegetései 
általában is. A "nevelés már a születés előtt megkezdődik, de a^szoro­
sabb értelembenf vett nevelés első korszaka az első hót év, k második 
a pubertás kezdésóig terjed, a harmadik ettől a nemi érettség koráig 
tart. Felosztását élettani alapra fekteti, általában a hygóneről szó-



ló nézetei nagyon fontosak és elméletileg ma is azokból lehet kiindulnunk; 

fl«»"0»»»« 

Aristotetes után a görög^irodalora uj pedagógiai gondo­
latot már nem termeit. Mégis meg keli emlékeznünk egy fLÜTARG'HOS-ríak tu­
lajdonított műről5 mely u 'a gyermekek neveléséről/ cimet viseli. Az e~ 
g^etlen,ókori mii9 mely kimondottan neveléstudománnyal foglalkozik, h 
bár inkább népszerű célok szolgálatában, A nevelésnek ő is három esz 

,€5 

KO-
Ö z ok ta oás • E2 u -

rése* Szerzőnk sze-
6 mokat is lehet hel,. 

tositására fontosnak tarl 
ez nem lehetséges, a le 

lyait is pótolni leilet, és hibás \ haj la 
neiyes iranyoa terelni, A testi és lelki gyarapodás biz 

hogy az anya maga táplálja gyermekét. Ka 
>nddal: kell: a dai át kiválasztani. Dó •yo Du 

ugyanígy kell a nevelőt isIc^/álasztani, A nevelőnek kiváló fa 
műveltségű és tapasztalatú embernek kell lennie, Es a nevelőtől, nen 11 eiirü, 
szabad sajnálni a pénzt 
a nevelés"és az oktatás AZ 

erénynek, tehát a boldogságnak feltótele 
ész által szabályozott erkölcs' azaz 

w.e 
gy fejleszti az ifjak erköicsét?ha bölcs magyarázó értelmezi számára, más­

különben képzeletét és.szenvedélyét a költők könnyen félrevezethetik, 
Á költészet ntevelő hatása első sorban a magyarázattól füfiH*. Általában 

nevelés szempontiáinak uralma alatt különben az egész irodalmi oktatás 
,0 

lemi munkára. Az erkölcsi nevelésnek fontos eszköze a szíves szo, ara 
álljon.vFontos a testi- nevelés is. Vigyázni kell azonoah, hogy túlság­
ba ne vigyük, mert a nagyon kifáradt test alkalmatlanná válik a szel-

gui a tisztes es §rKöicsós eietmoci. üiz uto'ooi loieg a pv: 
Érdekes megfigyelnünk, hogy amig Platón;és Aristóteles 

csaknem kizárólag az állam cél'n'ait ós szempontjait /bartják s 
addig ennek a mühek a 
EnneK a változásnak az oka 

szem előtt, 
;zerzőie előtt inkább a család és^az egyén lebe/í, 

Piutárehos / i kh. 
Kr*tu első, illat' 

20 élt 
a II, í 

.iam 

.s es 
•ban 

szabadságának az eltűnése* Hiszen' 
I'-. o 

élt, a szerző, Dizonyara az is 

á: növelése. 

K görrög nevelés önzetlen, célja a kalokagathia: ̂_s ̂  ennek 
önkéntes gyümölcse &z aülam megvédésére nász ós aJkalmas férfierő ós 
honpolgári eránv, 

£ W x i J 
szeriben a romai em! 

gyermekét, hogy alkalmas legyen birod 
esperesen azért nevelte 

ima na barminak megvédésre 

kotására. Partvidéke? 
Földraizi fekvésének alkalmas volta egységes állam al-

lem ki: 
et páti, 
tatja, mely a vir-ből szárnaziK. Romána in adversis rebus constantia, gra 

görög e-
rómaí rend-
Seneca 



is beszél a latináé lingvae potentiáról•, és a graecae gratiá-ról. 
Quintiliánus is az attikai nyelv szépségéről, amelyre állatin nyelv nc~y 
képes, adeo9 üt mini sermo ipe Romanüs non recipére videatur iliam so~ 
lis ooncessam Attlcas venex rem* L* bővebben Seneca erkölcsi levelei ! 
Lib* VI. epistual VI. 

§» •Elg,QJ kot szak« a rxem&etl n e m i é ŝ icojra \ , 300* ~jg.;Kr ».-.e.» 

Ekkor intézmények meg nem go^fioskodnak a nevelésről?s^ 
igy annak eszközei a család^ a fórumos a katonáskodás, kz átrium, A no* 
i;paterfamiliias» A XII. táblás törvény. Ebből tanulta meg az ifjú a 
római ember fő erényeit: a prudentiát /;eszes célszerűség/ honestast^ 
puáort, a constantiát, ós azt, hogy személyes érdekét alarendelie az ál­
lam érdekének* Itt erősödtek a virtusban, vagy a bátorság és vitézség 
erényében.is^ mert lakomáik alkalmával éneked hangzottak "el az ősök di­
csőségéről. Erről Ciceró és Varró egyaránt megemlékeznek; Varró szerint 
tisztes gyermekek* modesti puerí, hangszerrel^ vagy anélkül carmlna an~ 
tiouakat énekeltek? in oubus era.nt laudes mairum» Serdülő korában a ró­
mai fin elkísérte apját a társaságba* majd a fórumra* Az itt szerzett 
tapasztalatok után a nevelést a katonai szolgálat tetőzte be, /: ifi* 
Plinius levele VIII.14,:/ 

.§# A második korszak* 5QÖ-146* 

Amikor Roma az egész Italiát elfoglalta, akkortól kezd­
ve Róma már nem elégedhetett meg a műveltségnek régibb egyszerű körével, 
amelyet házi ̂ neveléssel 'is ele'rnetett* ,Már csak azért seití, mert külső 
népekkel is érintkezett s azok viszonyaival és műveltségével is meg) kel­
lett ismerkednie, Világuralmi törekvései u>i« összeköttetésbe hoztak a 
punokkal? macedónokkal, szírekkel ós görögökkel. Olyan képzésre volt 
tehát szükségük, mely az akkori elnevezés szerint a'grammatika és feto~ 
rika^sesitségével megismertesse velük a görög nyelvet és irodalmat és 
a szónoklás mesterfogásalt. Ez csak iskolában volt lehetségest Termé­
szetesen a tanitás régi szelleme ̂ s iránya, a családi neveíésrégi kon­
zervatív szelleme erős ellenállást fejtett ki az uj szükséglet kielé­
gítésére^ irányuló törekvésekkel'szemben. Svetcniusnák a császárság má­
sodik századában irt munkájából, a híres férfiakról tudjuk, hogy a kor­
szak elején a családi^neveled csak lassanként adott helyet az iskolának, 
és hogy görög származású délltállai emberek, mint Livius Ándronikns ós 
Quintus Ermius voltak ások, akik megismertették a görög irodaimat^ró­
maiakkal és azok nyomán maguk is írtak latinul a római"színpad szánjára* 
Á családi nevelés támogatására jelentkezik a Indus, a kis iskolaj 
/:ludus-gyakorlásra szánt hely* pl« 1*gladiatcrius, 1. niilitaris *;/ 
A schola"szóval a köztársaság utolsó Idejében találkozunk SfSFSbben j 
amikor is mindig többet jelent elemi iskolánál* Is első nyilvános is­
kolát 260 körül"alapította Spurius Öaevilius. Livius ós Enniusguagán-
tanitok voltak. De kétségtelen^ hogy Livius az elsők egyiké, akik a III• 
század első felében már grammatikát tanítottak: utána aztán többen jöt­
tek, többnyire nagygörögországi görögök* ' így keletkeztek a grammatikai 
iskolák, "Ilit olvastak először Livius "fordításában Hcmerost, i^grammati-
ka tani tóit kezdetben litteratusoknakj majd később görög mintára gram­
matikusoknak* Ezekben az iskolákban lassanként bevonul a retorika is, 
Ámint^u.is a közélet mind félénkebb lesz ós/nag/obb szabású feladatok meg 
9ldására hivatott •, szükség volt a szónoklás elméletének elemi ismere­
teire legalább s így ezekben az iskoláiban tanítani kezdettek^kevés sti­
lisztikát és szerkesztéstant is és szónoki gyakorlatokat is végeztek, 
k magasabb rendi retori képzésnek erősebb lendületet adott a második 
század közepétől kezdve néhány görög rétor fellépése. Ámbár az ellen­
szenvet váltott ki a konzervatív romai körökben4 161 KrVe* Senatus^hatá­
rozat el is toltotta őket a tanítástólj a szükség nagyobb ur volt^es 
nem sokkal utóbb római rétorok nyitottak megfáz iskoláikat* k tanács 
ezek ellen is hozott ugyan 92-ben tiltó végzést, utóbb mégis csak felvi­
rágzottak, Ezzel kiépült hárem fokozatban a római iskolázás szerveset-, 
elemi fokon a ludisszal. középső fokon a^grammatikai./js felső fokon & 
rétori iskolávalc Amíg a rótori iskolák általánossá nem lettek«> a római 
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ifjú a gramatikai iskola után valami jóhirü ügyvéd mellé szegődött s 
praxis fcrensis utján sajátította el a szükséges tudnivalókat és a é 
noki gyakorlást. Ettől kezdve azonban/minden előkelő ifjú belépett va­lamelyik rétori iskolába. Ez a fejlődés azonban már a harmadik korra e 
sík* 

§• Harmadik^ vagy hellenisztikus kor, Görögország meghódításától 
~ '' •••..;•• a "romái birodalom bukásáig,. i46~Kr«u,4/6. 

érdekes és nem 
meghódítja a _, _. .. 
szetesen'ez nerrTment könnyén es egyszerre, Számos ellenzője^volt Róma 
legtiszteletreméltóbb férfiai közötte Ilyen volt többek között MarcXjs 
Porcius_ Cato^is. Nem is volt eper egyenletes a görög szellemnek átvé-
telef Művészi és költői alkotás terén a római nem bizonyult a mester­rel egyenlő rangú tanitványnak. Ihi^c-Bak az építészetben tudott az., 
alkotó munka színvonalára emelkedni ós igazán művészit teremteni* más> 
bari. csak az utánzás és a dekoratív hatás^'jelentős-egére emelkedett. A 
zenében sem ismerte felvarrnak önnálló pedagógiai jelentőségét. Bár áz 
irodalomban sem érte utol a mestert. itt mégis mélyen járó hatásoknak 
engedett• A görög szellem ezen az utón az egész Róma társadalmát meg­
hódította. Tudjuk, hogy előkelőbb ifjú nevelése mindig valamelyik gö­
rögországi ré tori sk ólában fejeződött- be ; hogy Rómában úgyszólván min­
den művelt római tudott görögül, amit az is mutat, hogy latinul nem 
tudván, Molorhcdosi követ Sulla idejében már görögül beszélhetett a^ 
tanácsbanP mert mindenki megértetted Az előkelő rómaiak görög nevelő­ket és rabszolgákat tartottak és a grammatikai iskolákban is tanitiák 

egyebek között Egyptom magas^fokú műveltsége, művelődési forrás gyanánt. 
E görögös műveltségnek eredménye, hogy nemcsak külső formáit veszik fel 
a görög irodalomnak, de a belső struktúrát is* A népies eredtü drámai 
műfajok sorában a mumusok és a fabulas Ateilanae mellett ekkor már meg­
jelenik a görög formára irt nemzeti tárgyú romai tragédia, a fabula 
praetexta., 'és az ugyancsak görög mintára szabott, legtöbb esetben e~ 
gyenesen görög ós pedig uj attikái komédiákból átdolgozott palliata* 
S.S arany kor az eposz terén is a görög nemzeti eposzt akarta utanköl-
úéiii • 

Az uj műveltség és az uj iskolázás kétségtelenül uj erköl­
csökkel is járt.'Mindazáltal miíldig voltak asszonyok?' kik a régi puri­tán családanyák eletének voltak élő' emlékei, Es a köztudatban is élt 
a régi puritán erkölcsök utáni vágyakozás. Ennek ad hangot Tacitus 
/;Agr»28-29,:/ Sőt még a késői kortan is ily szellemben "nevelte a csá­
szárt, Marcus Áureiiusf az annya /rl2l-Í80:/, amint erről emlékiratai­
ban ő maga megemlékezik. 

Míg a megelőző korszakokban a nevelés tudományos része ma­
gánvállalkozás volt, 'addig a császári korban ez mindinkább bekerül az 
állami érdekszférába* Éleiénte csak negativ módon, amennyiben? mint 
láttuk, tiltó végzéseket hoznak a rotorok tanitasa ellen, merőiéinek 
az idegen szellenitől, /de attól is, hogy ezek, mint magántanítók, sza­badon szolnak a császári kormányzatról, Ezért a gyanús rétorok ellen 
szigorú rendszabályokat alkalmaznak« Erre gyakran"csekély ok, vagy^ 
látszat is elegendő volt, Vespasiánus változtatott a rendszere i. midőn 
mint a rétoriskolák pártfogója 1epett fel. U.i. az iskoláikban tanító 
rotoroknak és filozófusoknak rendszeres javadalmakat rendelt* Svetonius 
szerint Vespasiánus a császári pénztárból évi loo ezer sestertus /:=24 
ezer korona!/ fizetést utalt ki* Vespasiánus utódai? Trajanüá, Hadria­
nus, az Antonius9k ugyanígy jártak el. Ezzel állami befolyás alá kerül­
tek a rétoriskolák. 

Az igy keletkezett intézetek első sorban gyakorlati célt 
szolgáltak: a birodalom hatalmas állami szervezete szamara képeztek 
tisztviselőket. Romár kivül másutt is nagy szántnál keletkeztek gramma­
tikai és rétoriskolák, így az athéni egyetem ezután is megtartotta el­
sősegét* Mevezetesebb gordg iskolák voltak még Alexandriában,Rhodosban, 



Mitylénéban, Apollóniában, latiniskolák Massiliában, Mediolanumban, de a birodalom más részeiben is. Alig^van vidéki nevezetesebb város* mely­ben a császárság fénykorában legalább grammatikai iskola ne lett volna. Természetesen jobb szaladok ezekből is Rómába. va.gy valamelyik más hí­resebb iskolába küldték gyermekeiket• Amellett elszaporodtak a könyvtá­rak is. így maga Augustus, kettőt alapított, Tratianus egyet. Nyilvá­nos könA'vtárak száma utóbo-29-re emelkedett; Főleg április, július és augusztus hónapokban nyilvános felolvasásokat is tartottak* 
Ezekben a felsőbb iskolákban, de az irodalomban is, főleg a rcmai jog tudománya virágzott* Romában a Kr,u*II. sz.-ban kezdik az iskolákban a romai jog tanítását* És pedig külön Jogi isko­lákban—stationea--; ez Rómában Apolló templomaiméi lett s állítólag jo­gi szakkönyvtára is volt* Rómán kivtíl jogi iskolák voltak meg Bsryíos-I5an, a mai Bei rútban, Phosnicia eme régi liires iharosában. Ez 'az Antoni­us ok korában keletkezett, de Septimius Severus alatt emelkedett világ­hírre. Gajus, Scaevola. Papinianus ós Ulpianüs itt tanultak. De minde­zek^ iogl,iskolák meg magán intésetek yoltak:még a IV, szóban is és az^élüköh álló jogtudósok maguk tartották fenn. Utóbb azonban a keresz­tyén császárok államosították azokat, mert mint magánintézetek nem fe­leltek meg a közigazgatás szükségleteinek. Ez II. Theodosius alatt tör­tónt meg, 'aki a római, ber^tosi ós konstantinápolyi intézetekben 2-2 iogi tanszéket létesített és a tanfolyamot Öt évben állapította meg* ÍTárom e¥ig köteles volt'^az if ju az előadásokat —expcsitiones-- ;lávO-gatni, azután pedig önképzéssel kellett foglalkozniok. A j cg tanárokát antecessoroknak nevezték, oui doctrina antecesserunt alios. Az elméle­ti jogot az institutiok —bevezetések— képeztek: a gyakorlati kikép­zés volt az instructio. 
Az iskolák szelleme a császári kor második felében mindinkább ellaposodott, kezdett erősen kiveszni a művelődés vágya s az ifjúság csak épen annyit tanult, amennyi okvetlenül szükséges'" volt az állami hivatalok elnyeréséhez* egyébként pedig a könyvtárak és is­kolák helyett a circusokba tódult,, k feloszlás jelei mindenütt mutat­koztak p , közéletben is. A szabadságnak fayúma sem volt többé, A társa­dalomból s^az emberek lelkéből kivesztek az eszmények ós az erkölcsi érzek. Ep ilyen sivár^képet mutatott a politika is* midőn a császárok elete ós hatalma a prétoriánusok szeszélyétől függött s azok emelték fel ós buktatták alá. őket* Minden elboriu az érzékiség iszapos örvénye. 

iL_A „római, nevelés részletei ? a,_ gyakorlatban. 

A nagy tömeg nevelési gyakorlatáról keveset tudunk. Az elmondandók az Augustuskori jobbmódu családok gyermekeinek nevelésé­ről szó lanak. 
Születés után a gyereket a földre tették s megvizs­gálták, hogy ép-e^? Ezután az apa fölemelte a földről-7 toll ere, susci-pere liberos-- ami azt "jelentette, hogy elismeri a magáénak. Kilencedik napon a fiuknál, nyolcaaikon a leányodnál a gyermek nevet kapott. Eif volt a dies lustricus, vagy dies nominum3 nemináííá, Már Plautus korá­ban divatba kezdett jönni, hogy az anyák elvetették csecsemőik gondját ós dajkával táplaltatták. Mikor elválasztották,a szárad dajkára '--ássa nutrix— biztak a gyermeket, 0 gondoskodott arról, hogy a gyermek meg­ismerkedjék mindazzal a sok.démoni lénnyel, amellyel a római ember kép­zelete a gyermekeket körülvette. Egyébiránt a római gyerek ajkán is a mama és a tata voltak' az első szavak, mint Varró mondja matrem mammam, patrern taam vocare. Játékaik azonosak voltak a görögökével« 
Az első hét óv eltelte után az apa vette át a f iu * gfermekett Mindenekelőtt elemi iskolába --ludms litterarum— küldte*, ahol irni, olvasni ós számolni tanult, tehát az első elemeket --prima litterarum elementa—. Lz iskolamester neve ludima-gistor, vagy litte-rator. A fiút az iskolába a paedagogus kisérte* Az 'iskola olykor ve-randaszerü helyiség, nonyvával fedett fabódé —pcrgula-- avagy útke­reszteződéseken --in triviis-- elkerített ucca részlet. Egyszerű búto­ra a Ipathedra, a dobogó --pulpitum-- és asztalnélküli padoké A gyereke haladásának különböző csoportok feleltek meg. Délelőtt és délután egya­ránt folyt a tanitás, de mint Horatiusból következtetni lehe t / 1 o a u 91 • 

6. 75#sor.:/ iunius közepétől október közepéig szünetelt a tanitás és ekkor tandijat sem fizettek. 



Ami az elemi iskolák anyagát illeti, az olvasást agy 
tanították, hogy a tani tó felirta és kiejtette a betűket, azután szó-
tagokat irt fel s azokat kisilabizálta. Nehézkes módszer volt ez, 1-
zért, hogy a gyermekekben nagyobb kedvet ébresszenek a tanítók a gyer­
mekeknek jutalmul olykor süteményt osztogattak /:hor* Sati XVl.25v:/ 
ós elefántcsont betűket adtak a gyerekeknek játékszernek /; Quintili-
anus 1*1.26. :/. Az írást ugy tanították, mint a görögök^Athénben. El­
lenben igen jellemző nagy különbség volt a görög és a római nevelés 
között, Hogy Rómábpn nagy gondot fordítottak a számtanitásra, mint a 
praktikus római ember nélkülözhetetlen^segítő eszközére. /:Ars poetica 
Ó23-333.s/ Ezzel szemben a görög nevelést a muzsai jellem irányította,, 
mint Horatius mondja: 

Grais ingenium, G-rais dedit ere rotundo 
Musa looui, praeter-laudem nullius avaris 
A szám tanításánál igen jelentékeny nehézségeket kfel* 

lettleküzdeniük, mivel számrendszerük nem'volt alkalmas nagyobb szám­
fejtésekre. Ezen ugy segítettek, hegy bizonyos arcjáték kisérése mel~ 
lett ujjaikon folyattatiák a számítást, így a balkéz ujjaival 18 kc?ii~ 
binácioval az egyeseket és tízeseket, a jobb kéz ujjain^százasokat 
és ezreseket fejeztek ki. Használták'iskolai célra? sőt házi és üzle­
ti célokra iS;á2 abacust. Nagyobb és kisebb ilyen számológépük volt. 
A kisebbik számológép rendszere: 

looo "00 ' M 
500 -0 — D 
loo - e r - e — — -~ — c 
5o -e : ~ L 
lo -ö 1 — - X 
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1 o o o ^— i 
Összeadásnál aá/összeadandó, szorzásnál a szorzandót, 

utóbbit a szorzónak megfelelő számban rakták'fel a vonalakra ós^vona­
lanként összeadták: kivonásnál a kivonandó mennyiseget t elvettek? osz­tásnál pedig az osztandóból annyiszor vettek ez az osztót, axdg a vo­
nalakon oda helyzett osztandóból teliette 

Ezek voltak az ©1 esi oktatás tárgyai. Az ifjakat szi­
gorúan kezelték, az iskolában járta a fűzfavessző /ferula:/ es a szíj-
korbács /sscutica vagy ang:uilla:/ Erről szólna a herculanumi falkép, 
Horacius és a felírások. De megfelelt ez a szigorú és kemény római"jel­
lemnek, ebben is különbözvén a görögtől. 

A 11-12 éves fiút az apja, ha csak módjában állott, 
beadta a grammatikai iskoládba. Itt, mintha név is mutatta, a grammati­
ka volt a főtárgy, amelyet egyik híres római grammatikus, SERGIUS,igy 
jellemes: Ars grammatika praecipuc consistit ín intellectu pc$tarum.' 
Tehát a költők megértése* Azért mondiá CICERO /sTusc.disp.IÍ.11.27.°/, 
hogy a költők müveit gyerackkerunktóí olvassuk és tanuljuk, mert ez 
szabademberhez illő műveltség és tudás, Es pedig a görög gráfíifiiatikári 
ós Homeroson kezdték, de tanították latin grammatikát és olvastatták 
latin irót is. így a köztársaság utolsó idejében livius Andronicus .la­
tin Homérosát —OdysBeat— ós a császári korban Vergilius Aeneisét. 
valamint szemelvényesen Horatiust. Öly&sták a történetírókat is. Leg­
kapósabb grammatikák voltak Dionysis Threx görög ós a Qu. Remmius la* 
tin nyelvtani kézikönyvei.. A grammatika azonban ókori/felfogás sze­
rint jnindazt magában foglalta, amire az irók megértésénél szükség volt. 
Költők olvastatásánál első volt a lectio, vagyis^az értelmes és színes 
olvasás5 második a naerratio amikor megmagyarázták a szavak, összeté­telek stílus-verselés, mythologia történet földrajz szempontjából meg-
világositásra vagy kiemelsere érdemes vonatkozásokat. Ezután következett 
az emandatio, amikor megbitálták a szöveget a szavak, kifejezés* vala­
mint a leírás helyessége szempontjából is. Utolsó volt a iudicium, mi-



dőn általánosságban tárgyalták az olvasc>tt rósz értékét. Ezt Összefüg­
gő előadásban maga a tanár végezte. Ezután a#szebb részleteket könyv-nőikül is megtanulták, majd élő szóval ós írásban is elmondták a tar­
talmát, iehai stilusgyakorlatokat végeztek. Ennek is megvolt a maga mód 
szere. Első feladat#az volt, hogy a versÉszavait prózai 'sorrendbe kel­lett szedni, maid más szavakkal'kifejezni, azután szabadon kellett át­
írni. A görögből latinra fordítást ós viszont, nem gyakorolták, mert 
nehezebb irásbeli feladatnak tekintettek már. Amint^seiteni lehet,gya­
korolták a versirást is. A módszer a legegyszerűbb volt: a tanító ma­
gyarázott ós a növendékek figyeltek s jegyeztek. 

Eleinte kevos retorikát már a grammatikai iskolákban 
is tanítottak, Quintilianus szerint /: II. 1.1.:/ ez meg; a császári 
korban is előfc>rdul. De Augustus óta általánossá kezd válni, hogy kü­
lön rétoriskolák keletkeznek ós az ifjú a tóga virilis felvételekor, 
15-16 éves korában lép ide be. Mivel a cél a retoriskolában az általá­
nos műveltség móiyitése^ós kiszélesítése volt, ebben nemcsak a^zoros ' 
értelemben vett^retorikával foglalkoztak. A tanítás, középpontjában 
rózairóknak, főleg pedig Cicerónak az olvastaiása állott"". Magyaráz-
ák alaki és tárgyi szempontokból, azután szerkezetileg s végül szaba* 
dabb feldolgozásu írásműveket Készítettek azok alapján majd vitatkozá­
sok és declamátiok követték. Különösen az utóbbiak hatalmasodtak el, 
annyira, hogy a hanyatlás korában puszta declamátiokból állott az e-
góss róíorkepzés, elejtve annak becses tartalmi ós tárgyi értékeit. 
.Amíg ez be nem következett, erős támogatója volt az elméleti képzés­
nek gyakorlati szempontokból. A declamáticnál a tanár ismertette ar tárgyat ós megmagyarázta a helyzetet, a körülményeket ós a tényállást* 
'Ez volt lényege a tulajdonkópeni retorika előadásnak ós ezt &ormonak 
hívtak. Ekkor a tanítvány ennek alapján megszerkesztette a maga szó­
noklatát. A dcclamátio.t̂ ós pedig írásban, s azt felolvasva, kijavítot­
ták. Azután az ifjú tanáráig tanulótársai és olykor más felnőttek je­
lenlétében is elmondotta szónoki előadásban. Amint Seneca rotornak,a 
filozófis attyának gyűjteményéből is tudjuk, ezek a declamátiok kótfő* 
lék voltak. Törtóbelmi tárgyúak a svasoriák, azok pedig, melyek bíró­
ságok előtt lefolyó polgári vagy büntetp perekben elképzelt helyzetek* 
ről és esetekről szólnak, a controversiak. Ez utóbbiak az adott hely­
eetek bonyolult volta miatt nehezebbek levonja haladóknak nyújtottak 
alkalmat a gyakorlásra, mig az\ előbbieket inkább a kezdők művelték. 

A róíoriskolák tárágyai között szerepelt a^filozófia 
is, annyival is inkább, mert Rómában külön filozófiai' iskolakénem ke­
letkeztek. Éhez nem volt a gyakorlati életben annyira elmerülő római­
nak elegendő érzéke* Csak a szellemi^gurmanok delikate'sze maradt mind-
végig s azok is rendesen a filozofálásnak a könnyebb ós praktikusabb 
fajtáját művelték. Ezek is ±o;inkább Görögországbantkerestek tudásvá-
fyuknak kielégitósét. A filozófiában is annak' etikai vonatkozásai,ál-alában a gyaKcrlati szempontok érdekelték a rómaiakat.^így erősen é-
reztek, hogyf tartalmas ssomok nem lehet el filozófiai képzettség ós disciplina nélkül. 

Mindezekrm felül a müveit rónai^meg a sajátos hajla­
mainak megfelelő ismeretkört is tanulmányozta. Azért Rómában is csak­
hamar akadnak művelői a többi szaktudományoknak is, ugy, eaiat azok 
Alexandriában^ legelőször ós legrendszeresebben kialakulnak". Az idősebb 
Cató fiát gazdaságtanra is tanittatia a jogtudomány mellett. Terénti-
us Varró pedig a Kr.e* I.szóban feldolgozza a szabad művészetek tár­
gyait --sentem artas liberales--, hozzájuk adva még az orvostudimányt 
es az építészetet. Dixsciplinarum libri IX. címmel. M. Vitruvius Fol-
liotól Julis Caesar ós Augustus hadi építőiétől De architectura librí . , 
X. melyet valószínűleg Kr.e. 16-14 irt, A Kr. u. 23-79.ólt idősbb Pli* 
nius 37 könyve Naturális história cimmel, melyet szerzője 77, nyújtott 
át Ti tusnak^ Nem csupán termószetleirás, hanem behatóan foglalkozik a 
természeti tárgyak alkalmazásával s jelentősegével az emberi életben 
ós kultúrában. így pl. II. könyveben matematikai ós fizikai földraj­
zot, XXV és követ, a XXIX. könyveben orvosi irodalmat s a betegségek 
történet apja. XXXIII érmészetot és Ötvösséget, a következőkben as 
ercszobraaszat a XXXV,ban az arc képfestes es festészet, XXXVI. már­
ványszobrot történetét adja. De a császárok,korában töboen foglalkozz 
nak matematikával,geometriával és astrologiával is. A császári kor u-
tolsó két századában több tankönyv is keletkezik, a szabadmüveszotek* 
ről pl. Marcianus Capella enciklopédikus munkája kilenc könyvben abba 
a keretbe beállítva, hogy az egyes művészetek Mercuriusnak Philologiá-
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val való eljegyzési ünnepén jelennék meg. Néhol verses forsába^megy át. 
Ez azonban, bar az ̂V. sz. eífiu felében olt a szerzője, hatásánál fogva 
már a középkor toténetébe tartozik. 

A római nevelés eszközei közül ̂ hiányzik a zene* Róná­
ban nem tartották illőnek qzabád emberek társaságához h9py ott ő maga 
zenéljen,̂  vagy táncoljon, Epigy hiányzott a testgyakorlás is, melyed 
hiábavaló sőt káros iaőtoltosnek tartottak. ̂Mindazáltal ,nagy gondot for 
ditottak a test fejlesztésére? de nem szépségének érdekében, nanem/hogy jó katona váljék az ifjúból. 

Ami a nőnevelést illeti, a romai leányok is tanultak 
írni, olvasni ős számolni. Csakhogy a szegényebbek a nyilvános elemi 
iskolákba jártak a fiukkal együtt, a vagyonosabbak nedig otthon tanul­
tak, Ezeket,mestereik az irodalomba is beV^zttők, sőt módjával Ráncol­
ni ós citerázni is tanultaik.. Ügy látszik, ez utóbbi sok visszaélésre 
és túlzásra adott alkalmat, mert a keresztények igen kikelnek ellene. 
így hieronimus arra int, hogy '' süket legyen a keresztyén leány a hang­
szerek iránt s ne tudja, hegy van fuvola, lant és citera*i? 

§. RÓMAI IRCKA NEVELÉS KÉRDÉSEIRŐL. 
A nevelés problémái mindig kapcsolatosak a mindenkori' 

világnézeti kérdésekkel, viszont ez utóbbiak megfejtésével pedig rend­
szeresen a bölcseleti tudományok foglalkoznak. Mivel a romaiak, mint 
kiválóan gyakorlati emberek bölcselettel rendszeresen nem igen foglal­
koztak, azért pedagógiai iroda lmuk is nagyon szegényes; még azoknak 
a nevét is könnyű felsorolni: éato Terentius Varró,,Cicero,.os Quinti-
lianus, kiknél szegényesebb vagy gazdagabb vonatkozást találunk a ne­
velés föladataira. "De mivel épen gyakorlati emberek voltak, lehetet­
lenség lett volna, hogy történelmük és művelődésük hosszú századain ke­
resztül iróik pedagógiai kérdésekre is ki ne terjeszkedtek volna. 

JLz első nyomokkal Marcüs. FCRTIUÖ CATO-nál, ennél a 
nagy puritánnál és nacionalista, konser'ifativ embernél találkozunk, 
/: 234-149.:/ Cato^idegen szemmel és haraggal nézett minden idegen be­
folyást amelytől nó-pe jellemét és nemzeti karakterét féltette. Különö­
sen óvja a görög befolyástól, melynek hóditó erejét maga is kénytelen 
volt elismerni azzal, hogy élete végen^ maga is megtanult görögül. 
Fiának irja, hegy a görög haszontalan és javíthatatlan nép, amelynek 
irodalma, ha Rómában elharapózik, mindent el fog rontani, még orvosai­
ról is fölteszi, hogy tervszerűen római betegeik: kiirtására töreksze­
nek. Cat9 különben, ősi szokás szerint, maga tanitatta fiát az Írásra 
és olvasásra, lovaglásra^ úszásra ós íegyveríorgatásra, a hazai tör­
vények ismeretére és az osi^római erényekre. Azok az intelmek: Frae-
cepLa ad filium, melyek révén mint író" a nevelés történetben Oato 
helyet foglal, elvesztek és csak néhány velős, szentenciózus iellegü 
mondat maradt meg belőle másoktól idézte, töredékek gyanánt, tartalma 
ugylátszik mezőgazdasági, egészségtani, retorikai s talán katonai ter­
mészetű lehetett. 

Hibás olvasás miatt neki tulajdonítottak egy Catus de 
liberis educandis című ©ivét is> melyből szinten csak/összefüggés nél­küli töredékek maradtak fenn egyes írók idézési alakjában. Szerzője a 
termékeny MRCUS TERENTIUS VARRÓ /:sz.Kr.e.ll6.:/. Terentius Varrónak 
74 munkája közül egy a Lp̂ iiDÍ;*g.cjî tulajdonké;cen értekezések gyűjtemé­nye, melyben az^egyes reszeK kettős cimet viselnek. Az első egy személy­
nek a neve. a másik a tárgyat jelöli meg. így kapta az egyik á fenti 
cimet, mintegy azt jelentve, hogy Catus Varrótól kérő tanácsot a gyer­
meknevelésről. A fennmaradt térdekben Varró azt ajánlja, hogy a csecse­
mő melle fiatal dajkát kell fogadni. A fiúgyermek mértékletesen, izga­
tószerektől t tartózkodva táplálkozzék. A sok alvás sem használ, Sok al­vás és bő táplálkozás mellett a gyermek teste elsatnyul, lassan növek­
szik ós nehéz elméjü.lesz. A régi szokások^közül magasztalja, hogy a 
fiúnak régen csak egyetlen tunicáia ós tógája volt, saruját meztelen 
lábára húzta rá, nyereg nélkül ülte meg a lovat és nem fürdött napon -
ként. Tanításnál nem szabad a gyermeket elrettenteni, megfélemlíteni 
lelkületét fölkavarni* Mivel gyönyörködés ösztönöz a tanulásra,/: de-
lectatio protelat ad diseendum:/, nyájasan kell a gyermekkel bánni.Két 
kisebb töredék a leányok nevoléééről szól. Ajánlja, hogy a leányok köny-
nyü ruhában, a chlamysban járjanak, és nem tógában, mert az akadályoz-
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za a testnek a mozgását* Abból a célból, hogy megtudják ítélni, a hi»* 
ző mester vagy takács jól dolgozott-e, ajánlja, a leányoknak átfestés 
megtanulását/-- A nevelői munkát igy osztja föl az egyik töredékben: 
a dajka ápol, a pedagogis neirel, a táHito oktat* 

0; 1 C g R 0 • 
Mig az eddigieknél csak szórványos adatokkal talál­

koztunk, bőségesen ismerjük, saját Írásaiból, a MARCUS TÜLLIÜS C?1GS30 
nézeteit a nevelésről, aki különben tudvalevőleg /íl06-43,o/ kortársa 
volt Varrónak. Bár nem ir rendszeres müvet a. nevelésről, néhány alap­
vető kérdésben bőven kifejti álláspontját. Egyebekben is sok helyt fog­
lalkozik nevelési problémákkal. / 

Fiát kiváló gonddal neveli és", egyébként is ̂ elegen 
és behatóan érdeklődik ós foglalkozik az ifjúságai. Éhez ..képest" a 
gyermeknevelést az állam legszebb^és,legfontosabü föladatának tekinti. 
olyan korban képviselte ő ezt az álláspontot, amikorra tanítással fog­
lalkozó egyéneknek még igen kevés becsülete volt Rómában* 

A nevelés céliának a2 erényt vallja, amiből követ­
kezik, ,hogy^nevelni csak embert iehei, mert csak emberben van meg er­
re a képesség, az, ami a lelki életben a, legfontosabb,^ éM2rm•ratio-** 
IÖ2Ú&^ ^ z sréftv-az esznek a teljessége. Ezek sze-
rirfu" az ész* aTcutforrasa minden erénynek, viszont az észőzerü élet a2 
erkölcsiség lényege, Esze pedig csak az embernek van, azért erényes 
is csak az^ember lehet. De szintén emiatt csak az embert lehet erköl­
csileg tökéletesíteni. Az ész az emberben lassan bontakozik kijézért 
van. Hogy gyermekkorunkban ösztönből /cselekszünk, és csak később fej­
lődik ki bennünk az/erény• De a csiráit már magunkkal hozzuk a^szüle-téssel. Ezek a csirák:, vagy szikrák voltaképen a diszpozíciók és ezek­
nek a továbbfejlesztése, B .abaiyezása és irányítása, a nevelő felada­
ta. Ezek a hajlamok együtt fejlődnek az erénnyel és emelkednék az e-
rény magaslatára, 

Az a^anyglyi tanulás f9kára jellemzően modjá* hogy 
fontos; a gyermek kisebb Kofabán kikkel érintkezik és beszél, Ssükse-
gesnek tartja, hegy ha a gyermek jói megtanult beszélni, foglalkozzék 
behatóan azirodalommal. 

& blintetésr.e«annak alkalmazására sehol jobb tanácsot 
nem ̂olvashatunk ̂ma sem, mint Cicerónál, a De o£f1c1 isben; Minden bün­
tetés és fenyítés legyen híjával a megalázásnak;- s ne annak, aki va­
lakit büntet vagy^korhol szávaival* hanem a köznek javára ssolgálion**• 
ÓvakodniIcell attól is, hogy a büntetés ne legyen nagyobb, mintha bün; 
úgyszintén attól, hogy ugyanazon okból nénielyöket büntessünk, másokat 
meg kérdőre se vonjunk. Leginkább azonban a haragtól kell fartőzkodnunk 
a büntetésben s mert az, aki" haragban fog hozzá a büntetéshez> sohase fogia eltalálni azt a középszert, mely a nagyon sok és a nagyon kevés 
közt van. /: 1.25. 88, 39.;/ 

L De oratore I* könyvében Cicero rendszeres ismerte­
tését adja a görög alapokból kiinduló* c1 e a római viszonyokhoz alkal-
mazkódd .retorképzesnek. Ez t eaz i őt kiválőfiri Dedagogiai ir6vá. /: Kr# 
e*\55# irta.;/— Abból indul ki Cicero, hogy föiLevese szerint kevés a jé szónok^ mig más foglalkozás körében,Szellemiekben is sok a je­
les ember• Mi ennek az oka? mikor sokan fáradoznak ezért« 

Kezdetben Rómában csak saját gyakorlatukon és tapasz­
talataikon okultak a szónokok: de megismerve a görög szónokokat,utóbb 
belátták a szükségét mind a gyakorlati, mind az elméleti rendszeres 
képzésnek* Valóban*^a szónoklás jóval nehezebb dolog, mint a legtöb­
ben képzelnék, Sfazért mélyebbre ható tanulmányt s tervszerű előké­születet kivan, A szónoknak ugyanis alaposan kell tanulmány ózni a a 
lelki elet mozgalmait, a történelmet, a jogot es a törvényeket. Meg 
kell figyelnie a színészekéi, azok magatartását, arckifejezáséit,gesa^ 
tusait, általában egész előadásukat. Jó emlĵ rê o kénesseggei kell bír­
nia, mert az jbIie.R,ĝ âfi|̂ e3ruBi omnium* SzüTis seres a gazdáig ismeret a szó­noknak, mert a ooj.gol Tmereiebo^L kell kiindulnia^ ha nem akar gyere­
kes és üres maradni„ 

Eme bevezető gondolatok után kezdődik a dialógusban 
a^tulajdonképeni párbeszéd^a szónoklás fenséges voltának a fejtegeté­
sével. Ez a szónróki képesség ismereteken és készségeken alapul. ̂ Ezek-
nek egyrésze természeti adomány;ezek a nyelv oldottsága, gördülékeny-
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sége—linguae solutio--, a csengő hang--vocis sonus--, a jó tüdő—laté­
ra— az erős szervezet —vires--* alkalmas arckifejezés -~conformatio 
oris-~, Szellemi dolgokban a szónoknak^szüksége mri éles elmére, bölcs 
belátásra, választékos kifejezésmódra és kitűnő emlékezetre. 

Mindeme, jobbára velünk született természetes tulaj­
donságokat ki kell egészítenie a ren szeres tanulmánynak, amit Cicero 
Crassms neveltetésével példáz. Grassus tehát mindazt-tanulta, ami mél­
tó egy szabad és miivelt emberhez. ̂ Crassus ̂neveltetésének ismeretében 
tehát az általános műveltség föltételeit és nevelési eszközeit ismer­
jük meg a római felfogás tükrében• 

Legelső föladat itt a szónoklat\ elmélete. Ennek öt ré­
sze van: föltalálás /:inventio:/, elrendezés Adispositio;/, kifejezés 
/:elocutio:/, emlékezetbe vésés /:memoria:/ és előadás /:agare:/f Majd részletezi a dispozitio anyggat; captatoo, narratio, ̂ ontroversiajpro-
batio, refutatio, peroratio."Végül a nyelvtisztaság és helyesség kívá­
nalmait ismerteti* Mindez máig is anyag a retorikai oktatásnak. Mindez 
nemcsak a retorikai képzés anyag, a Romaiaknál sem, hanem miivelődési 
es meny is egyszersmind. Shez hozzátartozott, hogy a római gondolatait 
érzelmeit okosan, értelmesen, meggyőzően és csinosan tudja kifejezni* 
A római elméjének fegyelmezettnek kell lennie s bírnia a kifejezés e-
rejével és könnyűségevei. Crassus a párbeszédben külön súlyt vet a fo­
galmazásra, mert szerinte jól csak^z tud beszélni, aki párhu^amosari 
sokat ír, sokféleftárgyból és sokféle szempintból* A stílus a szónok­lás legkiválóbb tényezője. Egyszersmind sokat kell olvasnia is a szó­
noknak. Ajánlja, hogy az olvasmány tartalmának az elmondásában gyako­
rolja magát az ifjú. azt is ajánlja, hogy a görög olvasmányt írja át 
szabadon "latin nyelven, 
Cicero, so 
tem artes 

Ennek a tanulmányi rendszernek, amit itt ismertet 
káig tartott a hatása. Sz tartalmilag azonos a középkor sep-
liberalesével. 

S E N E B A • 
L. ANNAEUS SEÍIECA /:4~65.:/ a keresztyénség és csá­

szárság első századában élt# k süllyedő korban, bár maga sem téliesen 
kifogástalan jeliem, erkölcsi Szánvonala mégis magsán kiemelkedik kor­
társaié közül. Stóikus és gyakorlati bölcselő volt? mint a legtöbb ne­mes romai. Rendszeres pedagógiai müve nincs, de azért hely illeti meg 
a neveléstudomány történeteben, mert müveiben gyakran találunk utalást 
nevelési kérdésekre* 

Seneca szerint a nevelés célja a megalkuvást nem tű­
rő erényesség. Ennek nincsenek^fokozatai, mert az erény a tökéletes­
ségben áll, ez nedig olyan, amilyen, sem fokozni, sem elvenni nem le­
het belőle, mert^különben már, vagy még nem tökéletese Erényes pedig 
az lesz, akinek élete egybehangzik a,Mindent átható ésszel. A tökéle­
tes ész maga az erény* Az éss birtokával s ennek követkéz'ében erényé­
vel különbözik az ember minden más teremtménytől* Másf tulajdonságai, hol csekélyebbről fokozottat mértékben, mag vannak más lényekben is. 

Mivel as ész tökéletességre fokozódva váll; 
nyé, a gyermek még nem lehet erényes. A gye 
/:vagus;/ bizonytalan ieilemü /:incertus:/ / 

ik erény-
rmek eredetileg ingatag 

vegyu. 
építeni a nevelésnek, 

A nevelés korán kezdődjél:? mert ekkor még alakitható a,jellem. Mint Kundja, mélyebben szállnak le a lélekbe azok az utasí­
tások, melyek ̂.fiatal korban vésődnek belénk. A jellem különben állan­
dó erkölcsi ráhatások alatt alakul v^ 

L gyen -. kezdette;'! józan mérséklettel kell 
nevelnünk. Ne tácláljuk szenvedélyét, viszont; jó tulajdonait ne tompít­
suk. Mindenben mértéket kell ts,rtani-9"mert pl. "megeshetik', hogy bár szükséges dicsérni, a szerfelett dicsérés szemtelenné teheti. Ne vár­
juk meg,..hogy a gyermeknek alázatos kéréssel^kelljon valamihez hozzá 

OVIUK a tunya tétlenségtől* és a gyönyöröktől, üvni kell a gyermeket 
a hízelgéstől* Legyen ereje az igazság elviselésére. Tisztelje a kort, 
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;n achuk meg nekj 
xl? úe ne le.c;?o:n 

lét 

Ha haragszik, kérését nem szabad teljesítőié. Ellenber 
önként, ha kell, haragjaimultán. Tudjon szülei módjárc , 
alkalma élvezni azt. Hibájáért^meg kell róni* Szükséges, hogy bel 
rő tanítóról gondoáodjunk számára. Ne felejtsek? hegy tanitoi s?l 
veszi magára az ifjú. 

Mindez lényegesen a stoikus nevelés rendszere* Mt* 
fias nevelés* Legfontosabb két eszköze a példa és a büntetés, %z utób­
bi szerinte vagy egyszerű intelem, admonitio, vagy egf^esnn ftmy%téé 
castigatio. Az admonitionak ipegygőzőnek kell lennie.,'A testi fenyité'S 
pedig csak végső esetben alkalmazandót A stóikus yonisok kitunna!: azok­
ban is, amiket a tanításnak a céljáról > az / anyagi ár 6 i li a taSdj.áróli 
tehát a szorosabb értelemben vett oktatásról rr>cncL Öél üm a~ i?:/j:;,rst-
szerzés, hanem az erény* Azért csak azt' tanitfjv̂ k, .mely éii á oétí szol­
gálja. Tőle származik nem az iá oIának, hanem &$ életnek î ultínk̂ Msárt 
csak az erényre vezető tudást tartja méltónak a tanii/ásra. JSft a s&*síi-
rehányást ő, korának iskolájával szemben alkalm^zsa* Sfrert kdrbo?-a:-
ja Seneca a sokféle és nagymennyiségű ismeretanyag arcBxal̂ >];ciaá;t« $e 
sokat, hanem alaposan tanitsunkl A' £iassziku3ck kS^üi is cB'ak a;natíyoíi 
jól kiválasztottakat ajánlja. Ez az elv nyilvánul sa ;,$2é3adty•lorunnyo.v-
ról vallott nézetében is/:sej)tem artes lioeralesy' ezeket as&fc ̂ nyiban 
becsüli, amennyiben a lélek összhangját, jóságát 6s erk6i,asöss%étf-' \ 

fyarapitia. Ez a fölfogása a test neveléséről'is'ás ebben iűBÉze
;*extó? 

oranak romai fölfogásától s mintegy sejteti a keresztyen feéaco-oi vel­
fogást, amely szerint a testiség akadálya a lélek szellemis6#ĉ o.£.. 
/: 1,mutatványt Finánczyból:/. Azt ajánlja; bármit fégf] oorj /ry-orsan 
vissza, testtől a lélekhez. Régi szokás voit, mely^z én koro^y^ í onn-
maradt, hogy a^evér bevezetéseben eszavakat használtuk; MIIa mém'B-é^ 
ges vagy, ió: én^egészséges vagyok". Mi helyesen ezt mondj hí f Kogy :'Ha philosophálsz, jó.w Mert ez végre is annyi, mint egészségesnek leríni.-
fenéikül beteg^a lélek* A test is, bármilyen nagy az ereje, e^m&^&aíi 
csak olyan egészséges, mint az őrült, vagy eszeveszett étópera, %i*ívV-
ezt a /lelki/ egészséget gondozd elsősorban: azután a máőodikatiKidi 
el, Luciliusom, tanult emberhez nem illő, balga foglalkozás, aaiiic'or kar 
jainkat gyakoroljuk, nyakunkat szélesítjük és'mellünket er elitjük: na 

konysagaból sokat vészit. Ezért, amennyire lehet, szór;esd %$?!•%%• o% 
közé testedet, és7engedj./tág teret lékednek. A test ilyetén ̂ ondoeána 
csak alkalmatlansággal jár:"ilyenek először is a gyakorlatok;' melyek­
nek fáradalma, kimeri ti a szellemet, s a figyelem űégfessltéáérg ós ne­
hezebb tanulmányokra alkalmatlanná teszi. Szutcín a sok elei is a lé­
lek finomságának árt. Mindezekhez járul az a legrosszabb, í'aitáju rab-
sz'olganép, melyet tanitómesterségre felfogadnak:' emberek, íijknek fog­
lalkozása ólai és,bor'közt váltakozik, kiknek akkor folyt le napjok ked 
vök szerint, ha jó sokat izzadtak, s annak helyébe amit kiadtak, jó, 
sokat ihatnak. /?mi étlen embernek annál inkább fejébe ,",3.1.11/ Inna, ós 
izzadni gyomorbajosnak való.rVannak^könyü és rövid gyakoriaták.melyek a,testet Késedelem okozása nélkül fárasztják és ideveszi-eseegei *-:em 
járnak, amire mindig különös figyelemmel kell lennünk., Ilyenek: a fu­
tás, a,sulyokkal végzett kézmozdulatok s az ugrás, még pedig magasug­
rás j távolugrás, vagy szökdellő ugrás, /^becsmérlőén szokva a csapók ' 
ugrása:/;,ezékből válassz tetszésed szerint. Gyakorlással tedd őket 
könnyűekké. Bármit tégy, gyorsan térj vissza a testtől a léldchez: ezt 
foglalkozdaed éjjel-nappal. 

Kr.u. az első században még egy nagy római foglal­
kozik sokat nevelési kérdésekk i irataiban^ n-.M.FfiBIüS;$JIKTILIAIftlS 
/:35-/-tól,a század .végéig;/ Cicero és a rée:i római Szónoki llagyoaiá* 
nyok alapján megirta a szónoki nevelésről a^könyvét |n«tutdorieib Orafto-
riae libri duodecim címmel. 90 körül Kr.u. 

Quintilianus maga is foglalkozott mintegy 20 évig 
ifjak nevelésével és pedig nemcsak a szorosabb értelemben,vett szónok-
képzéssel.^Vespasianus ezért évi i javadalmat utalt ki számára, 3£ony-
ve sem kizárólag a rétori képzés didaktikája. Célja egyenesen aZjhogy 
az e^ész gyermeknevelést az első lépéstől ab infantia," a rétorískola, 
befejezéséig elvi magaslatról letárgyalja. Koráriak felfogása és mórtéke 
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szerint tehát az általános műveltségre vezető nevelésnek az elméletét 
adja. Természetesen a szónokit is, ae mindent részletesebben Ci eronál.j 
QuintilianusRendszerbe szedi az egész tanítás menetét. Érthető is, 
mert akkor már a nevelés^tényleg fejlettebb, részletesebben is kidol­
gozott volt a Cicero koráénál. Mindemellett az általános pedagógiai 
kérdéseket is behatóan taglalja. 

Fontosnak tartja Quintilianus a gyermek első benyomá­
sait s azért a korai gyermekkorban a környezet gondos megválasztását. 
Ennél szerepet vivő szempontok,/hogy akik a gyermek környezetében van­nak, tudjanak helyesen és tisztán beszélni, legyenek jó erkölcsüek. A 
A nevelőnek nagy műveltségűnek, vagy-legalább olyannak kell lennie, ha 
nincs nagyobb műveltsége,""ezt magukról ne akarják elhitetni. Ebbeli tu­
lajdonság hatalmaskodásra vezetne őket,Azokkal szemben, akiknek az a 
véleményük, hogy a^hetedik óv előtt a tanítást megkezdeni nem szabad, 
Quintilianus ugy véli, hogykár volna ezt az időt Kihasználatlanul hagy­
ni. Csak nem/szabad a zsenge kor erőivel tanítás közben visszaélni. Ekkor csak játék legyen a tanulás. Foglalkoztatni kell tehát a kiskorú 
gyermeket is, de nem rendszeres oktatással, hanem játékszerűen. Játéko­
san tanítsuk az^olvasásra is a gyermekeket, elefántcsontbetükkel va.gy 
más hasonló játékszerrel. Sajátságos és kora római kulturális állapo­
taira nagyon jellemző ez a/tanácsa* — bár sejti, hogy a római anya­
nyelv érzékére káros behatása lehet-- hogy először görögül tanuljon 
beszélni a gyermek,̂  mert hiszen latinul azután is könnyedén megtanul 
a hétköznapi életből. 

Mérlegelvén mindazokat a szempontokat, melyek egyfelől 
a magin, másfelől a nyilvános nevelés mellett és ellen szólának•Quin­
tilianus határozóttan a nyilvános tanítás^mellett foglal állást. ." 
házi nevelést mint mondja, két okból szokták ajánlani.: mert otthon 
nincs meg oly nagy veszedelme az erkölcsi romlásnak és mert a magán­
tanító intenzivebben foglalkozhatik a növendékkel. Quintilianus^megen­
gedi ugyan, hogy az erkölcsökre veszedelmek várhatnak az iskolában, 
de erkölcstelen lehet a házi nevelő is. De meg a c elédek hatása is le­
het erkölcstelen a gyermekekre, de legtöbbször a szülők maguk is hely­
telenül intézik a nevelést. Erre hivatkozik a gyermekek kényeztetésé­
re, mely megtöri mind a testbek, mind a léleknek erejét.. Sok szülő 
ugy véli, hogy a gyermekeknek jol,áll§n-ak oly /szavak és^mondás ók, melle­
ket még alexandriaiaknak sem bocsátánank meg és agyoncsókolgatják őket. 
Ilyenkor a szüle maga rontja gyermekének erkölcsét. De sokszor más pél­
da' is, mit otthon lát, erkölcstelen^hatásm. De még tiszta erkölcsű csa­
lád is jól teszi ha gyermekét nyilvános iskolába küldi. Igaz, hogy az 

Jx 

egyem nevelésre a csaiaanaK több alkalma lehet, de VISZOTIL a szociá­
lis jellegű nevelést csak az iskola adhatja meg. Egyébiránt arkettőnek előnyeit lehet ám egyesíteni is. Különösen a szónok* szempontjából/vizs­gálja a nyilvános^tanítás előnyeit, á szónoknak egyenesen a nyilvános­
ság számra és előtt kell képeztetni. Első gyermekségétől szoknia kell 
a ríyilváno ósághoz, hogy attól meg ne ijed jen. Erői különben is vagy 
elsatnyulnak, 'a magánosságban, vagy tul elbizakodóvá lesz, ha nem tud­
ja magát másokkal összemérni./De az u.n. közérzést is mely a szónokot a tömeghez fűzi, csak^a nyilvános iskolában sajátíthatja el. Quinti­
lianus ismerte föl először pedagógiai értelemben az aemulatio és am-
bitio kifejezéseket. 

Ezeken fölül felismeri Quintilianus az egyéni sajátos­
ságoknak, & velünk született tehetségnek és a képzelő tehetségnek a 
fontosságát. Látja itt a nagy eltéréseknek a lehetőségét. A tanítónak 
mindezt tanulmányoznia és ismernie kell, és éhez kell alkalmazkodnia. 
Be kell látnia^ hogy mit sem tehet a természet ellen. A kedvező tulaj­
donságok fokozásával kell ellensúlyoznia a kedvezőtlenségeket-Ji fej­
lődés föltétlenül^Quintilianus a jó emlékezetet vallja. Ezután mind­
járt / az utánzó képesség következik, de szükség van a gyermek dicső-* ségvágyára is. Mind a három tulajdonság melletí is a nevelés csak ak­
kor vezethet sikerre, ha,az oktatás alaposan történik. Arait tanul,jól 
eméssze meg a gyermek, máskülönben nem hat el a lélek mély óig. A gyer­
mek szereti a változatosságot, azért sokfélét kell neki tanítanunk. 
Kem a sokféleség fárasztja őt, hanem ellenkezőleg az egy targ-yal va­
ló tartós foglalkozás. Különben sem fenyegeti a gyermeket a megterhe­
lés, mert önfeledten tanul mindent, ̂amit f'elrdunk neki. De azért szük­
sége van pihenésre, mert csak üde lélek dolgozhatik jól. Ezt az üdesé-
&Gb elsősorban játék segiti elő a gyermeknél. Játék közben nyilvánul 
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meg igazá-n a gyermek egyénisége* Büntetni kell agyermeket, ha engedet­
len* De a testi fenyítéktől tartózkodni kell, mert az nem illik -szabád 
emberekhez* Különben is, akit nem illet meg a körholás, azt verés sem 
teszi jobbá. 

Külön fejezetben szólja tanító erkölcseiről és köte­
lességeiről. És pedig ezekben örök igazságokat juttat kifeiezéore. 

xi tanító mindenek előtt apai lelkülettel ̂ viseltes­
sék növendékei iránt, s gondolja meg, hogy^ő azoknak a helyét foglalja 
él, akik neki gyermekeit átadták. Neki magának ne legyenek Lünei9 de a másokéit se fürje el. Szigorúsága ne legyen elijeszoő, s nyájassága 
ne legyen lazaságra vezető/"nehogy amabból gyűlölség* emebből nemtörő­
dömség keletkezzék. Sokat beszéljen tisztességről és erényről, mert 
mentől gyakoriabbak intelmei, annál ritkábban lesz szüksége fenyítésre. 
Sohase fakad ion haragra, de azért el ne nézze, amit javítani szüksé­
ges. Legyen természetes a tanításban; türelmes a munkában; inkább buz­
gó, mint szertelen. Ha kérdést intéznek hozzá növendékei, örömest vá­
laszol ion keik: azoknál9/ kik nem kérdeznek, önmaga puhatolózzék. Növen­dékei feleleteinek dicséretében se fukar*, se áradozó ne legyen, mert 
az egyik megutáltatja a munkát, a másik elbizakodottságot szül. Amikor 
•javítani/kell azt9 ami helyreigazításra szorul,óvakodjék a keserűség-tolj s még inkább a szidalmaktól, sokakat visszatartott már a tanulás • 
szándékától, hogy némelyek oly módon korholnak, mintha gyűlölség ve­
zetné őket*.• 
Mindeme kérdéseket Quintilianus hol csak épen érinti, hol bővebben tár­
gyalja is. Általában csak kisebb részét alkotják mHvének a pedagógiai 
elmélkedések, mert.voltaképen a szónoki képzés oktatástanát akarta adni 
müvében. Egészen mégis jellemző e kor nevel ;si^törekvéseire Quintili­
anus munkája,, mert ekkor már kialakul a fölfogás, a grammatikai ás re­
torikai képzés* melyen a szónoknak át kellett esnie, egyúttal az álta­
lános műveltségnek is az akkori teljességet adta. A közfelfogásának fe­
lel meg az is, hogy Quintilianus enciklopédikus műveltséget kíván. Gram-
matikán és retorikán kívül tanulnia kell a későbbi kvadrivium tárgyait 
is, aritmetikát,̂  geometriát, azstronómiát, és muzikát. Látja e tárgyak­
nak általános képző ereiét azon kivül, hogyha szónoknek is szüksége van 
rája- Quintilianus tehát tisztában volt a rétori képzés általános le­
vélő erejével* Közülük a grammatika és retorika anyagát részletesen is­
merteti Quintilianus. Mindaz mit itt felsorol, sokáig megtartotta hatá­
sát ezekre áltudományokra és azoknak tanítására. így nevezetesen a gram­
matika tanításának két fő része van: a helyes beszélés és írás tudomá­
nya, továbbá az ezekkel kapcsolatos irodalmi tanulmány és pedig a köl­
tők olvasása és magyarázása. A nyelvtan a helyes kiejtés tanításával 
kezdődik, majd a mondatrészek, névszók, igék ragozása, va szabályos és ékes szófüzés, vagyis a stilisztika következnek. A költők között gon­
dos válogatást tart szükségesnek, de / legfontosabbnak Homeros és Vergi­lius, válogatva lírikusok es drámaírók. Olvasmányokkal kapcsolatos a 
stílustanítás. A retorikai tanítás Ciceró alapján rendezkedik be. Fő­
dolog a szónokok olvastatása különösen maga Ciceró. Az elmélet öt része 
is Ciceró alapján inventio dispositio, elocutio. memória, actio. A szó-
n9k főkellékeül Quintianus mégis mindenek fölött becsületességét emeli 
ki. Tehát szerinte is a műveltség föltétele nemcsak a tudás, Hanem a 
becsület is. Eszménye^a humanitás, a tiszta emberi jellem. Természe­
tes ígért, hogy 1419 óta9/amikor fölfedezte Poggio Ou. Szövegét, á hu-manismus egyik alapokmányává lett as Insf, or. 
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